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 خانواده الهه حسین‌نژاد یک‌بار دیگر خواهان پرداخت  تفاضل دیه
از صندوق بیت‌المال شدند

آخرین درخواست 
خانواده الهه

صفحه5

یادداشت
رضا غلامی؛ اقتصاددان

2 راهبرد اصلاح مصرف
مفهوم ناترازی و هدررفت انرژی در کشور را باید از 2منظر 
متفاوت اما مکمل بررسی کرد: »اسراف« در بخش خانوار و 
»اتلاف« در بخش تولید. اسراف به‌معنای مصرف فراتر از 
نیاز واقعی در زندگی روزمره است؛ مانند خانواری که فراتر 
از الگوی متعارف برق یا گاز مصرف می‌کند. در مقابل، اتلاف 
یا پایین‌بودن بهره‌وری در بخش تولید به چشم می‌خورد؛ 
جایی که برای تولید یک واحد کالا، چندین برابر استانداردهای جهانی انرژی مصرف 
می‌شود. کاهش این هر دو، نه‌تنها یک ضرورت اقتصادی‌ بلکه از دستورات صریح اسلامی 

و تأکیدات همیشگی رهبری است.

از صرفه‌جویی فردی تا اصلاح تجهیزاتی
در سال‌های اخیر، عموم مردم گام‌های مثبتی در مسیر صرفه‌جویی برداشته‌اند که رشد 
مصارف »زیرالگو« در آب، برق و گاز گواه همین تغییر رفتار است. اقداماتی نظیر استفاده 
از لامپ‌های کم‌مصرف و مدیریت مصرف خانگی تا حدی کارساز بوده‌اند‌ اما اکنون به 
نقطه‌ای رسیده‌ایم که صرفه‌جویی بیشتر، مستلزم اصلاحات کلان در بخش تجهیزات 

است.
واقعیت این است که نمی‌توان از خانواده‌ای که هزینه‌ای گزاف بابت خرید لوازم‌خانگی 
پرداخته، انتظار داشت به‌سادگی وسایل خود را تعویض کند. راهکار منطقی، فعال‌سازی 
شرکت‌های خدمات انرژی برای ارائه راهکارهای فنی ارزان‌قیمت )مانند نصب کیت‌های 
کاهش مصرف روی یخچال‌ها یا لوازم گازسوز( است. دولت باید با حمایت از این 
شرکت‌ها، شرایطی فراهم کند که مردم بتوانند با هزینه‌ای اندک، بهره‌وری لوازم فعلی 

خود را بالا ببرند.

صنایع مادر و چالش فناوری‌های فرسوده
در بخش تولید، به‌ویژه در صنایع بزرگ و مادر، با حجم عظیمی از تلفات منابع روبه‌رو 
هستیم. فناوری‌های فرسوده و خطوط تولید قدیمی، شدت انرژی را در ایران به شکل 
نامتعارفی بالا برده‌اند. ازآنجاکه تعویض کامل این خطوط تولید در کوتاه‌مدت دشوار 

است، باید سیاست »تشویق در کنار جریمه« را در پیش گرفت.
دولت می‌تواند با اعطای یارانه‌های مشروط، معافیت‌های مالیاتی و تسهیلات بلاعوض، 
صنایع را به سمت اصلاحات فنی کوچک اما تأثیرگذار سوق دهد. درعین‌حال، برای 
صنایعی که نسبت به اصلاح الگوی مصرف خود بی‌تفاوت هستند، باید جریمه‌های 

سنگین و بازدارنده وضع شود.

سهم دولت در اتلاف انرژی
نباید فراموش کرد که بخشی از این اتلاف، خارج از اراده مردم و صنعتگران و در حوزه 
وظایف حاکمیتی است. به‌عنوان نمونه، نزدیک به ‌۱۵درصد از برق تولیدی کشور در 
شبکه‌های انتقال و توزیع هدر می‌رود. همچنین راندمان نیروگاه‌های ما به‌طور میانگین 
بسیار پایین‌تر از استانداردهای جهانی است. در بخش آب نیز‌ حجم عظیمی از منابع 

پشت سدها و در مسیر انتقال تبخیر می‌شود که ارتباطی به مصرف‌کننده نهایی ندارد.

اصلاح غیرقیمتی پیش‌نیاز اصلاح قیمتی
برای رسیدن به نقطه مطلوب در مصرف انرژی، باید در 3جبهه »مردم«، »تولیدکنندگان« 
و »تأمین‌کنندگان )دولت(« به‌طور همزمان کار کرد. رویکرد صحیح آن است که ابتدا 
اصلاحات غیرقیمتی شامل نوسازی تجهیزات، کاهش تلفات شبکه و ارتقای فناوری در 
اولویت قرار گیرد و پس از فراهم‌کردن زیرساخت‌های فنی برای مردم و صنعت، ‌سراغ 
اصلاحات قیمتی رفت. تنها در این صورت است که می‌توان اسراف را مهار کرد و مصرف 

را به دامنه‌ای منطقی و قابل‌قبول رساند.

اسراف اسراف کمکم شد شد
همراهی مردم جواب دادهمراهی مردم جواب داد

4

انتقام تمیز
 استقلال بدون هيچ حرف‌و‌حديثي المحرق را شکست داد
و مرحله گروهي را  به بهترين شکل ممکن به پايان رساند

قهرمان 15ساله 
سیل هرمزگان
 الهیار بارانی جانش را به خطر انداخت
تا اهالی روستا را ‌نجات دهد

۹۹ میلیون‌لیتر میلیون‌لیتر
مصرف روزانه بنزین کاهش یافته است.مصرف روزانه بنزین کاهش یافته است.

۱۲۱۲ درصد درصد
 مصرف آب تهرانی‌ها کم شده است. مصرف آب تهرانی‌ها کم شده است.

23002300 مگاوات   مگاوات  
رشد تقاضای برق کاهش یافته است.رشد تقاضای برق کاهش یافته است.

     و     ودخلدخل
ج جخر مردممردمخر

 با بودجه  با بودجه 14051405

 تحلیل اثر حذف 
 ارز ترجیحی و افزایش 

 مالیات در بودجه 
انقباضی 1405

آمار مصرف آب، برق و سوخت کاهش قابل‌توجهی داشته است

توقف تخریب 
خانه امین‌لشکر 

 خانه امین‌لشکر توسط شهرداری
تملک و بازسازی می‌شود

رئیس کمیته گردشگری شورای‌شهر در برنامه »پارک وی«
ولادت حضرت عیسی مسیح  علیه‌السلام را تبریک می‌گوییم
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دولت

تیتر خبر

پاسخ‌های اختصاصی دولتی‌ها
 به همشهری

دیروز، سوم دی‌1404 برنامه حیاط دولت، با حضور تنی چند از 
وزرا و مسئولان دولتی در میان خبرنگاران برگزار شد که بخشی 
از آن را که مربوط به پاسخگویی مسئولان به خبرنگار روزنامه 

‌همشهری است از نظر می‌گذرانید.

ترک تحصیل در کشور کاهش‌ یافته است
علیرضا کاظمی، وزیر آموزش پرورش 
در پاسخ به سؤال همشهری در باب 
نگرانی‌هایی که در مورد ترک‌تحصیل 
نوجوانان و جوانان وجود دارد گفت: 
همه ما باید به فکرجذب دانش‌آموزان 

به مدرسه و ترغیب آنان به برنامه‌های فرهنگی باشیم و تلاش 
کنیم؛ حتی یک دانش‌آموز در کشور هم نباید از تحصیل باز 
بماند. وضعیت ترک‌تحصیل دانش‌آموزان و پوشش‌های 
آموزشی در حوزه تحصیل سال‌به‌سال درحال بهبود پیدا کردن 
است. آمار پوشش در حوزه ابتدایی قریب به 98درصد است. 
طبق آماری که از ثبت‌احوال به‌دست آمده تعداد نونهالان 
6سال تمامی که امسال وارد مدرسه نشدند، تنها 60هزار نفر 
در کل کشور است که بخشی از این کودکان درحال تحصیل 
در مهدکودک و پیش‌دبستانی هستند و بخشی نیز در خارج 
از کشور حضور دارند. سامانه‌ها و برنامه‌های مشخصی در این 

مورد وجود دارد تا آمار ما به حداقل برسد.

راهبرد دائمی صداوسیما 
در تقابل رسانه‌ای با تهدیدات دشمن
پیمان جبلی، رئیس صداوسیما به 
همشهری اعلام کرد در قبال برنامه‌های 
مربوط به حوزه عملیات روانی دشمن 
در باب تهدیداتی که صورت می‌گیرد 
یک راهبرد بلندمدت و دائمی وجود 

دارد. هدف از این برنامه‌ها نیز تبیین همین دشمنی‌ها و 
تهدیداتی است که به سمت ملت و کشور ما روانه می‌شود. این 
برنامه در قالب و تولیدات مختلف اعم از تحلیل خبری، مستند 

و نمایش است.

در کلمه به کلمه تنظیم بودجه
 دغدغه مردم را ‌درنظر داشتیم

سیدحمید پورمحمدی، رئیس سازمان 
برنامه و بودجه در پاسخ به همشهری 
مبنی بر اینکه با نظر به افزایش حقوق 
20درصدی و تورم 50درصدی آیا 
قدرت خرید حقوق‌بگیران نصف خواهد 

شد، بیان کرد: ما وقتی در حال تنظیم بودجه هستیم، رقم‌به‌رقم 
و کلمه‌به‌کلمه نگرانی مردم در قبال گرانی‌ها را درنظر داریم. 
همواره سختی شرایط معیشتی مردم و کوچک‌شدن سفره آنان 
موضوع ما بوده است، چرا که یک دغدغه بزرگ است. در موضوع 
تنظیم بودجه سعی شد به‌جای روش‌های خشک از طریق 
دیگری استفاده شود. در این میان هزینه دولت را تا حد امکان 
کم کردیم، 20درصد حقوق‌ها را افزایش دادیم تا به‌نحوی با 
معافیت‌های مالیاتی، کارکنان دولت را مصون بداریم. به تعبیر 
روشن‌تر، سعی شد 10یا20درصدی که مالیات داده می‌شود 
یا به شکل کلی برداشته شود یا این رقم تا حد زیادی کم شود. 
از این‌رو تا 40میلیون دریافتی معاف از مالیات خواهد بود و 
70درصد کارکنان دولت نیز از مالیات معاف می‌شوند. همچنین 
سال سوم متناسب‌سازی بازنشستگان بنا بر 240هزار میلیارد 

تومان انجام می‌شود تا این قشر آسیبی نبیند.

توجه دولت به حقوق زنان
زهرا بهروزآذر، معاون امور زنان دولت 
در پاسخ به روزنامه‌نگار همشهری در 
مورد خطر تبعیض علیه زنان در حوزه 
قانونگذاری مبنی بر آنکه سقف کیفری 
مهریه با توجه به شرایط اقتصادی-

اجتماعی مردان در جامعه کاهش پیدا کرده، اما هنوز لایحه 
مربوط به حمایت از زنان بیش از ‌10سال بلاتکلیف مانده است، 
گفت: این همان چیزی است که ما را نگران کرده و برای بانوان 
جامعه ما ناراحتی به‌وجود آورده است، اما سعی بر آن است که با 

توجه به هردو شرایط موضوعات پیگیری شود.

خبرهای کوتاه از دنیای سیاست
  مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور تأکید کرد که تمرکز بر ارائه 
واقعیت‌ها، بیان اقدام‌های انجام‌شده و نقاط مثبت می‌تواند به 

افزایش امید و اعتماد عمومی کمک کند.
  غلامحسین محسنی‌اژه‌ای، رئیس قوه قضاییه گفت: ایجاد 
درگاه و پنجره واحد برای بارگذاری و ثبت اطلاعات سازمان‌های 

مردم نهاد به پیشگیری از وقوع جرم منتهی می‌شود.
  دفتر محمد مخبر، مشاور و دستیار مقام‌معظم رهبری در 
واکنش به اظهارات یک نماینده مجلس درباره عملکرد ستاد 
اجرایی فرمان امام)ره( در موضوع تولید واکسن کرونا، تأکید کرد 
که این ستاد با وجود همه کارشکنی‌ها، مخالفت‌ها و تحریم‌ها، 

توانست به تعهدهای خود عمل کند.
  محمدرضا عارف، معاون‌اول رئیس‌جمهور تأکید کرد راهبرد 

اصلی بنیاد شهید پرهیز از تصدیگری باشد.
  حسن همتی‌فر، دادستان عمومی و انقلاب مشهد از آزادی 
19نفر از بازداشتی‌های مراسم ترحیم مرحوم علیکردی خبر داد.
  امیر شجاعان، مدیرکل فناوری اطلاعات وزارت کشور از 
فراهم شدن تمهیدهای برگزاری انتخابات کاملا الکترونیک در 

سال‌آینده خبر داد.
  مجتبی بیات به‌عنوان سرپرست مرکز ارتباطات مردمی 

ریاست‌جمهوری منصوب شد.

بازدارندگی ویژه در برابر دشمنان
اخیرا تهدیدهایی از قبیل بمب‌گذاری مطرح بود که با تدابیر و اقدامات ویژه نیروهای یگان حفاظت هواپیمایی، به 
مشکل حادی منجر نشد. سردار هادی ملانوری، فرمانده سپاه حفاظت هواپیمایی با بیان این مطلب، تأکید کرد: 
مجموعه اقدامات انجام‌شده در سال‌های گذشته، نقش مؤثری در  بازدارندگی در برابر دشمنان داشته ‌است./فارس

ترس از هزینه‌های جنگ جدید با ایران
روزنامه عبری یدیعوت آحارونوت گزارش داده که وزارت دارایی رژیم‌ صهیونیستی از هرگونه رویارویی با 
ایران بیم دارد. این گزارش به نقل از مقامات ارشد این وزارتخانه تأکید کرده است که جنگ جدید با ایران 
بار دیگر ده‌ها میلیارد »شکل« برای نهادهای امنیتی هزینه خواهد داشت./ایسنا

صفحه‌آرا: علی حسنی

‌چرا بحران آب در ایران
هر سال شدیدتر می‌شود؟

بحران آب در ایران دیگر یک هشدار زیست‌محیطی صرف 
نیست و به تهدیدی جدی برای امنیت اکولوژیک، معیشت 
و حتی ثبات اجتماعی کشور تبدیل شده است. در حالی‌ 
که تغییرات اقلیمی، افزایش دما و کاهش بارش‌ها واقعیتی 
انکارناپذیر است، کارشناسان و نمایندگان مجلس معتقدند 
ریشه اصلی بحران، نه کم‌آبی، بلکه ضعف در حکمرانی و 

مدیریت منابع آب است.
سمیه رفیعی، رئیس فراکسیون محیط زیست مجلس 
شورای اسامی، روز سه‌شنبه در جریان بررسی گزارش 
مشترک درباره حکمرانی آب در مجلس تصریح کرد در حوزه 
آب، کشور با بحران مدیریت روبه‌روست. به گفته او، با آنکه 
تغییرات اقلیمی به‌طور جدی امنیت پایدار اکولوژیک ایران را 
تهدید می‌کند، هنوز برنامه‌ای منسجم و جامع برای مدیریت 

منابع آب و عبور از بحران‌های مرتبط با آن وجود ندارد.
رفیعی با اشاره به افزایش تعداد روزهای گرم سال به بیش 
از ۵۰ روز، تأکید کرد افزایش دما به‌طور مستقیم تبخیر آب 
در مخازن سدها را تشدید می‌کند، اما تاکنون اقدام مشخص 
و مؤثری برای کاهش تبخیر در این مخازن مشاهده نشده 
است. او این پرسش را مطرح کرد که در این شرایط، چه 
برنامه عملیاتی برای مدیریت هوشمند مخازن آب تدوین 

شده است.
این نماینده مجلس، نگاه اقتصادی به آب را یکی از عوامل 
تشدید بحران دانست و گفت: آب نباید صرفا به‌عنوان یک 
کالای قابل خرید و فروش تلقی شود، بلکه یک منبع حیاتی 
و راهبردی است. به گفته رفیعی، ساختار شرکت‌های مادر 
تخصصی آب که عملکردشان بر مبنای فروش آب تعریف 
شده، یک چرخه معیوب ایجاد کرده که هر سال تکرار 

می‌شود.
وی همچنین از ضعف جدی در به‌کارگیری فناوری‌های نوین 
انتقاد کرد و افزود: شناسایی چاه‌های غیرمجاز همچنان به 
روش‌های سنتی انجام می‌شود. در کنار این موارد، پدیده 
فرونشست زمین به دلیل برداشت بی‌رویه از منابع آب 
زیرزمینی، خطری جبران‌ناپذیر است که با اجرای ناقص 

قانون تعادل‌بخشی منابع آب تشدید شده است.
به باور کارشناسان، تداوم این روند، بحران آب را هر سال 
عمیق‌تر خواهد کرد مگر آنکه اصلاح حکمرانی آب از شعار به 

اقدام عملی تبدیل شود.

مجلس

»نه« قاطع ایران به غنی‌سازی صفردرصد
غنی‌سازی اورانیوم رفع‌کننده طیف گسترده‌ای از نیازهای ایران در حوزه‌های متنوع است

علیرضا احمدی | روزنامه‌نگار | »ایران به 

باج‌خواهی بین‌المللی تن نمی‌دهد«؛ این پاسخ گزارش
قاطع نماینده ایران به زیاده‌خواهی‌های 
واشنگتن در نشست اخیر شورای‌امنیت بود؛ نشستی که 
درباره قطعنامه2231 تشکیل شده بود و طی آن 
جمهوری‌اسلامی بار دیگر بر حق مسلم خود برای »غنی‌سازی 
اورانیوم« تأکید کرد. این نشست درحالی به صحنه‌ای برای 
دفاع از حقوق هسته‌ای ایران تبدیل شد که واشنگتن طی 
ماه‌های اخیر در تداوم زیاده‌خواهی‌هایش در مواجهه با تهران، 

به‌صورت مستمر »غنی‌سازی صفر« را به‌عنوان یکی از شروط 
اصلی »مذاکره« با تهران مطرح کرده‌است؛ شرطی که بارها 
ازسوی مقام‌های مختلف ایرانی رد و تأکید شده‌است که 
»غنی‌سازی در خاک ایران« خط قرمزی است که 
جمهوری‌اسلامی هرگز از آن عبور نخواهد کرد. در شرایطی 
که مورگان اورتگاس، نماینده آمریکا در نشست سه‌شنبه‌شب 
شورای‌امنیت ضمن تأکید بر آمادگی واشنگتن برای »مذاکره 
مستقیم با ایران«، منکر حق ایران برای غنی‌سازی اورانیوم در 
خاک خود شد، امیرسعید ایروانی، نماینده دائم ایران در 

سازمان‌ملل تأکید کرد اصرار آمریکا بر سیاست »غنی‌سازی 
صفر« کاملا مغایر با حقوقی است که ایران به‌عنوان عضو 
»ان‌پی‌تی« از آن برخوردار است و تهران هرگز در برابر فشار 
و ارعاب غربی‌ها سر فرود نخواهد آورد. این درحالی است که 
طی ماه‌های اخیر مقام‌های ایرانی بارها تأکید کرده‌اند کلید 
شکل‌گیری یک»توافق خوب« درباره پرونده هسته‌ای ایران 
عبور از سیاست »غنی‌سازی صفر« است، چراکه در 
غیراین‌صورت توافقی در کار نخواهد بود و جمهوری‌اسلامی 

برای سناریوهای مختلف از آمادگی لازم برخوردار است.

کاربردهای سطوح مختلف غنی‌سازی
»غنی‌سازی اورانیوم« از حقوق مسلم ایران، آن‌هم 
براساس پیمان منع گسترش سلاح‌های هسته‌ای 
)ان‌پی‌تی( محسوب می‌شود. در شرایطی که 
تهران بارها استفاده نظامی از غنی‌سازی اورانیوم 
را مغایر با اصول و ارزش‌های جمهوری‌اسامی 
دانسته، اورانیوم غنی‌شده در سطوح مختلف 
دارای کاربردهای متنوعی است که رفع‌کننده 
طیف گسترده‌ای از نیازهای ایران در حوزه‌های 

متنوع خواهد بود.

چرا غنی‌سازی مهم است؟

سطح پایین
 میزان:   3.65درصد غنی‌سازی

ویژگی: این سطح غنی‌سازی رایج‌ترین کاربرد صلح‌آمیز 
را دارد.

اهمیت: غنی‌سازی در این سطح برای استفاده در 
رآکتورهای هسته‌ای مناسب است.

کاربرد اصلی: سوخت رآکتورهای هسته‌ای برای تولید برق
نکته مهم: بیشتر رآکتورهای آب سبک که 

حدود ۹۰درصد تولید برق هسته‌ای جهان را 
 تشکیل می‌دهند، از سوخت با غنی‌سازی در این 
سطح استفاده می‌کنند. به‌عنوان مثال، رآکتورهای 
تجاری در نیروگاه‌های هسته‌ای اروپا و آمریکا از این سطح 
غنی‌سازی استفاده می‌کنند. این سطح از غنی‌سازی 
»ایمن« و »کارآمد« است و نیاز به تجهیزات پیشرفته 

کمتری دارد.

سطح متوسط
میزان: 19.75درصد غنی‌سازی

ویژگی: این سطح از غنی‌سازی برای کاربردهای پیشرفته‌تر 
غیرنظامی یا در اصطلاح »مدنی« استفاده می‌شود.

اهمیت: غنی‌سازی در سطح 19.75درصد برای 
رآکتورهای تحقیقاتی و پیشرفته طراحی شده‌است.

کاربرد اصلی: کاربرد اصلی این سطح از غنی‌سازی 
به‌صورت ویژه در پزشکی هسته‌ای و کشاورزی هسته‌ای 

قابل مشاهده است.
نکته مهم: از کاربردهای محوری غنی‌سازی اورانیوم در 

این سطح، تامین سوخت رآکتورهای تحقیقاتی و پیشرفته 
است که از جنبه‌های مختلف دارای اهمیت راهبردی است. 
این رآکتورها برای تحقیقات علمی و همچنین آزمایش 
مواد به‌کار می‌روند. رآکتورهای دارای این سطح غنی‌سازی 
 )Mo-99( ۹۹-برای تولید ایزوتوپ‌هایی مانند مولیبدن
نیز استفاده می‌شوند که در تصویربرداری پزشکی )مانند 
اسکن قلب و سرطان( کاربرد دارد. بنابراین برای اینکه 
بتوان بیماری‌ها را تشخیص داد یا درمان کرد، نیازی جدی 

به رادیوداروها وجود دارد.

سطح حساس
میزان: 60درصد غنی‌سازی

ویژگی: این سطح از غنی‌سازی اورانیوم در تولید 
ایزوتوپ‌های پزشکی نقش مهمی دارد.

اهمیت: در شرایط کنونی سطح 60درصدی غنی‌سازی 
اورانیوم برای پیشران‌های هسته‌ای‌، به‌ویژه پیشران‌های 
دریایی که سوخت‌ آنها را از انرژی هسته‌ای تأمین می‌کنند، 

مورد نیاز است.
کاربرد اصلی: تامین سوخت کشتی‌های غول‌پیکر با 
موتورهای ویژه و همچنین نیاز ویژه زیردریایی‌های بزرگ 

به سوخت هسته‌ای با غنایی در سطح 60درصد 
نکته مهم: نکته اساسی در مورد نیاز ایران به غنی‌سازی 
60درصدی، حرکت در مسیر تحقق اهداف تعیین‌شده 
است؛ اهدافی که طیف متنوعی دارد. یکی از این 
اهداف، استفاده از اورانیوم با غنای 60درصد در تولید 
رادیودارو‌هاست. گفته می‌شود زمانی که غنا افزایش 
می‌یابد، ازجمله در سطح 60درصدی، میزان »مولیبدن« 
بالا می‌رود و زمان تولید هم کوتاه‌تر می‌شود و اساسا فرایند 

آسان‌تر می‌شود.

1

3

2

غنی‌سازی در خاک ایران به دلایل متنوعی برای کشور 
از اهمیت راهبردی برخوردار است که مقام‌های ارشد 
ایران بارها تأکید کرده‌اند از آن چشم‌پوشی نخواهد شد؛ 
کاربردهایی که اثرات کاربردی ویژه‌ای بر حوزه‌های متنوع 
زندگی مردم دارد و در ادامه به برخی از آنها اشاره می‌شود.

  تولید رادیودارو برای حدود یک‌میلیون بیمار 
صعب‌العلاج

  تشخیص بیماری‌های صعب‌العلاج
  تولید مواد پرتودهی‌شده قابل استفاده در داروسازی 

و صنایع مختلف
  تامین سوخت موردنیاز نیروگاه‌های تولید برق

  شیرین‌سازی آب دریا
  ایجاد یک ظرفیت دیپلماتیک مهم برای ایران

  استفاده در ساخت سپرهای حفاظتی در برابر 
تشعشعات و همچنین در برخی حسگرهای صنعتی

  استفاده در حوزه زمین‌شناسی و باستان‌شناسی، 
ازجمله در تاریخ‌گذاری رادیومتریک برای تعیین سن 

سنگ‌ها و آثار باستانی
  استفاده در پرتودرمانی برای درمان سرطان

توقیف کشتی حامل ۴میلیون لیتر 
سوخت قاچاق در خلیج‌فارس

فرمانده منطقه یکم نیروی دریایی سپاه شب گذشته اعلام کرد 
رزمندگان منطقه یکم نیروی دریایی سپاه در عملیاتی دقیق و با 
اشراف اطلاعاتی کامل موفق شدند یک کشتی حامل ‌۴میلیون 
لیتر سوخت قاچاق با ‌۱۶خدمه غیرایرانی را که قصد خروج از 
آب‌های سرزمینی جمهوری اسلامی ایران داشت، توقیف کنند. 
پرونده این کشتی برای بررسی بیشتر به مراجع قضایی ارجاع 

شده است.

برگزاری رزمایش سپاه در استان تهران
رزمایش »الی بیت‌المقدس ۱۶« که در روزهای ۴ و ۵ دی‌ماه 
۱۴۰۴ در استان تهران برگزار می‌شود، بار دیگر اقتدار میدانی 
و آمادگی همه‌جانبه نیروهای مسلح جمهوری اسلامی ایران را 
به نمایش می‌گذارد؛ رزمایشی که پس از جنگ ۱۲روزه، حامل 
پیام روشن بازدارندگی برای دشمنان منطقه‌ای و فرامنطقه‌ای، 
به‌ویژه آمریکا و رژیم صهیونیستی است. سردار قربان‌محمد 
ولی‌زاده، فرمانده سپاه حضرت سیدالشهدا)ع( استان تهران‌ 
با تأکید بر کنترل کامل صحنه رزمایش، اعلام کرد صداهای 
انفجار و شلیک، بخشی از تمرین‌ها و برنامه‌ریزی‌شده است و 
از مردم خواست درصورت شنیدن این صداها، آرامش خود را 
حفظ کنند. این رزمایش، امتداد سلسله تمرین‌های گسترده‌ای 
است که در ماه‌های اخیر در استان‌هایی چون آذربایجان غربی 
و مازندران اجرا شده و بر تمرین‌های نظامی، امنیتی، امدادی 
و مدیریت بحران تمرکز دارد. تجربه رزمایش‌های سال‌های 
گذشته، ازجمله گردهمایی ‌۵۰هزار بسیجی در تهران و تمرین 
عملیات‌های دفاعی، کمین، کنترل گلوگاه‌ها و حفاظت از مراکز 
حساس، نشان می‌دهد نیروهای مردمی و سپاه در بالاترین سطح 
آمادگی قرار دارند. پیام این رزمایش صریح است: هرگونه تهدید 
علیه امنیت ایران با پاسخ قاطع و سازمان‌یافته مواجه خواهد شد 

و دوران محاسبه غلط دشمنان به پایان رسیده است.

خبر کوتاه



3

روایت خبر روایت خبر

 پاتک‌ زنی که اسرائیل او را 
تهدید جانی کرده بود

»فرانچسکا آلبانزه« حقوقدان و گزارشگر ویژه سازمان ملل 
در مورد وضعیت حقوق بشر در سرزمین‌های فلسطینی 
اشغالی که بی‌پرده اقدامات اسرائیل را پاکسازی قومی و 
حذف فلسطینیان توصیف کرده، حالا علاوه بر تحریم از سوی 
آمریکا، تهدید جانی هم می‌شود. آلبانزه که پیش‌تر برچسب 
یهودستیزی و تروریسم می‌خورد تأکید کرد که صهیونیست‌ها 
با تهدید و ارعاب، نمی‌توانند او را ساکت کنند! اگرچه آمریکا که 
آلبانزه را تحریم کرده، خبر ندارد خود اسرائیل بیشتر در گرداب 
انزوا و تحریم فرو می‌رود. تحریم‌هایی مانند جنبش‌های مردمی 
آمریکا، کانادا )BDS( در قطع روابط دانشگاهی، خروج سرمایه 
و تحریم شرکت‌های همکار با شهرک‌سازی در کنار قطع 
همکاری بسیاری از صندوق‌های سرمایه‌گذاری دانمارک، نروژ، 

هلند، ایرلند و فرانسه ازجمله این موارد هستند.
حالا به‌تازگی تحریم‌ها به عرصه هنری هم رسیده و کشورهای 
اروپایی ازجمله اسپانیا، هلند، ایرلند، اسلوونی و ایسلند، 
در اعتراض به مجوز حضور اسرائیل در مسابقات موسیقی 
یوروویژن، از شرکت در آن انصراف دادند. همچنین، 
۱۷۰هنرمند بلژیکی تصمیم تلویزیون کشورشان برای شرکت 
در مسابقات را محکوم و پیش‌تر، حدود 4هزار هنرمند از 5کشور 
نروژ، دانمارک، سوئد، ایسلند و فنلاند خواستار اخراج اسرائیل 
از این رقابت‌ها بودند. آلبانزه که خواستار بازپس‌گیری کرسی 
سازمان‌ملل اسرائیل به‌عنوان یک عضو عادی است، تأکید کرد 
جنبش‌های مردمی در کنار پایبندی کشورهای عضو به اصول، 

می‌تواند تأثیری زنجیره‌ای به‌وجود آورد.

 وقتی ترامپ میزبان 
یک مهمانی جنسی می‌شود!

آخرین تصاویری که از پرونده جنجالی اپستین توسط دولت 
ترامپ منتشر شد، کلینتون بود در کنار مکسویل شریک جرم 
اپستین و دیگران دختران، اما در اظهاراتی عجیب، ترامپ برای 
بیل‌ کلینتون ابراز نگرانی کرد و گفت »بیل را دوست دارد« و 
امیدوار است که این بحران را پشت‌سر بگذارد! ترامپ به‌طور 
کلی برای آبروی دوستانش ابراز نگرانی کرد و باور دارد انتشار 
عکس‌ها »فاجعه« است و بسیاری از افرادی که با اپستین دیده 

می‌شوند، در واقع بی‌گناه هستند.
اما این نگرانی‌های ترامپ وقتی عجیب‌تر می‌شود که حالا 
خودش مشکوک به برگزاری یک مهمانی جنسی در پالم‌بیچ 
سال 2000است. دمکرات‌ها تاکنون ۹۵هزار تصویر را از حدود 
۳۰هزار صفحه سند وزارت دادگستری بررسی کرده‌اند و در 
میان آنها فایل‌های اف‌بی‌آی در ناحیه جنوبی نیویورک نشان 
می‌دهد ترامپ در کنار اپستین، در مارالاگو میزبان مهمانی 

مشکوکی بوده است.
در میان اسناد اف‌بی‌آی، گزارشی خام و تأییدنشده‌ از 
تماس‌گیرنده‌ای است که ادعا می‌کند توسط واسطه‌هایی 
به عمارت مارالاگو رفته و به مهمانی‌ای دعوت شده که برای 
روسپی‌ها بوده است. این اطلاعات که در قالب یک گزارش 
»غیرطبقه‌بندی‌شده« در سیستم اف‌بی‌آی ثبت شده، صرفا 
بازتاب‌دهنده اظهارات یک منبع بوده و فعلا کامل اثبات نشده 
است. سند دیگری نشان می‌دهد روابط ترامپ با جفری اپستین 
بیشتر از حضور صرف در هواپیمای خصوصی او بوده است. باید 
منتظر شد و دید وقتی ترامپ انتشار تصاویر را فاجعه می‌خواند، 

برای آبروداری است یا وحشت از یک رسوایی بزرگ؟!

روس‌ها علیه استارلینک برنامه دارند
جنگ‌های فضایی حالا بیش از هر زمانی از فیلم‌های تخیلی به 
دنیای واقعی نزدیک می‌شوند. گزارش آسوشیتدپرس به نقل از 
سرویس‌های اطلاعاتی 2کشور ناتو، پرده از تلاش روسیه برای 
توسعه سلاحی ضدماهواره‌ای علیه شبکه استارلینک برمی‌دارد. 
به‌گفته این منابع، مسکو روی سلاحی موسوم به »اثر منطقه‌ای« 
کار می‌کند؛ سامانه‌ای که با رهاسازی ابرهایی متشکل از 
صدها هزار گلوله ریز، مدار ماهواره‌های استارلینک را آلوده و 
فعالیت‌شان را دچار اختلال می‌کند. پیش‌تر آزمایش موشکی 
سال ۲۰۲۱ روسیه که با روش ضربه جمعی طراحی شده بود، 

احتمالا به‌خود ماهواره‌های روسیه و یا چین آسیب می‌زد.
انگیزه روسیه روشن است: بیش از ۶هزار ماهواره استارلینک 
در مدار پایین، ستون فقرات ارتباطات نظامی اوکراین در 
جنگ ‌4ساله بودند. استقرار سامانه S-500 و هشدار درباره 
»اهداف مشروع بودن« ماهواره‌های تجاری، بخشی از همین 

راهبرد است.
روسیه در مقابله با تهدیدات ماهواره‌های استارلینک تنها 
نیست. پیش‌تر چین هم طرح‌هایی مانند لیزرهای مگاواتی 
زیردریایی برای هدف‌گیری ماهواره‌ها و شبیه‌سازی 
سلاح‌های هسته‌ای EMP که می‌توانند کل مدار ‌ استارلینک 
را فلج کنند را بررسی کرده است. همچنین پکن با پرتاب 
۱۸ماهواره در اوت ۲۰۲۴ و برنامه ساخت ۱۳هزار ماهواره، 
وارد رقابت مستقیم فضایی با استارلینک شده است. به‌نظر 
می‌رسد فعلادر فضا، به‌جای جنگ ستارگان، شاهد جنگ 

ماهواره‌ای باشیم.‌

 مرد شماره 2شاباک، قربانی
 بحران امنیتی در رژیم صهیونیستی 
یک واقعه بزرگ ضد‌امنیتی، نفر دوم شاباک را چندی پیش 
مجبور به استعفا کرد؛ استعفایی که نشانه‌ای از بحران امنیتی 

و اطلاعاتی در اراضی اشغالی دارد.
اما نفر دوم سازمان اطلاعات و امنیت داخلی 
اسرائیل)شاباک(کیست و اصا هک تلفن همراه یک 

شخصیت، چه دخلی به او دارد.
به خاطر ملاحظات امنیتی، نامی از نفر دوم شاباک در 

رسانه‌ها نیست و همه از او به‌عنوان»S« یاد می‌کنند.
آقای»S« 30سال در شاباک خدمت کرده بود و در این نهاد، 
حق آب و گل داشت اما یک حادثه بزرگ امنیتی، یعنی 
هک تلفن همراه »نفتالی بنت« نخست‌وزیر پیشین رِژیم 

صهیونیستی او را مجبور به استعفا کرد.
شاباک قسمتی دارد به اسم »واحد 730« که مسئولیت آن، 
تامین امنیت شخصیت‌های طراز اول رژیم صهیونیستی 

است؛ هم امنیت فیزیکی و هم امنیتی ارتباطی.
به خاطر همین موضوع و با هک و انتشار گسترده محتویات 
گوشی همراه »بنت« توسط گروه هکری »حنظله«، انگشت 
اتهام در داخل اراضی اشغالی ابتدا به سمت شاباک نشانه 

رفت.
اما استعفای آقای»S«، فقط استعفای یک شخص نیست ودر 
نوع خود، علامتی بزرگ از بحران عمیق ترامنیتی و اطلاعاتی 
در سراسر رژیم اسرائیل دارد؛ رژیمی که عادت دارد خود را 

نفوذناپذیر و آهنین نشان بدهد.

پشت پرده فشار به مقاومت عراق 
برای خلع سلاح

»خلع سلاح و انحلال گروه حشدالشعبی شایعه است«؛ این 
را امروز »هادی العامری« دبیرکل سازمان بدر عراق گفته و 

تصریح کرده که ما این انحلال را نخواهیم پذیرفت.
البته العامری این را هم گفته که به »انحصار سلاح در دست 
حکومت« ایمان دارد، اما این موضوع مشروط به »پایان 

ماموریت ائتلاف بین‌المللی«است.
پشت پرده فشار برای خلع ساح گروه حشدالشعبی، 
آمریکایی‌ها حضور دارند؛ فشاری برای تضعیف مقاومت در 

عراق و تبدیل این کشور به محل تاخت و تاز نظامی.
اما حرف مقاومت در عراق این است که تا مادامی که 
نیروهای ائتلاف بین‌المللی به سردستگی آمریکا در این 
کشور هستند، صحبت درباره انحصار ساح در دست 

حکومت، خودکشی است.
قرار است تا سپتامبر ۲۰۲۶ این ائتلاف به‌طور کامل از عراق 
خارج شود؛ خبری که نیمه اول آبان امسال»محمد شیاع 

سودانی« نخست‌وزیر عراق آن را اعلام کرد.
حشدالشعبی که در جریان دفاع ملی مردم عراق در برابر 
گروهک داعش، در صف اول حضور داشت، بیش از هر چیز 
به ثبات در عراق می‌اندیشد و هیچ مشکلی با تحویل سلاح 
خود ندارد؛ به شرطی که تهدید ضد‌امنیتی آمریکا به‌طور 
کامل از سر عراق برداشته شود؛ مخصوصا اینکه »مرجعیت 
دینی« در عراق هم بر انحصار ساح در دست حکومت 

تأکید دارد.

 موشک‌های ایران 
علیه نقشه شوم اسرائیل

موشک‌های ایران نه فقط شهرهای اسرائیل را وحشت‌زده 
کرد، بلکه مغزهای توطئه‌‌گر را هم از کار انداخت. 
دیودی‌کمپ، خبرنگار آمریکایی، در مصاحبه با وان 
آمریکانیوز، می‌گوید اسرائیل قصد داشت با حمله اولیه، 
ایران را به وضعیتی شبیه سوریه و لبنان بکشاند؛ تا بتواند 
بدون هزینه و مجازات، بارها حمله کند. اما قدرت موشکی 

ایران این سناریو را ناکام گذاشت.
قدرت‌ موشکی ایران وقتی روشن می‌شود که بدانیم در 
این جنگ، آمریکا بیش از ۲۵درصد از ذخایر موشک‌های 
رهگیر تاد خود، یعنی حدود ۱۲۰موشک از مجموع 
۴۰۰فروند را مصرف کرد و بازهم ۲۰تا ۲۵درصد 
 موشک‌های ایرانی عبور کردند. هر موشک تاد بین 
۱۰تا ۱۵میلیون دلار قیمت دارد و مجموع هزینه آمریکا 
به ۲تا ۴میلیارد دلار رسید. اسرائیل نیز حدود ۲۰۰موشک 
Arrow-3- با ۱.۵ میلیارد دلار و ۳۰۰موشک پاتریوت با 

یک میلیارد دلار هزینه مصرف کرد.
نفوذ موشک‌هایی چون شهاب-۳ و سجیل به تل‌آویو 
و حیفا، حدود ۵میلیارد دلار خسارت بر جای گذاشت. 
دی‌کمپ می‌گوید نتانیاهو در سفر آینده به واشنگتن که 
به‌دنبال جلب حمایت ترامپ برای جنگی دیگر و دریافت 
F-35بیشتر است، با مانع هزینه‌های سنگین پدافندی 
و بودجه دفاعی کنگره، روبه‌رو است. اینها درحالی 
است که ایران با تمرکز بر تولید انبوه موشک‌های 
هایپرسونیک مانند »فتاح«، تعادل بازدارندگی را حفظ 

کرده است.

کریسمس غمبار غرب
 هزینه‌ جشن‌های سال نوی میلادی امسال در غرب، لبخند را از مردم گرفته است
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نخست‌وزیر ایتالیا: 2026سال بسیار بدتری خواهد بود

جورجیا ملونی، نخست‌وزیر ایتالیا، طی مراسم تبریک کریسمس در کاخ کیجی، با لحنی آمیخته به طنز سیاه، آب 
پاکی را روی دست کارکنانش ریخت. وی با بیان اینکه »سال ۲۰۲۵ سخت بود، اما نگران نباشید، سال ۲۰۲۶ خیلی 
بدتر خواهد بود«، نسبت به چالش‌های سنگین و بحران‌های پیش‌روی دولت در سال آینده هشدار داد. /سی ان ان

فرانسه به‌دنبال جایگزینی سیستم موشکی بومی با پاتریوت آمریکایی
اولین شلیک آزمایشی موفقیت‌آمیز نسخه فرانسوی SAMP/T NG که قرار است جایگزین سامانه پاتریوت 
آمریکایی شود، انجام شد. این سامانه پدافند هوایی با قابلیت‌های گسترده خود، تنها جایگزین اروپایی برای سامانه 
پاتریوت ایالات متحده آمریکاست. این سامانه برای از بین‌بردن موشک‌های بالستیک طراحی شده است. / فیگارو

صفحه‌آرا: علی حسنی

محسن تولایی| روزنامه‌نگار | 

همزمان با ایام کریسمس، گزارش1
تورم افسارگسیخته در 
دوسوی آتلانتیک )آمریکا و اروپا( حال ‌و 
هوای تعطیلات را تحت‌تأثیر قرار داده 
است. در اغلب کشورهای اروپایی افزایش 
قیمت‌ها از شکلات و آجیل گرفته تا 
هدایای سال نو، خانواده‌ها را به کاهش 
خرید یا انتخاب جایگزین‌های ارزان‌تر 

سوق داده است.
در آمریکا هم شرایط بهتر نیست؛ بوقلمون، 
تخم‌مرغ و شیرینی گران‌تر شده است. 
نتیجه اینکه سبدهای کریسمس کوچک‌تر، 
سفرها کوتاه‌تر و تمایل به خرید لباس‌های 

ارزان‌تر بیشتر شده‌ است.

جاناتان پولارد، جاسوس شناخته‌شده 

اسرائیل در آمریکا، در افشاگری جدیدی گزارش2
پرده از روایتی تاریک در مناسبات امنیتی 

تل‌آویو برداشت.

روایت ماجرا
  جاناتان پولارد، جاسوس اسرائیل در آمریکا، افشاگری تازه‌ای 

علیه تل‌آویو مطرح کرد.
  پولارد شهروند آمریکاست که به‌دلیل جاسوسی برای اسرائیل 

۳۰ سال زندان را تجربه کرد.
  او می‌گوید دولت اسرائیل تلاش داشت او را به‌خودکشی 

وادار کند.

  این افشاگری در یک فایل صوتی از رادیو ارتش اسرائیل 
منتشر شد.

پیشنهاد شوکه‌کننده
  پولارد گفت فردی که خود را مأمور اسرائیل معرفی کرده بود 

با او تماس گرفت.
  این تماس بین سال‌های ۲۰۱۵ تا ۲۰۲۰ و پیش از مهاجرت 

او انجام شد.
  مأمور اسرائیلی از پولارد پرسید: »تو میهن‌پرست هستی؟«

  سپس گفت: »چرا کار درست را انجام نمی‌دهی؟«
  منظور از »کار درست«، خودکشی پولارد برای بستن پرونده بود.

  به او وعده داده شد که »به خانه بازگردانده می‌شود«.

  همچنین وعده مراسم تشییع رسمی در »کوه هرتسل« 
داده شد.

  پولارد گفت در آن زمان متوجه مفهوم واقعی این سخنان 
نشده بود.

پیشینه جاسوسی
  پولارد تحلیلگر اطلاعاتی نیروی دریایی آمریکا بود.

  او در سال ۱۹۸۵ به اتهام انتقال اسناد محرمانه بازداشت شد.
  هزاران سند حساس آمریکا به اسرائیل منتقل شده بود.

  دادگاه آمریکا او را به حبس ابد محکوم کرد.
  این پرونده شکاف عمیقی در روابط واشنگتن و تل‌آویو 

ایجاد کرد.

جاسوس اسرائیل: تل‌آویو می‌خواست مرا به‌خودکشی وادار کند

دردسر درخت کریسمس
  بسیاری از آمریکایی‌ها امسال برای درخت 
کریسمس مصنوعی هم حدود ۶۰ دلار )۱۰ تا 

۱۵ درصد( بیشتر هزینه کرده‌اند.
  درخت مصنوعی که سال گذشته ۲۹۹ دلار 
قیمت داشت، امسال تا ۳۵۹ دلار نیز فروخته 

می‌شود.
  دلیل این افزایش قیمت سیاست‌های 
تعرفه‌ای ترامپ و مشکلات زنجیره تأمین 

عنوان شده است.

منابع: 
 Deloitte United Kingdom، Retail
 Gazette، Trading Economics، Mintel،
 ،Bain & Company:، FinanceBuzz
Bankrate ،رویترز، روزنامه سان، یورواستات

گرانی برخی اقلام در بازار خوراکی‌ها

مصرف‌کنندگان اروپایی یا حجم خرید را 
کاهش داده‌اند یا به جایگزین‌های ارزان‌تر 
روی آورده‌اند. بسیاری از خانواده‌ها خرید 
را به ۳هفته پایانی قبل از کریسمس موکول 

کرده‌اند تا از تخفیف‌ها استفاده کنند.

تورم و شیوع بیماری آنفلوآنزای 
پرندگان در آمریکا باعث شده برخی 
اقلام خوراکی سبد کریسمس ازجمله 
گوشت بوقلمون به نسبت سال قبل 
به‌طور معناداری افزایش یابد و خانوارها 
برای تهیه آن هزینه بیشتری بپردازند. 

برخی افزایش قیمت‌ها عبارتند از: 

اروپا 

اروپا 

آمریکا 

آمریکا 

% ۲۲
شکلات )این رقم در انگلیس در برخی 
شکلات‌های خاص به ۷۰ درصد هم می‌رسد.(

% 7
بسته‌های سفر داخلی

اروپا )انگلیس(اروپا 

% 64
اروپایی‌ها هدایای دست دوم 

می‌خرند.

% 3
رشد فروش پوشاک - کمتر از رشد کلی 

فروش تعطیلات

% 34
منتظر تخفیف‌های ویژه خرید هستند.

  مصرف‌کنندگان بیشتر به خریدهای 
ارزان آنلاین روی آورده‌اند.

  فروش خرده‌فروشی قبل از 
کریسمس کاهش یافته است. )هنوز 

آماری اعلام نشده( 

% 77
مصرف‌کنندگان اروپایی گفته‌اند 
قیمت کالاهای کریسمس بالاتر از 

سال قبل شده است.

% 70
کسب‌وکارها کاهش تردد مشتری 

نسبت به سال قبل داشته‌اند.

% 30
مردم )اتریش( کمتر هدیه 
 می‌خرند و ۱۵درصد اصلا هدیه‌ای 

نمی‌خرند.

% ۱۱.۵
کاهش بودجه اختصاص‌یافته 
 برای هدایا در آلمان )نسبت به 

سال۲۰۲۴( 

  حدود یک‌سوم آلمانی‌ها هدیه 
کمتری می‌خرند و نزدیک به ۲۰درصد 

اصلا هدیه نمی‌خرند.

% 2
بسته‌های سفر بین‌المللی

% ۲.۳
حمل‌ونقل جاده‌ای

% 10
افزایش متوسط هزینه سفر برای هر 

نفر در آمریکا
آمریکا 

% 41
از خریداران آمریکایی گفته‌اند نگران 
افزایش قیمت هدایای کریسمس 

هستند.

آمریکا 

% 36
مصرف‌کنندگان آمریکایی بودجه 

خرید پوشاک را کاهش دادند.

  بیشتر خریداران لباس‌های 
اقتصادی‌تر انتخاب می‌کنند.

% 30
گفته‌اند امسال نسبت به سال 
قبل برای خرید هدایا کمتر هزینه 

می‌کنند.

% 89
گفته‌اند در حراج‌ها و تخفیف‌ها 

هدایای مورد نظر خود را می‌خرند.

% 77
گفته‌اند هدایا را از برندهای ارزان‌تر 

انتخاب می‌کنند.

% 18
کاهش بودجه سفر خانوارها به‌طور 

متوسط )نسبت به سال قبل(

% 83
مسافران برنامه‌های خود را به‌دلیل 

تورم تغییر داده‌اند.
% 21

اعلام کرده‌اند تمایلی به سفر هوایی و 
اقامت در هتل ندارند.

  افزایش تمایل به سفر با خودرو به 
مقاصد نزدیک‌تر 

% 37
از مصرف‌کنندگان در اروپا گفته‌اند 
برای کاهش هزینه‌ها، از سفرهای 
تعطیلات صرف‌نظر کرده‌اند. )این رقم 
در لهستان و ایرلند به بیش از۵۰درصد 

هم می‌رسد.( 

% ۲0  
گوشت 

% 62
گردو 

% 40
گوشت بوقلمون 

تورم و گرانی هزینه‌های سفر در 
تعطیلات را بالا برده و بخش زیادی 
از مردم سفرهای خود را منتفی یا 

کوتاه‌تر انتخاب می‌کنند.

سفر

% 35
شکر و کره

% 25
آرد

پوشاکبازار هدایا 

% 36
بادام‌ هندی 

% 31
پسته 

% 31
شیرینی )نسبت به ۵سال قبل(

% 41
تخم‌مرغ )۱۳۶درصد نسبت به ۵سال 

پیش(

% 17
شیر

% ۰.۴
حمل‌ونقل ریلی

% 41
کمتر از سال گذشته برای تعطیلات 

هزینه می‌کنند.
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دخل و خرج مردم با بودجه 1405

اسراف‌کم شد

همشهری اثر حذف ارز ترجیحی و افزایش مالیات در بودجه انقباضی 1405را تحلیل کرد

آمار مصرف آب، برق و سوخت کاهش قابل‌توجهی داشته است

رضا کربلائی | روزنامه‌نگار | 

لایحه بودجه سال ۱۴۰۵ که گزارش
ابتدای دی‌ماه از سوی دولت به 
مجلس شورای اسلامی ارسال شده، یکی از 
مناقشه‌برانگیزترین بودجه‌های ایران به شمار 
می‌رود. دولتمردان از آن به‌عنوان بودجه‌ 
واقع‌بینانه و ضدتورمی یاد می‌کنند؛ اما 
منتقدان معتقدند این سختی بیش از آنکه 
متوجه اصلاح ساختار دولت باشد، به شکل 
مستقیم به معیشت مردم منتقل شده است. به 
گزارش همشهری، کاهش رشد بودجه 
عمومی، افزایش مالیات‌ها، محدودیت در 
افزایش حقوق و اتکای بیشتر به ابزارهای 
غیرمستقیم حمایتی، مجموعه‌ای از 
تصمیماتی است که تصویر کلی بودجه ۱۴۰۵ را 
شکل داده است. درواقع، دولت تلاش دارد در 
شرایط رکود تورمی، از مسیر انقباض مالی، 
جلوی تشدید تورم را بگیرد؛ اما پرسش 
اساسی این است که آیا این سیاست بدون 
تبعات اجتماعی و اقتصادی گسترده قابل 
اجراست یا خیر؟ افزایش حقوق‌ها در لایحه 
بودجه سال  آینده 20 درصد لحاظ شده در 
حالی که نرخ تورم بیش از 40 درصد است. 
همچنین افزایش مالیات‌ها،‌حذف ارز ترجیحی 

و آزاد شدن قیمت نان از دیگر نگرانی‌هاست.

احمد میرخدایی | روزنامه‌نگار | تأکید اخیر رهبر 

انقلاب بر ضرورت پرهیز از اسراف در منابع حیاتی گزارش
کشور ازجمله آب، نان، گاز و بنزین، تنها یک 
سخنرانی نبود، بلکه به‌نظر می‌رسد نقشه راهی برای متولیان و مردم 
بوده است.  اطلاعات منتشرشده از سوی متولیان حوزه انرژی 
به‌ویژه در وزارتخانه‌های نفت و نیرو در روزهای گذشته، حکایت از 

تغییرات ملموس در الگوی مصرف دارد؛ تغییراتی که حاصل ترکیب 
تدابیر فنی و همراهی اجتماعی است و می‌تواند کلید عبور از 
چالش‌های بزرگ انرژی باشد. گزارش‌های کاهش مصرف در 4حوزه 
کلان انرژی، نشانگر الگوی سه‌گانه شامل راهبرد حکمرانی، اقدام 
فنی- نظارتی و همراهی اجتماعی در حوزه انرژی است که نتیجه 
اثربخشی آن در آمارهای حوزه انرژی منعکس شده است. اگرچه 

بخشی از این کاهش‌ مصرف انرژی می‌تواند متأثر از عوامل اقتصادی 
باشد، اما جهت‌گیری هماهنگ دستگاه‌ها و اطلاع‌رسانی متمرکز 
پیرو فراخوان رهبری، بی‌تردید نقش تسهیلگر و شتاب‌دهنده 
داشته است. تداوم این روند و نهادینه‌سازی الگوی مصرف بهینه، 
می‌تواند تاب‌آوری ملی در برابر تنش‌های آتی را به‌طور چشمگیری 

افزایش دهد.

دبیر انجمن صنایع نساجی ایران با اشاره به آمارهای اعلامی ستاد مبارزه با قاچاق 
کالا و ارز گفت: این ستاد حجم قاچاق پوشاک را حدود ۱.۵ میلیارد دلار برآورد 
کرده است، اما بررسی‌های میدانی تشکل‌های صنفی نساجی و پوشاک رقم واقعی 
قاچاق را بین ۲.۵ تا ۳ میلیارد دلار نشان می‌دهد.

قطع برق و گاز، موجب افت تولید سیمان شده است. در همین زمینه دبیر انجمن 
صنفی کارفرمایان صنعت سیمان گفت: در 8ماه نخست امسال ۴۳.۸ میلیون تن 
سیمان در کشور تولید شد که این آمار در مدت مشابه سال گذشته ۴۸.۳ میلیون تن 

بود و نشانگر ۱۰درصد کاهش تولید سیمان است.

3
میلیارد دلار

10
درصد

تلاش ایران‌خودرو برای سومین افزایش 
قیمت 

 با آنکه ایران‌خودرو از ابتدای سال تاکنون 2 بار قیمت 
محصولاتش را گران کرده اخیراً و برای سومین بار، 
باز هم درخواست افزایش قیمت داده است. سازمان 
حمایت هم اعلام کرده این درخواست را بررسی 

می‌کند.

گشتی در اقتصاد ایران

صفحه‌آرا:  حامد یزدانی

بازار

نقره تاج را از طلا گرفت
بررسی بازده بازارهای دارایی در ۹ ماه نخست سال ۱۴۰۴ 
نشان می‌دهد که اقتصاد ایران بار دیگر شاهد جابه‌جایی معنادار 
برندگان و بازندگان بازارها بوده است؛ جابه‌جایی‌ای که بیش 
از هر چیز، تحت‌تأثیر ترکیبی از تورم ساختاری، نوسانات بازار 
ارز، تحولات بازارهای جهانی فلزات گرانبها و رفتار انتظاری 
سرمایه‌گذاران داخلی شکل گرفته است.‌به گزارش همشهری، 
اعداد و ارقام حکایت از آن دارند که در این دوره، بازار نقره چه در 
سطح جهانی و چه در بازار داخلی با اختلاف، بیشترین بازده را 
ثبت کرده و در مقابل، برخی ابزارهای سنتی سرمایه‌گذاری مانند 
 سکه گرمی و حتی بورس، با وجود رشد اسمی، از رقابت با تورم

عقب مانده‌اند.

جهش خیره‌کننده نقره‌ پیوند بازار جهانی و ریال تضعیف‌شده
در صدر جدول بازده، هر گرم نقره ۹۹۹ در بازار داخلی قرار دارد که 
با رشد ۱۵۲ درصدی، از ۱۱۸ هزار تومان در ابتدای سال به حدود 
۲۹۸ هزار تومان در پایان پاییز رسیده است. این رشد چشمگیر را 
نمی‌توان صرفا به یک عامل نسبت داد. در بازارهای جهانی نیز اونس 
نقره دلاری طی این مدت بازده ۱۰۰ درصدی داشته و قیمت آن از 
۳۳.۶ دلار به ۶۷.۲ دلار افزایش یافته است.  افزایش تقاضای صنعتی 
برای نقره، به‌ویژه در حوزه انرژی‌های تجدیدپذیر و فناوری‌های نو، 
در کنار نگاه سرمایه‌ای به این فلز در فضای نااطمینانی اقتصاد جهانی، 
از مهم‌ترین محرک‌های این جهش بوده‌اند.  در بازار داخلی ایران، 
این روند جهانی با تضعیف ارزش پول ملی هم‌افزا شده و نقره را به 
جذاب‌ترین دارایی ۹ ماه ۱۴۰۴ تبدیل کرده است؛ دارایی‌ای که تا 

پیش از این، معمولا در سایه طلا قرار داشت.

طلا؛ رشد قابل‌توجه، اما کمتر از انتظار
پس از نقره، بازار طلا همچنان در جمع دارایی‌های پربازده قرار دارد. 
هر گرم طلای ۱۸ عیار و مثقال طلا هر دو بازده ۷۳ درصدی را ثبت 
کرده‌اند. این ارقام نشان می‌دهد طلا همچنان نقش کلاسیک خود 
به‌عنوان پناهگاه سرمایه را حفظ کرده، اما شتاب رشد آن نسبت 
به برخی انتظارات تورمی کمتر بوده است.  در سطح جهانی نیز 
اونس طلا با رشد ۴۳ درصدی، از ۳۰۳۶ دلار به ۴۳۳۹ دلار رسیده 
است. افزایش قیمت طلا در بازار جهانی بیشتر ناشی از نگرانی‌های 
ژئوپلتیک، سیاست‌های پولی انبساطی در برخی اقتصادهای بزرگ 
و کاهش اعتماد به ارزهای ذخیره بوده، اما نسبت به نقره، رفتار 

محتاطانه‌تری داشته است.

سکه؛ بازده مثبت، اما نه پیشتاز
 انواع سکه طلا در ۹ ماه‌ نخست ۱۴۰۴ بازده‌هایی بین ۲۸ تا
۵۱ درصد ثبت کرده‌اند. سکه طرح قدیم با ۵۱ درصد و سکه طرح 
جدید با ۴۶ درصد در صدر این گروه قرار دارند، درحالی‌که سکه 
گرمی با ۲۸ درصد کمترین بازده را داشته است.‌این اختلاف بازده 
میان انواع سکه را می‌توان ناشی از حباب قیمتی، نقدشوندگی 
و ترکیب تقاضای مصرفی و سرمایه‌ای دانست. در شرایطی که 
انتظارات تورمی تا حدی تعدیل شده، سکه‌های خردتر جذابیت 

کمتری برای سرمایه‌گذاران بزرگ داشته‌اند.

ارز؛ همگام با تورم، نه جلوتر از آن
در بازار ارز، یورو با بازده ۴۳ درصدی و دلار با ۳۳ درصد رشد، 
عملکردی نزدیک به تورم داشته‌اند. دلار از ۹۸ هزار و ۵۰۰ تومان 
به بیش از 130هزار تومان رسیده، اما این افزایش، بیش از آنکه یک 
سود واقعی برای دارنده ارز باشد، نشان‌دهنده کاهش قدرت خرید 
پول ملی است.‌ نکته مهم آن است که بازده دلار در این دوره، پایین‌تر 
از شاخص تورم ۹ ماهه )۳۷ درصد( بوده و این موضوع به‌معنای بازده 
واقعی منفی برای نگهداری دلار است؛ پدیده‌ای که در سال‌های 

گذشته کمتر مشاهده می‌شد.

بورس؛ رشد اسمی، عقب‌ماندگی واقعی
شاخص کل بورس تهران در ۹ ماه نخست ۱۴۰۴ با رشد ‌۴۴درصدی 
از ۲.۷ میلیون واحد به حدود 4میلیون واحد رسیده است. با این 
حال، شاخص هم‌وزن تنها ۳۶ درصد و شاخص قیمت هم‌وزن 
حدود ۲۹ درصد رشد کرده‌اند.‌این شکاف نشان می‌دهد رشد 
بازار سهام عمدتا متکی به نمادهای بزرگ و شاخص‌ساز بوده و 
بخش بزرگی از شرکت‌های کوچک‌تر، عملا نتوانسته‌اند بازده 
 بالاتر از تورم ایجاد کنند. به بیان دیگر، بورس در این دوره بیشتر 

»نجات سرمایه« کرده تا خلق ثروت.

مقایسه بازده بازار‌ها در 9ماه سال‌جاری- درصد
بازده9ماهبازار

152هر گرم نقره 
100اونس نقره

73هر گرم طلای 18عیار
73مثقال طلا

51سکه طرح قدیم
46سکه طرح جدید

44شاخص کل بورس
43یورو

43اونس طلا
37شاخص تورم

36شاخص کل هم‌وزن بورس
33دلار

33ربع سکه
30نیم سکه

29شاخص قیمت هم‌وزن
28سکه گرمی

دولت کوچک و مهار تورم
سیدحمید پورمحمدی، رئیس سازمان برنامه و بودجه، در تشریح لایحه بودجه ۱۴۰۵ تأکید کرده که کنترل تورم، محور اصلی تدوین این سند مالی بوده 
است. به‌گفته او، دولت با درنظر گرفتن رشد حدود ۲ درصدی بودجه عمومی، عملا دست به »کوچک‌سازی واقعی« زده؛ چرا که این رقم فاصله معناداری با نرخ تورم 
انتظاری دارد. از منظر دولت، افزایش بیشتر بودجه به‌معنای تشدید کسری و درنهایت، افزایش پایه پولی و نقدینگی خواهد بود؛ مسیری که تجربه سال‌های گذشته 
نشان داده مستقیما به تورم‌های بالا منتهی می‌شود. پورمحمدی می‌گوید: دولت ناچار بوده افزایش حقوق کارکنان، بازنشستگان و مستمری‌بگیران را لحاظ کند، 
اما برای جبران این هزینه، سایر بخش‌ها به‌شدت منقبض شده‌اند. در همین چارچوب، سقف معافیت مالیاتی حقوق‌بگیران به بیش از ۴۰ میلیون تومان در هرماه 
افزایش یافته تا فشار مالیاتی بر اقشار متوسط کاهش یابد و این معافیت 70درصد حقوق‌بگیران را شامل می‌شود. به این ترتیب دولت این مجموعه اقدامات را نشانه‌ای 

از »انضباط مالی« می‌داند و معتقد است اگر این مسیر ادامه یابد، می‌توان از تکرار چرخه کسری بودجه و تورم جلوگیری کرد.

معمای مالیات و کالابرگ
یکی از بحث‌برانگیزترین بخش‌های بودجه 
۱۴۰۵، افزایش ۲ درصدی مالیات بر ارزش افزوده 
است؛ افزایشی که دولت می‌گوید منابع آن صرفا برای 
تأمین کالابرگ الکترونیکی و حمایت معیشتی مردم 
هزینه خواهد شد. با این حال، بسیاری از کارشناسان 
اقتصادی نسبت به زمان و آثار این تصمیم تردید دارند. 
مجیدرضا حریری، عضو اتاق بازرگانی ایران بر این باور 
است مالیات بر مصرف و مالیات بر ارزش افزوده، اگر 
درست اجرا شود، یکی از عادلانه‌ترین انواع مالیات 
است؛ چرا که درنهایت مصرف‌کننده نهایی آن را 
پرداخت می‌کند مشروط به اینکه زنجیره پرداخت و 
دریافت مالیات شفاف، قابل اعتماد و مورد وثوق باشد 
و همه بدانند این ۱۲ درصد مالیات بر ارزش افزوده را 
دقیقا چه‌کسی می‌پردازد، مالیات بر ارزش افزوده ذاتا 
یک حرکت مترقی محسوب می‌شود و تمرکز دولت 
بر مالیات مصرف می‌تواند سیاست درستی باشد. 
ابهام دیگر، همزمانی این افزایش مالیات با حذف 
‌3دهک جمعیتی از دریافت کالابرگ است. منتقدان 
می‌پرسند اگر قرار بود منابع حاصل از حذف ارز 
ترجیحی مستقیما به مردم بازگردد، چرا دولت ناچار 
به افزایش مالیات شده است؟ برآوردها نشان می‌دهد 
این 2 درصد افزایش مالیات، حدود ۱۷۰ هزار میلیارد 
تومان درآمد برای دولت ایجاد می‌کند؛ رقمی که عملا 
از جیب همه مصرف‌کنندگان تأمین می‌شود. از این 
منظر، برخی تحلیلگران معتقدند بار تأمین منابع 
حمایتی، به‌جای اصلاح ساختار یارانه‌ها، به مردم 

منتقل شده است.

سهم ناچیز عمران و سرمایه‌گذاری
یکی از انتقادهایی که به لایحه بودجه ۱۴۰۵، 
سهم محدود پروژه‌های عمرانی و سرمایه‌گذاری‌های 
توسعه‌ای است. پیمان مولوی، کارشناس اقتصادی معتقد 
است ساختار بودجه‌ریزی ایران به مرحله‌ای رسیده که 
امکان اصلاحات جدی در آن بسیار محدود شده است. 
به‌گفته او، ردیف‌های ناکارآمد همچنان در بودجه باقی 
مانده‌اند، درحالی‌که منابع کافی برای زیرساخت‌ها و 
پروژه‌های مولد دیده نمی‌شود. مولوی همچنین به تناقض 
میان فشار مالیاتی و سطح خدمات عمومی اشاره می‌کند 
و می‌گوید: ایران از نظر فشار مالیاتی در حال نزدیک شدن 
به کشورهای توسعه‌یافته است، اما از نظر کیفیت خدمات 
و زیرساخت‌ها در سطح بسیار پایین‌تری قرار دارد. در 
چنین شرایطی، کاهش واقعی بودجه عمرانی می‌تواند 
رشد اقتصادی آینده را با ابهام جدی مواجه کند. به باور 
منتقدان، بودجه‌ای که نتواند موتور سرمایه‌گذاری و تولید 
را روشن نگه دارد، در بلندمدت خود به عاملی برای تداوم 

رکود و تورم تبدیل خواهد شد.

تصمیم سخت یا اجبار اقتصادی؟ 
در مقابل این انتقادها، برخی اقتصاددانان مانند وحید شقاقی شهری، از رویکرد 
دولت دفاع می‌کنند و آن را »سخت اما اجتناب‌ناپذیر« می‌دانند. به‌گفته او، کاهش فروش نفت، 
تحریم‌ها و چشم‌انداز نامطمئن قیمت جهانی نفت، دست دولت را بسته و گزینه‌ای جز انتخاب 
بودجه‌ای انقباضی باقی نگذاشته است. از این منظر، دولت میان دوراهی »کسری بودجه بالا با 
تورم شدید« و »بودجه حداقلی با فشار معیشتی کوتاه‌مدت« قرار داشته و راه دوم را برگزیده 
است. با این حال، حتی حامیان این رویکرد نیز اذعان دارند که فشار اصلی این سیاست بر دوش 
حقوق‌بگیران و اقشار متوسط و ضعیف خواهد بود. رشد ۲۰ درصدی حقوق در برابر تورم بالا، 
به‌معنای کاهش قدرت خرید است؛ مسئله‌ای که نمایندگان مجلس نیز نسبت به آن هشدار 
داده‌اند. درنهایت، بودجه ۱۴۰۵ بیش از هر چیز آزمونی برای دولت است: آزمون اینکه آیا 
می‌توان تورم را مهار کرد، بدون آنکه شکاف معیشتی و نارضایتی اجتماعی عمیق‌تر شود یا 
نه. محمدجواد توکلی، اقتصاددان در این‌باره گفت: درحالی‌که تورم انتظاری به واسطه انتظار 
افزایش ۴۲ درصدی مالیات‌ها، حداقل ۴۰ درصد درنظر گرفته شده است، ولی حقوق کارمندان و 
بازنشستگان فقط ۲۰ درصد افزایش می‌یابد، یعنی در 2 سال گذشته از ۸۰ درصد کاهش ارزش 
دستمزد فقط ۴۰ درصد آن جبران شده و می‌شود. هرچند مقرر شده که به برخی دهک‌ها یارانه 
پرداخت شود ولی با کاهش یارانه از طریق حذف ارز ترجیحی و افزایش قیمت رسمی ارز در 
بودجه)نرخ ارز حقوق گمرکی از ۷۵ به ۱۰۳ هزارتومان برای هر یورو افزایش یافته است(، فشار 

تورمی مضاعفی ایجاد می‌شود که ارزش یارانه پرداختی را به سرعت از بین می‌برد.

   بنزین: کاهش ۹میلیون‌لیتری 
مصرف بنزین پس از چند سال افزایش، اخیرا 
نزولی شده است. براساس اعلام وزیر نفت 
اجرای طرح ساماندهی کارت‌های جایگاه‌ها 
بلافاصله اثر خود را نشان داده است. مصرف 
روزانه بنزین از حدود ۱۲۹میلیون لیتر در آذر، 
به ۱۲۰میلیون لیتر کاهش یافته که به‌معنای 
صرفه‌جویی واقعی روزانه ۹میلیون لیتری است. 
این کاهش، نتیجه تغییر الگوی سوختگیری و 
کاهش استفاده از کارت‌های جایگاه‌داران است. 
وزیر نفت با احتیاط یادآور شد که برای قضاوت 
نهایی، باید آثار بلندمدت این طرح را مشاهده 

کرد، اما نتایج اولیه امیدوارکننده است.

    آب: کاهش ۱۲درصدی مصرف در تهران
تابستان امسال، تهران و بسیاری از شهرها 
با بحران آب مواجه بودند و پیش‌بینی‌های 
هشداردهنده‌ای درباره وضعیت آبی این شهرها 
مطرح می‌شد. اما اخیرا مدیرعامل آبفای کشور 
اعلام کرد: همراهی شهروندان تهرانی منجر 
به کاهش ۱۲درصدی مصرف آب نسبت 
به‌مدت مشابه سال گذشته شده است. این 
مهم با انجام اقدامات ساده در زندگی روزمره و 
بدون نیاز به ابزارهای خاص محقق شده است. 
این آمار گویای آن است که آگاهی‌بخشی و 
همراهی اجتماعی، می‌تواند یکی از کارآمدترین 

راهکارها برای مدیریت بحران منابع آبی باشد.

    برق: رشد منفی تقاضا
تابستان امسال شاهد قطع گسترده برق منازل 
بودیم. اما اوضاع اخیرا بهتر شده و به‌گفته 
مدیرعامل توانیر برای نخستین‌بار در کشور، 
رشد تقاضای برق ۳درصد معادل 2300 مگاوات 
کاهش یافته است. این دستاورد حاصل اجرای 
۱۴مگاپروژه و ۳۶بسته مدیریت مصرف است 
که مستقیم از تأکید رهبری بر صرفه‌جویی الهام 
گرفته بود. نتیجه این اقدامات، کنترل اوج مصرف 
در تابستان ۱۴۰۴ با حداقل خاموشی و جلوگیری 
از نیاز فوری به ساخت ده‌ها نیروگاه جدید بود. این 
موفقیت نشان می‌دهد مدیریت هوشمند تقاضا، 

گاهی مؤثرتر از افزایش بی‌رویه عرضه‌است.

    گاز: نقش تعیین‌کننده کاهش مصارف
با شروع فصل سرما، مهم‌ترین نگرانی قطع گاز 
صنایع به علت مصرف بالای بخش خانگی است. 
در همین زمینه، مدیر بهینه‌سازی مصرف انرژی 
پتروشیمی تأکید کرد، با وجود اینکه صنعت 
پتروشیمی حدود ۱۰ درصد گاز کشور را مصرف 
می‌کند، اما بیش از ۷۰درصد مصرف در بخش 
خانگی و تجاری متمرکز است.  کاهش هر واحد 
مصرف در خانه‌ها، به‌ویژه در زمستان، اثری 
بیش از کل مصرف این صنعت بزرگ دارد. نمونه 
عینی این همراهی، مشارکت ۱۴۰هزار خانوار 
در استان مازندران بود که تنها در ‌2ماه منجر 

به صرفه‌جویی ۴۱میلیون مترمکعبی گاز شد.

 وزیر نفت با تأکید بر اینکه توسعه میدان نفتی 
آزادگان با رویکرد یکپارچه دنبال می‌شود، 
گفت: سازوکار مشخصی برای توسعه این 
میدان تعریف شده و قرارداد مربوطه به امضا 
رسیده است و با توجه به سهامداران و ساختار 
مالکیت شرکت توسعه‌دهنده، این کار در حال 

طی مراحل بررسی نهایی است.

اعضای انجمن واردکنندگان برنج با 
انتقاد از تأخیر در تامین ارز واردات برنج، 
تصریح کردند که تأخیر در پرداخت ارز، 
اعتبار بین‌المللی تاجران ایرانی را نزد 
تأمین‌کنندگان خارجی به‌شدت تضعیف 
کرده است و شرکت‌های خارجی به سختی 

به ایران برنج می‌فروشند.

به‌دنبال ارائه لایحه بودجه ۱۴۰۵ تالار 
شیشه‌ای در آخرین روز کاری هفته رشد 
چشمگیری را تجربه کرد؛ به‌طوری که 
شاخص کل بورس با افزایش بیش از ۹۲ هزار 
واحد به رقم 4 میلیون و ۲۸ هزار واحد رسید 
و برای نخستین بار کانال 4 میلیون واحد را 

فتح کرد.

علی نیکزاد، نایب‌رئیس مجلس گفت: در 
بودجه سال آینده 2درصد مالیات بر ارزش 
افزوده را اضافه کردند یعنی از ‌۱۰درصد 
به ۱۲ درصد رسانده‌اند اما به‌علت تبعات 
تورمی آن، شاید مجلس با افزایش مالیات 

بر ارزش افزوده موافق نکند.

در لایحه پیشنهادی بودجه ۱۴۰۵ نرخ ارز 
مبنای محاسبه حقوق ورودی گمرکی به 
ازای هر یورو ۱۰۳ هزار تومان پیشنهاد شده 
 که نسبت به نرخ امسال ۲۸ هزار تومان

افزایش دارد.

وزیر جهادکشاورزی اعلام کرد با افزایش 
تولید، تشدید نظارت و برنامه‌ریزی دقیق، 
بازار شب عید و‌ ماه مبارک رمضان با وفور 
کالاهای اساسی، قیمت‌های منطقی و 
کاهش قیمت در برخی از کالاها اداره 
خواهد شد و درباره کمبود و گرانی، نگرانی 

نخواهیم داشت.

 در 7ماه نخست سال ‌جاری، صادرات ایران 
به منطقه اوراسیا با رشد ۱۶درصدی به یک 
میلیارد و ۲۶۱میلیون دلار رسید. بیشترین 
رشد صادرات مربوط به کشور بلاروس با 
۵۰درصد و ارمنستان با ۳۵درصد بود و این 
نشان‌دهنده تأثیر مثبت توافق با اوراسیاست.

مجری طرح نیروگاه‌های خورشیدی 
تولید در توزیع سازمان انرژی‌های 
تجدیدپذیر و بهره‌وری برق ایران)ساتبا( 
از ورود ۲۷۸مگاوات از ظرفیت نیروگاه‌های 
خورشیدی برنامه‌ریزی‌شده به فاز اجرایی 

خبر داد.

 روز چهارشنبه نرخ دلار در تالار دوم مرکز 
مبادله به ۱۱۷هزار تومان رسید، رقمی که 
تنها یک روز قبل ۱۱۴هزار تومان بود و از 
رشد قابل توجه نرخ رسمی در بازه‌ای کوتاه 

حکایت دارد.

بانک مرکزی با اعلام نارضایتی شدید 
از روند بازگشت ارز صادراتی قیر 
به صادرکنندگان این محصول درباره 
 تبعات ادامه عدم ‌ایفای تعهدات ارزی

هشدار داد.

براساس اطلاعیه جدید بانک مرکزی جمهوری 
اسلامی، سامانه‌های ساتنا و چکاوک تا نیمه 
اول فروردین سال آینده یک ساعت کمتر 
از گذشته کار می‌کنند. بر این اساس فعالیت 
سامانه ساتنا برای دستور پرداخت‌های بین 

مشتری تا ساعت۱۳:۳۰ است. 

 قیمت طلا در بازار تهران روز چهارشنبه 
رکوردهای جدیدی را ثبت کردبه طوری که 
 هر قطعه سکه تمام بهار آزادی با افزایش
  ۶ میلیون و ۸۱۳ هزار و ۱۹ تومانی به قیمت
 ۱۵۲ میلیون و ۵۰۰ هزار تومان فروخته شد و 
سکه تمام طرح قدیم نیز با افزایش ۵ میلیون 
 و ۴۳۰ هزار و ۹۶۴ تومانی، ۱۴۵ میلیون و

 ۶۰۰ هزار تومان عرضه شد.



5 پنجشنبه  پنجشنبه  44 دی  دی 14041404  شماره    شماره  95739573

صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

مردی که به‌خاطر چشم تو چشم شدن دست به 
جنایت زده و متواری شده بود، در کمتر از یک‌ماه 
دستگیر شد.‌به گزارش همشهری، اواسط آذر امسال 
گزارش یک درگیری مرگبار در منطقه مرتضی‌گرد 
به پلیس تهران گزارش شد. در جریان این درگیری، 
پسری جوان با ضربات چاقو به قتل رسیده بود. 
شاهدان می‌گفتند که عامل قتل پسری جوان به 

نام فرزاد است که پس از جنایت فراری شده بود. 
درحالی‌که تحقیقات برای دستگیری قاتل فراری 
آغاز شده بود، مردی، چند روز قبل با پلیس تماس 

گرفت و سرنخی از قاتل در اختیار مأموران قرار داد.
او گفت به‌صورت اتفاقی از دوستانش شنیده 
که فرزاد)قاتل فراری( در زیرزمین خانه یکی از 
دوستانش به نام شایان مخفی شده است. با این 

سرنخ، مأموران راهی نشانی مورد نظر شدند و متهم 
فراری را دستگیر کردند. او در بازجویی‌ها به قتل 
با انگیزه‌ای پیش‌پا افتاده اقرار کرد. او گفت که با 
مقتول چشم تو چشم شده و همین موضوع موجب 
شکل‌گیری دعوا میان آنها و در نهایت جنایت شده 
است. تحقیقات از متهم به قتل به دستور بازپرس 

جنایی تهران ادامه دارد.

الهه فراهانی | روزنامه‌نگار| ‌‌اعضای یک باند 
مسلح که به خانه‌های پایتخت دستبرد گزارش

می‌زدند، در آخرین سرقت خود دستپاچه 
شدند و با جاگذاشتن ماشین سرقتی اسرارشان فاش شد.

به گزارش همشهری، چند روز پیش گزارش سرقت مسلحانه‌ای 
به پلیس تهران اعلام شد. ماجرا از این قرار بود که سارقان 
درحالی‌که ماسک به‌صورت داشتند با کلت و کلاش وارد خانه 
مرد برج‌سازی‌ شدند و با تهدید اعضای خانواده او هرچه طلا و 
سکه داخل گاوصندوق بود به سرقت برده بودند. مرد برج‌ساز 
به مأموران گفت: ساعت حدود 8شب بود که زنگ آپارتمانمان 
به صدا درآمد. از چشمی نگاه کردم و همسایه طبقه بالایی را 
دیدم؛ اما به محض اینکه در را باز کردم، 4مرد مسلح مقابل 

چارچوب در ظاهر شدند. آنها با تهدید 
اسلحه بیش از 12میلیارد تومان طلا و 

ارز به سرقت بردند و فرار کردند. با 
این شکایت، تحقیقات زیرنظر 
بازپرس شعبه اول دادسرای 
ویژه سرقت آغاز شد؛ اما این 
تنها سرقت دزدان خشن 
نبود. ظرف مدت کوتاهی چند 
شکایت مشابه دیگر پیش‌روی 
تیم تحقیق قرار گرفت که نشان 

از فعالیت یک باند سازمان‌یافته 

داشت. درحالی‌که بررسی‌ها ادامه داشت، چند روز قبل اتفاق 
عجیبی رقم خورد. ماجرا از این قرار بود که یکی از ساکنان 
ساختمانی در شمال تهران متوجه صداهایی از آپارتمان 
همسایه شد و چون می‌دانست همسایه‌اش در سفر است با 
پلیس تماس گرفت. طولی نکشید که مأموران در محل حاضر 
شدند و دزدان به محض دیدن ماموران، خودروی سمند خود 
را جا گذاشتند و با تهدید اسلحه، 2موتورسوار را خفت کردند 

و گریختند.
هرچند خودروی جامانده از سارقان مسلح سرقتی بود، اما 
داخل ماشین یک فیش بانکی کشف شد به مبلغ 20هزار 
تومان. مأموران پس از بررسی تراکنش بانکی به پسری جوان 
رسیدند که می‌گفت چند روز قبل با دوستش حسین قرار 
داشته و 2بطری آب معدنی برای خودش و دوستش خریده ‌ 
است. به‌این‌ترتیب حسین بازداشت شد و 
اعتراف کرد که یکی از اعضای گروه دزدان 
مسلح ‌ و به سفارش سرکرده باند، 
ماشین سرقت می‌کرده است. با 
اطلاعاتی که او در اختیار مأموران 
قرار داد، 2عضو اصلی این باند 
دستگیر شدند و تحقیقات برای 
دستگیری اعضای دیگر این گروه 
توسط کارآگاهان اداره یکم پلیس 

آگاهی تهران ادامه دارد.

مرگ 2نفر به‌علت گازگرفتگی
2نفر به‌علت گازگرفتگی در یاسوج جان خود را از دست دادند.‌این حادثه در ‌مناطق گوشه و مادوان یاسوج 
رقم خورد که 6مصدوم و 2کشته بر جای گذاشت. مصدومان پس از انجام اقدامات اولیه درمانی توسط 

نیرو‌های اورژانس، به مراکز درمانی منتقل شدند.

جاساز ۱۴بسته هروئین در معده مسافر
مسافری که در معده خود مواد‌مخدرجاسازی کرده بود، دستگیر شد. مأموران ایست و بازرسی شهرستان 
قائنات به یک اتوبوس مسافربری مشکوک شدند و خودرو را متوقف کردند. در بررسی‌ها مشخص شد که 

یک مسافر، ‌۱۴بسته حاوی ‌۱۷۷گرم هروئین در معده خود جاساز کرده است که وی دستگیر شد. 
حادثه

موادمخدر

درگیری به‌خاطر چشم در چشم شدن 

فریبرز سرکرده باند سارقان خطرناک است. 
او سوابق زیادی در کارنامه تبهکاری‌اش 
دارد و خودش را به قدری حرفه‌ای می‌داند که از دستگیری‌اش 

شوکه شده است.
چند وقت است که باند تشکیل داده‌ای و به‌صورت مسلحانه 

سرقت می‌کنید؟
از ابتدای امسال. تقریبا یک یا 2ماه بعد از آزادی‌ام از زندان باندم 

را تشکیل دادم.
چطور وارد خانه‌ها می‌شدید؟

با دیلم زیر درها را بالا می‌بردیم و سعید که معروف است به گربه 
از زیر در می‌خزید و وارد ساختمان‌ها می‌شد. او لاغر است و جثه 
ریزی دارد. سپس زنگ واحدها را می‌زدیم و خودمان را مأمور 
معرفی می‌کردیم. خانه اول را که سرقت می‌کردیم، با تهدید 
همسایه را به طبقه‌های دیگر می‌بردیم تا سوژه‌هایمان در را باز 

کنند. به همین ترتیب خانه‌ها را خالی می‌کردیم.
چرا با اسلحه و این‌همه خشونت؟

چون می‌خواستیم در ابتدا تصور کنند مأمور هستیم و بعد افراد 
را بترسانیم و از ما حساب ببرند.
‌چند مورد سرقت انجام داده‌اید؟

دقیق نمی‌دانم، حسابش از دستمان در رفته است. اما فکرش را 
نمی‌کردم که دستگیر شوم؛ چون خیلی حرفه‌ای کار می‌کردم. 
اما خب، سارق ماشین‌ها که درواقع عضو اصلی هم نبود باعث 

شد لو برویم.

فکر نمی‌کردم دستگیر شومگفت و گو

سرقت‌های گانگسترهای مسلح که به خانه‌ها هجوم می‌بردند، پایان یافت

سرنخ پلیس: فیش خرید آب معدنی سرنخ پلیس: فیش خرید آب معدنی 

داستان شکرلوله شمالی‌ها
زمان برداشت نیشکر از روستاهای صومعه‌سرا به روش 

سنتی آغاز شده ‌است

ساقه‌های بلند نیشکر از باغ‌های روستاهای صومعه‌سرا چیده و راهی 
کارگاه‌های کوچکی می‌شود که هنوز به شیوه سنتی یک قرن پیش 
سیاه‌شکر تولید می‌کنند. زمین‌های تالابی روستاهای صومعه‌سرا از 
گذشته تا امروز محل خوبی برای کشت نیشکر بوده، اما اتفاقاتی که 
این روستاها را از کشت نیشکر در سایر نقاط کشور مجزا می‌کند، 
شیوه فرآوری ساقه‌های نیشکر است که هنوز به روش سنتی انجام 
می‌شود. این مهارت نسل به نسل در روستاهای صومعه‌سرا به ارث 
رسیده ‌است. در زبان گیلکی به محصول به‌دست‌آمده »سیاه‌شکر« 
یا »سرخ‌شکر« می‌گویند. حمید رمضانپور از اهالی روستای قاضده 
صومعه‌سرا به همشهری می‌گوید: »ما به نیشکر می‌گوییم شکرلوله. 
از قدیم هم آبا و اجدادمان نیشکر کشت می‌کردند. برداشت ساقه‌های 
نیشکر از اواخر پاییز شروع می‌شود. این روزها هم دیگ‌های پخت 
را بار گذاشتیم تا سیاه‌شکر درست کنیم.«  او درباره تفاوت نیشکر 
گیلان و خوزستان می‌گوید: »در خوزستان تولید به شکل صنعتی 
انجام می‌شود و اینجا در روستاهای قاضده، کلسر، میانده، سنگ‌جوب، 
شکرباغان، چمثقال، گاوکده، پوستین سرا، دوگور و ازگم کاملا سنتی 
یا به قول معروف کاملا ارگانیک است. در زمان رشد ساقه‌های نیشکر 
از کود یا سم استفاده نمی‌کنیم که همین موضوع سبب تفاوت در 
تولید می‌شود.«  نیشکر فصل بهار در 12روستای صومعه‌سرا کشت 
می‌شود. از اواخر آذر هم ساقه‌های نیشکر را برای پوست گرفتن و 
جدا کردن برگ‌های زائد می‌چینند. جدا کردن برگ‌های خشک 
از ساقه پرآب نیشکر، بیشتر کار زنان روستاست. این روزها هم عطر 
 سیاه‌شکر در روستاهای صومعه‌سرا پیچیده و سومین جشنواره

یک روزه نیشکر شهرستان صومعه‌سرا روز جمعه )5دی( در روستای 
کله‌سر برگزار می‌شود. مدیر جهادکشاورزی صومعه‌سرا به همشهری 
می‌گوید: »در روستاهای صومعه‌سرا 21هکتار زمین زیرکشت نیشکر 
است که از آن حدود 30تن شکرسیاه تولید می‌شود.« محمدرضا 
یوسف‌نژاد، نیشکر را نه فقط یک محصول کشاورزی بلکه بخشی از 
هویت اهالی صومعه‌سرا می‌داند و ادامه می‌دهد: »جشنواره نیشکر، 
فرصتی برای تبادل تجربه کشاورزان و شناسایی ظرفیت‌های جدید 

در فرآوری و بسته‌بندی سیاه‌شکر در صومعه‌سراست.«‌

کوتاه‌تر  از گزارش

فعالیت بیش از هزار تشکل مردم نهاد در حوزه محیط‌زیست کشور
محمد حسین بازگیر، مدیرکل دفتر مشارکت‌های مردمی سازمان حفاظت محیط‌زیست کشور: این سازمان 
با گروه‌های مختلفی از بدنه اجتماعی این حوزه در حال همکاری و فعالیت است و حدود یک‌هزار و ۵۰ تشکل 

مردم‌نهاد در سطح کشور در این بخش مشغول فعالیت هستند.

ورود گردشگران خارجی به وضعیت عادی بازگشته است
 سیدرضا صالحی‌امیری، وزیر میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی: آمار ورود گردشگران از منفی

 ۵۲ درصد ‌در ابتدای سال به مثبت ۱۰ درصد رسیده است. خوشبختانه در 6ماه‌ دوم سال به‌ویژه در ماه‌های 
مهر و آبان، روند ورود گردشگران خارجی به کشور به شرایط عادی بازگشته است.‌

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

خبر روز

راه به رویمان بسته است
آخرین روزهای پاییز در 
استان‌های جنوبی کشور با 
بارش‌های بی‌امان همراه بود که 
به‌عنوان یکی از گسترده‌ترین 
و کم‌سابقه‌ترین سامانه‌های 
بارشی سال‌های گذشته از آن 
نام برده می‌شود؛ سامانه‌ای که 
در 3 موج متوالی، بارش‌های 
رگباری شدید، رعدوبرق، 

تندبادهای لحظه‌ای، آبگرفتگی معابر و طغیان رودخانه‌های فصلی 
را به همراه داشت و بخش‌های مختلف هرمزگان را درگیر کرد. آمار از 
برآورد اولیه خسارت ۱۱ هزار میلیارد تومانی به زیرساخت‌های جاده‌ای 
استان خبر می‌دهد. خبرها حاکی از آن است که هنوز برخی راه‌های 

روستایی مسدود هستند.

خانه‌ها در گل‌و‌لای

بارش‌های آخر پاییز در شهرستان سیریک هرمزگان، برخی از 
روستاها ازجمله گونمردی، گز و گوناری را در محاصره آب قرار داد. در 
این بین اما روستای مهرگی با آسیب بیشتری دست و پنجه نرم کرد. 
‌امین پیمان‌ از اهالی روستا به همشهری می‌گوید: »24ساعت اول 
کل خانه‌ها زیر آب رفت. نه برق داشتیم و نه آب. خبری از اینترنت و 
تلفن هم نبود. ما بودیم و خانه‌های آب‌گرفته.« باران که قطع شد از 
سر و روی روستا گل می‌ریخت. گوشه و کنار عقرب هم دیده می‌شد. 
خانه‌های روستا با کمک نیروهای امدادی و جهادی از گل‌و‌لای تخلیه 
شد، اما هنوز راه‌های دسترسی کامل باز نشده است. اهالی منتظرند تا 

زودتر گل‌و‌لای کوچه‌های روستا پاکسازی شود. 

راه ما بسته است

روستاهای شهرستان بشاگرد هرمزگان هم در محاصره 
بارندگی‌های اخیر و سیلاب بودند. راه‌های ارتباطی بسته شد و 
زیرساخت‌ها آسیب دید. حالا که موبایل آنتن می‌دهد و آب و برق 
وصل است، هنوز راه‌ها باز نشده‌. مرادبخش هوشیاری، از اهالی 
روستای پاراپیون بخش گافر و پارامون شهرستان بشاگرد به 
همشهری می‌گوید: »راه بسته است و همچنان منتظریم لودر از راه 
برسد. مشکل سیل بند رودخانه باید اساسی حل شود. وگرنه دوباره 
با باران‌های شدید بعدی وضعیت ما همین خواهد بود.« با آغاز 

سیلاب دسترسی 85خانوار روستا به راه‌های ارتباطی قطع شد. ‌

راحله عبدالحسینی؛ روزنامه‌نگار

به گزارش همشهری، ساعت 8صبح روز جمعه 
وقتی بسیاری از اهالی روستای مهرگی از توابع 
شهرستان سیریک استان هرمزگان در خانه‌های 
خود بودند بارش شدید باران شروع شد. در 
چشم برهم‌زدنی سیلاب در کوچه‌ها به راه افتاد 

و وارد خانه‌ها شد. 
با گذشت زمان به ارتفاع آب افزوده می‌شد و 
مردم روستا را به وحشت انداخته بود. وقتی 
ارتفاع آب به بلندای دیوارها رسید بسیاری از 
مردم روی پشت‌بام خانه رفتند. بسیاری نیز 
خانه‌ها را رها کردند تا با ماشین‌های خود از آنجا 
فرار کنند، اما سیل راهشان را بست و آنها مجبور 
شدند از دیوار خانه‌ها بالا بروند تا جان خود را 
نجات دهند. ‌در این بین یک پسربچه 3ساله به 
نام میعاد، به داخل آب افتاد و غرق شد و این 
اتفاق مردم را بیشتر ترساند. سیل صحنه‌های 
هولناکی به‌وجود آورده بود و مردمی که روی 
دیوارها پناه برده و در محاصره سیل گرفتار شده 
 بودند از ترس فریاد می‌زدند تا اینکه ناگهان

سر و کله یک قایق صیادی پیدا شد.‌

شروع ماجرا

الهیار بارانی پسر 15ساله که به همراه خانواده‌اش 
برای فرار از سیل به پشت بام خانه رفته بودند، 
با دیدن این صحنه، تصمیم بزرگی گرفت. او در 
گفت‌وگو با همشهری می‌گوید: آن روز من هم با 
خانواده در خانه بودم که سیل آمد و آب وارد خانه‌ها 
شد. ما به سرعت خود را به پشت بام رساندیم‌ اما آب 
همینطور بالا می‌آمد. بعضی از مردم روستا را دیدم 
که روی دیوارهایی بودند که هر لحظه امکان داشت 
بریزد و ‌ غرق شوند. همه آنها مثل خواهر و برادرهایم 
بودند. نمی‌توانستم بی‌تفاوت باشم. بنابراین شروع 
کردم به دویدن روی پشت بام‌ها، در مناطقی هم که 
آب خیلی بالا آمده بود با شنا کردن، پیش می‌رفتم. 
مقصد الهیار محلی بود که قایق صیادی عمویش در 

آنجا نگهداری می‌شد. 
او می‌گوید: هر طوری بود‌ خود را به قایق صیادی 
عمویم که 500متر با ما فاصله داشت، رساندم. از 
آنجا که قایقرانی بلد نبودم، طنابی از قایق برداشتم 
و یک سرش را به قایق و سمت دیگرش را به کمرم 
بستم. همه قدرتم را جمع کردم تا قایق را به جلو 
بکشم. او می‌گوید: جاهایی شناکنان قایق را دنبال 
خود می‌کشیدم و جاهایی هم وقتی روی پشت‌بام 
خانه‌ها بودم، راه می‌رفتم و قایق را به جلو هدایت 
می‌کردم. بالاخره بعد از مدتی قایق را به نزدیکی 
مردم رساندم. اهالی روستا وقتی قایق را دیدند جان 
تازه گرفتند و چند نفر از مردان روستا قایق را به 

دیوارها و تیر برق بستند تا جابه‌جا نشود. 
مردمی که روی دیوارها و پشت بام‌ها بودند وارد 
قایق شدند و حدود 60- 50 نفر از اهالی روستا وارد 
قایق یا از آن آویزان شدند که غرق نشوند. حدود 
5ساعت به این شکل ماندیم تا وقتی سطح آب 

پایین رفت و مردم توانستند از قایق پیاده شوند.

تصمیم بزرگ الهیار 

تشکر مردم 
الهیار می‌گوید که وقتی سیل فروکش کرد، مردم 
همه خوشحال شدند و از او تشکر ‌کردند. او اما 
نمی‌دانست که به‌زودی فیلم صحبت‌هایش در 
شبکه‌های اجتماعی دست به‌دست‌و‌تبدیل به 

قهرمان‌کوچک سیل هرمزگان خواهد شد.‌

مکث

‌فیلم‌»قهرمان 15ساله 
‌سیل هرمزگان«‌ را با اسكن 
اینك د ببینید.

قهرمان قهرمان 1515ساله ساله 
سیل هرمزگانسیل هرمزگان

فتانه احدی | روزنامه‌نگار |سیل استان هرمزگان 
یک قهرمان کوچک داشت؛ نوجوان 15ساله‌ای 
که با استفاده از قایق صیادی توانست حدود 
60نفر از اهالی یک روستا را از سیل نجات دهد و 
فیلم صحبت‌هایش در روزهای گذشته، در 
شبکه‌های اجتماعی پربازدید شده است‌ الهیار 
بارانی در گفت‌وگو با همشهری از جزئیات روز حادثه می‌گوید و اینکه چطور 

توانست جان تعداد زیادی از اهالی روستا را نجات دهد.

 الهیار بارانی جانش را به خطر انداخت
تا اهالی روستا را ‌نجات دهد

زندان هتل نیست
انتشار  گذشته  روز 
فیلمی از فائزه هاشمی 
در شبکه‌های اجتماعی 
و گفته‌های او درباره اینکه 
زندان اوین هتل است، با 
واکنش گسترده کاربران 
فضای مجازی روبه‌رو 
شد. تا جایی که برخی 
بازدارنده بودن مجازات 

حبس را زیر سؤال بردند و از خوشگذرانی زندانیان در زندان 
خبر دادند. فرزانه سادات‌ابوالقاسمی، وکیل دادگستری که 
پیش از این سابقه بازدید و ملاقات با زندانیان در زندان زنان 
را داشته در برنامه پارک وی تلویزیون همشهری، توضیحاتی 
را درباره این ادعا ارائه کرد. وی گفت: زندان محلی است 
برای مجازات کردن و بازداشتن. محلی برای محدود کردن 
برخی دسترسی‌های مجرمان و متهمان. از طرفی تمام 
پروتکل‌ها و مقررات سازمان زندان‌ها در زندان‌های سراسر 
کشور ثابت است؛ چه درباره جیره بندی غذایی و ملاقات 
خانواده زندانیان و چه درباره تماس تلفنی، تحصیل و مطالعه 
و دسترسی به پزشک. همه این مقررات در تمام زندان‌ها 
یکسان است و اگر تفاوتی وجود داشته باشد، بیشتر درباره 
محل جغرافیایی زندان یا تعداد افرادی است که در بندها 
هستند.‌این وکیل دادگستری افزود: مثلا در استان تهران 
هم زندان اوین را داریم که داخل محدوده شهری است و 
هم زندان تهران بزرگ و زندان زنان که در خارج از محدوده 
شهری است.‌وکلا و خانواده‌های زندانیان راحت‌تر می‌توانند 
به زندان داخل شهر دسترسی داشته باشند اما باید گفت 
که به غیراز این مسئله، تمامی پروتکل‌ها در همه زندان‌ها 
یکی است. اینکه بخواهیم بگوییم زندان اوین هتل است، 
اشتباه است. شاید درباره جرائم خاص مثل جرائم امنیتی، 
چون تعداد مجرمان امنیتی کمتر است، رسیدگی به آنها 
و راحتی‌شان بیشتر باشد اما باید گفت که زندان ازجمله 
اقدامات سالب آزادی است و برخی از دسترسی‌ها طبق 
پروتکل سازمان زندان‌ها محدود می‌شود که این مسئله 
بازدارنده است. خیلی از مجرمان وقتی پایشان به زندان 
می‌رسد با توجه به محدودیت‌هایی که دارند به فکر این 
می‌افتند که رضایت شاکیان را بگیرند تا هر چه زودتر آزاد 

شوند و این مسئله نشان می‌دهد که زندان هتل نیست.

آخرین درخواست خانواده الهه ‌
خانواده الهه حسین‌نژاد 
یک‌بار دیگر خواهان 
پرداخت تفاضل دیه 
از صندوق بیت‌المال 
ش  ر ا .‌به‌گز ند شد
همشهری، پرونده قتل الهه 
حسین‌نژاد، دختر جوانی 
که در راه رفتن به خانه‌اش 
در حوالی اسلامشهر قربانی 

یک راننده مسافرکش شد و توسط این مرد با ضربات چاقو به قتل 
رسید، در حالی به مرحله اجرای حکم رسیده که هنوز تکلیف 
مبلغ تفاضل دیه مشخص نشده است. طبق قانون، برای اجرای 
حکم قصاص قاتل، خانواده الهه باید مبلغ تفاضل دیه میان زن 
و مرد را پرداخت کنند اما با توجه به عدم‌توان مالی این خانواده، 
آنها درخواست کرده‌اند این مبلغ از صندوق بیت‌المال پرداخت 
شود. با این حال، درخواست این خانواده بعد از رسیدگی از سوی 
مرجع قضایی رد شد و این یعنی خانواده الهه باید مبلغ تفاضل 
دیه را پرداخت کنند. با این حال، آنها یک‌بار دیگر درخواست 
خود برای پرداخت تفاضل دیه از صندوق بیت‌المال را مطرح 
کردند و به‌گفته وکیل خانواده، امروز قرار است نتیجه این 
درخواست اعلام شود. درصورت موافقت با این درخواست، حکم 
قصاص به‌زودی اجرا می‌شود و در غیراین‌صورت، خانواده الهه 

برای نحوه فراهم‌کردن این مبلغ تصمیم خواهند گرفت.

جنایت در پارک
کشف جسد خونین مردی در پارک که هدف ضربات چاقو 
قرار گرفته بود، از سوی تیم جنایی پایتخت آغاز شده است.

به گزارش همشهری، صبح سوم دی‌ماه، افرادی که برای 
هواخوری به پارکی در جنوب تهران رفته بودند، چشمشان 
به جسد خونین مردی جوان افتاد و با پلیس تماس گرفتند. 
طولی نکشید که تیم جنایی راهی محل حادثه شد و با 
انجام بررسی‌ها مشخص شد که مرد جوان کارمند یکی از 
ادارات بوده که در پارک هدف ضربات چاقو قرار گرفته است. 

تحقیقات برای رازگشایی از این جنایت آغاز شده است.
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صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

موضوع بیمه راننده تاکسی‌های اینترنتی این روزها حسابی به بحث داغ جامعه 
تبدیل شده است. مدافعان این طرح معتقدند، بیمه اجتماعی حق رانندگان و یک 

ابزار ضد‌فقر است اما مخالفانش می‌گویند تامین اجتماعی صرفا دنبال کسب درآمد 
از این طرح است. از طرف دیگر، پلتفرم‌ها معتقدند، هیچ رابطه کارفرمایی با راننده‌ها 
ندارند و از عواقب آن هراسانند. احمد میدری، وزیر‌تعاون،‌کار‌و‌رفاه‌اجتماعی برای 
اینکه مقدمات به سرانجام رسیدن این طرح را فراهم کند به پلتفرم‌ها تضمین 

داده که قوانین مربوط به کارفرما شامل آنها نخواهد شد. البته این اطمینان را هم 
به راننده‌ها داده که شغل دومی‌ها می‌توانند به‌عنوان کارگاه دوم حق بیمه خود را 
پرداخت کنند و تأکید کرده که مزایای این بیمه از جمله در افزایش مبلغ مبنای 

حمایت‌ها مثل مقرری بیکاری و زایمان، به فرد اضافه می‌شود.
اصل و شرح

قول وزیر کار درباره تاکسی‌های اینترنتی

# شیر_مرغوب_مدارس
طرح شیرمدارسی که از 
ابتدای امسال تا‌کنون با 
حاشیه‌های فراوان مطرح شده گویا قرار است 
طبق سختگیرانه‌ترین استانداردها اجرایی شود. 
البته این سختگیری‌ها با هدف تامین سلامت 
دانش‌آموزان است به‌خاطر همین فیلتر عبور 
شرکت‌های تولیدی لبنی برای مشارکت در این 
طرح حسابی سفت و سخت است. دبیر کمیته 
ملی شیر وزارت آموزش‌و‌پرورش گفته: شرط اول 
این است که توزیع‌کننده شیر مدارس باید جزو 
کارخانه‌های لبنی دارای گرید A از سوی سازمان 
غذا و دارو باشد؛ یعنی شیری که در گاوداری‌های 
کاملا مکانیزه و تحت کنترل مستمر دامپزشکی 
تولید و جمع‌آوری شده باشد. به‌خاطر همین تنها 
70تا80واحد لبنی از بین 350واحد تولیدی موفق 
به دریافت مجوز شدند.حسن اسداللهی همچنین 
شرط دوم را کارنامه پاک واحدهای تولیدی 
خوانده و تأکید کرده نداشتن هرگونه گزارش 
منفی در سال گذشته از سوی نهادهای نظارتی 
است؛ چه در حوزه بسته‌بندی و نشانه‌گذاری و چه 

سایر مؤلفه‌های بهداشتی است.
این‌طور که دبیر کمیته ملی شیر وزارت 
آموزش‌و‌پرورش گفته، امسال خبری از توزیع 
شیرهای طعم‌دار در مدارس نیست:» مواد 
طعم‌دهنده عمدتا شامل اسانس‌هایی هستند 
که ‌۷۰تا‌‌۸۰درصد آنها را قند تشکیل می‌دهد و 
مصرف آن در سنین پایین می‌تواند خطر ابتلا 
به دیابت را افزایش دهد؛ به همین دلیل، سازمان 
غذا و دارو اجازه توزیع شیر طعم‌دار در مدارس را 
نمی‌دهد. از سوی دیگر، استانداردسازی و کنترل 
دقیق طعم‌دهنده‌ها فرایندی بسیار پیچیده و 

هزینه‌بر است.
از همه اینها که بگذریم طرح شیر مدارس به 
همان اندازه که قرار است سلامت دانش‌آموزان 
را تامین کند به همان اندازه هم در چرخیدن 
چرخ‌های تولید و رونق شرکت‌های لبنی نقش 
دارد، شرکت‌هایی که تجربه ارسال باکیفیت‌ترین 
شیر را حتی به دورترین نقاط کشور ازجمله 

سیستان و بلوچستان ادامه دارند.

جامعه پدیا

از روزی که پای طرح کاهش مهریه با هدف حبس‌زدایی به مجلس باز شد، بحث‌های جنجالی 
بین موافقان و مخالفان این طرح هم بالا گرفت. موافقان ‌مدعی هستند این طرح، زندان‌های 
مالی را از حیث این‌گونه زندانیان خالی می‌کند و حتی برای اثبات ادعایشان دست به انتشار 
آمارهای غیرمستند و غیرواقعی زندانیان مهریه هم زدند که نه قوه قضاییه تأییدشان کرد 
نه سازمان زندان‌ها. مخالفان هم مدعی‌اند این طرح نه‌تنها بنیان خانواده را محکم نمی‌کند 
بلکه باعث بروز مشکلات جدید خواهد شد و شروع به هشدار و نهیب به ارائه‌دهندگان این 
طرح کردند. فهیمه فرهمندپور، رئیس شورای فرهنگی و اجتماعی زنان و خانواده در یک 
نشست خبری گفته اخیرا مراجعه زنان برای اخذ مهریه‌شان افزایش پیدا کرده است و 

می‌خواهند قبل از تصویب و ابلاغ قانون آن را دریافت کنند. او در ادامه این 
نشست از این طرح به‌عنوان عامل ایجاد نا‌امنی علیه زنان یاد کرده و افزوده: 

»پیام‌های غیرمستقیمی که این طرح به جامعه مخابره می‌کند این 
است که جامعه و حاکمیت پشت زنان نیست. مواجهه یک‌سویه 
دارد و احساس ناامنی از ورود به ازدواج ایجاد می‌کند و از همه 
مهم‌تر داریم پیام را به جامعه منتقل می‌کنیم که خانم‌ها، به‌دنبال 
استقلال اقتصادی بروید.« البته فرهمندپور که خودش از 

مخالفان مهریه‌های سنگین است این تذکرها را هم داده ‌که تاکنون 
می‌گفتیم الگوی خانواده این است که زن مسئولیت اقتصادی ندارد؛ 

بنابراین استقلال اقتصادی، اولویت زنان نیست، زیرا نفقه و مهریه با همسر است. حال برای 
مهریه سقف گذاشتید و با عطف به ماسبق کردن، این نگرانی پیش می‌آید که بعد از این، قرار 

است چه اتفاقی بیفتد؟ پیامی که منتقل می‌کند این است که زنان به فکر استقلال 
اقتصادی باشید و اگر این پیام به جامعه منتقل شد، ما با افزایش اقبال زنان به 
پر‌کردن فرصت‌های شغلی مواجهیم. می‌توانیم آن را تامین کنیم؟ با کاهش میل 
به ازدواج مواجهیم، با تأخیر روزافزون ازدواج و با کاهش فرزندآوری مواجهیم. زنی 
که احساس امنیت نمی‌کند و فکر می‌کند باید خودش امنیت اقتصادی ایجاد کند، چند 
فرزند می‌تواند به دنیا بیاورد؟ چه زمانی می‌تواند فرزندآوری کند؟« همزمان با اینکه رئیس 
شورای فرهنگی و اجتماعی زنان و خانواده این زنگ خطرها را درخصوص طرح کاهش مهریه 
در جامعه به صدا در آورد، رسیدگی به طرح اصلاح قانون مهریه در دستورکار نمایندگان در 
جلسه علنی روز سه‌شنبه قرار داشت و طی آن نمایندگان در مجلس یک بند از قانون مهریه 
را اصلاح کردند. در واقع با اصلاح ماده 1085قانون مدنی توسط نمایندگان مجلس شورای 

اسلامی زن می‌تواند تا مهریه او تسلیم نشده از تمکین خاص امتناع کند.

صف زنانه برای گرفتن مهریه

تلفن همراه ناشنوایان 
بهزیستی درصدد مهیا کردن امکان استفاده از زبان اشاره در مکالمات تلفنی است

محمد سرابی | روزنامه‌نگار |
جامعه 

یک اپلیکیشن روی امروز
گوشی‌های تلفن همراه، به 
ناشنوایان کمک می‌کند تا بتوانند با 
مخاطبان شنوا تماس صوتی بگیرند. این 
بخشی از تفاهم میان بهزیستی و همراه اول 
است که روز گذشته با حضور مدیران 
بهزیستی و همراه اول در ساختمان 
شیرخوارگاه آمنه امضا شد. با راه‌اندازی 
این برنامه هوشمند تا سال آینده، 
ناشنوایان می‌توانند مانند دیگران از تلفن 

همراه استفاده کنند.

مترجم هوشمند

تلفن ابزاری براساس توانایی سخن گفتن 
و شنیدن صداست و به همین دلیل از 
ابتدای اختراع این وسیله تاکنون، ناشنوایان 
نمی‌توانستند از آن بهره ببرند. همیشه نیاز به 

یک مترجم انسانی وجود دارد که اشاره‌های 
ناشنوا را ببیند و آنها را در گوشی تلفن بازگو 
کند. اما با توسعه فناوری‌های جدید آیا 
می‌توان از یک برنامه هوشمند برای ایجاد این 

ارتباط استفاده کرد؟ 
حمید بهروزی، قائم‌مقام مدیرعامل همراه 
اول در جریان امضای تفاهمنامه همکاری 
با بهزیستی، ضمن شرح این نوآوری گفت: 
»یک اپلیکیشن متصل به مرکز تماس ساخته 
می‌شود که صدا را به زبان اشاره و زبان اشاره را 
به صدا تبدیل می‌کند. به‌دلیل اینکه زبان اشاره 
در دیگر کشور‌های جهان با ایران متفاوت است 
نمی‌شود به سادگی برنامه خارجی‌ای را وارد 
کرد و به‌کار گرفت بلکه باید یک اپلیکیشن 
داخلی ساخت. اکنون این اپلیکیشن در حال 
ساخت و توسعه است. در ابتدا قصد داشتیم 
تا انتهای سال 1404کار ساخت اپلیکیشن 
تمام شود اما حالا مشخص شده که احتمالا 

تا تابستان سال آینده به نتیجه می‌رسیم.« 

کدام زبان اشاره؟

زبان اشاره واحدی برای ناشنوایان در ایران 
وجود ندارد و زبان‌های مختلف که توسط 
این گروه به‌کار می‌رود اندکی با هم تفاوت 
دارد. همین هفته گذشته بود که بهزیستی 
پیش‌نویس لایحه به رسمیت شناختن زبان 

اشاره ایرانی را به هیأت دولت ارائه کرد.
خبرنگار همشهری در حاشیه امضای 
تفاهمنامه، از محمدرضا اسدی، مدیرکل دفتر 
ریاست سازمان بهزیستی و حمید بهروزی، 
قائم‌مقام مدیرعامل همراه اول پرسید که 
وقتی مبنای دقیق زبان اشاره فارسی مشخص 
نشده، چطور می‌توان اپلیکیشن مترجم 
ناشنوایان را ساخت؟ بهروزی پاسخ داد: » 
قبلا هم با این موضوع روبه‌رو شده بودیم. در 
سال 98دانشگاه آزاد اسلامی واحد بین‌الملل 
فرشتگان که در زمینه ناشنوایان فعالیت 
می‌کند با همین موضوع روبه‌رو شد. آن موقع 

چند کتاب زبان اشاره فارسی وجود داشت که 
حدود 80درصد مشترکات بین آنها به‌دست 
آمد.«  اسدی نیز گفت:»زبان اشاره در جامعه 
ناشنوایان ایران تفاوت‌هایی دارد اما مشترکات 
آن باعث شده است که قادر باشند با هم ارتباط 
برقرار کنند. مترجم‌های زبان ناشنوایان هم 
براساس همین مشترکات کار می‌کنند. 
اپلیکیشنی که ساخته خواهد شد را باید بر 

مبنای قسمت‌های مشترک ارتقا دهیم.« 

جذب کمک‌های خیرین

بخشی از تفاهمنامه میان بهزیستی و 
همراه‌اول، شامل فراهم کردن مسیر 
کمک‌رسانی خیرین به بهزیستی از طریق 
اپلیکیشن‌ها و شبکه تلفن همراه است. 
سیدمحمد جواد حسینی، رئیس مرکز 
مشارکت‌های مردمی و توسعه ظرفیت‌های 
اجتماعی و فرهنگی سازمان بهزیستی کشور 
در این‌باره به همشهری گفت:» ما نظام مسائل 
سازمان بهزیستی را با همراه اول مطرح 
کردیم و چند زمینه همکاری فراهم شد. 
یکی از آنها اپلیکیشن‌های پر کاربردی مانند 
روبیکا و همراه من است. حالا بهزیستی برای 
مشارکت‌طلبی از این اپلیکیشن‌ها استفاده 

می‌کند.« 

درحالی‌که به واسطه فضای مجازی و استارت‌آپ‌هایی که 
حول محور آن شکل گرفته، ده‌ها شغل جدید و پردرآمد 
تعریف و ایجاد شده است، اما در ایران هنوز رؤیای اکثر 
نوجوانان و بیشتر والدین‌شان، رسیدن به شغل‌هایی مانند 
پزشکی، دندانپزشکی، دامپزشکی، وکالت و... است. یکی 

از شغل‌های جدید پولساز در شرکت‌های فناوری آمریکا، 
»قصه‌گویی« است. طبق داده‌های لینکدین، شرکت‌های 
بزرگ فناوری اکنون به‌دنبال افرادی هستند که بتوانند 
مدیریت روابط رسانه‌ای، تولید پادکست، نوشتن وبلاگ 
و تدوین مطالعات موردی را انجام دهند تا مشتریان و 

سرمایه‌گذاران را جذب کنند. گوگل ‌ماه گذشته در یک 
آگهی استخدام نوشت: »به‌عنوان قصه‌گو، ما نقشی 
اساسی در جذب مشتری و رشد بلندمدت داریم.« طبق 
ادعای لینکدین حقوق پرداختی هر‌ماه برای این شغل از 

20تا 25هزار دلار است.

 با »قصه‌گویی« 
پولدار شوید

پانسیون‌های میلیونی شب امتحان
لیلا شریف | روزنامه‌نگار | تب پانسیون‌های مطالعاتی این روزها آنقدر بالا گرفته که انگار درس خواندن در خانه یا در سکوت 

کتابخانه از مد افتاده و دانش‌آموزان بدون حضور در اتاق پانسیون‌ها که وعده سکوت مطلق را می‌دهند، نمی‌توانند درس بخوانند گزارش
و برای امتحان مدرسه و حتی کنکور آماده شوند. اما واقعیت چیز دیگری است و تبلیغ خوش آب و رنگ این فضای مطالعه جدید، 
بخشی از زنجیره ناپیدای تجارت کنکور و امتحانات مدارس است و در این زمین بازی تلاش می‌شود هر روز یک نیاز جدید برای درآمدزایی 
کاسبان کنکور و امتحانات نهایی خلق شود. هراس از آینده فرزندان و عذاب وجدان جاماندن از قافله کنکور موجب شده است که خانواده‌ها 
برای رسیدن فرزندشان به رؤیای رتبه برتر، خود را به آب و آتش بزنند و هزینه سنگین پانسیون‌ها را هم در کنار لیست هزینه‌های تحصیل 
فرزندشان پرداخت کنند. بازار پررونق پانسیون‌های مطالعه نشان می‌دهد بسیاری از دانش‌آموزانی که در خانه فضای مناسب برای درس خواندن 

دارند هم فقط برای اینکه احساس جاماندن از سایر همکلاسی‌های خودشان را نکنند، پشت میز این مراکز می‌نشینند.

 اما و اگرهایی 
که کمتر شنیده شدند

کارشناسان آموزشی به فعالیت پانسیون‌های مطالعاتی 
با تردید نگاه می‌کنند، چراکه نبود نظارت قوی، نداشتن 
مجوز و وجه تبلیغاتی این پانسیون‌ها موجب شده که 
هر روز ابهامات بیشتری با فعالیت‌ این پانسیون‌ها گره 
بخورد؛ درست مانند هشداری که چند سال پیش در 
همان روزهایی که هنوز درس خواندن در پانسیون‌ها مد 
نشده بود از زبان مسعود ثقفی، سخنگوی وقت آموزش 

و پرورش مطرح شد.
او در گفت‌وگویی، بدون هیچ معذوریتی از نقاط تاریک 
فعالیت این پانسیون‌ها پرده برداشت و گفت:»در برخی 
از این پانسیون‌ها به‌دلیل زمان خاص برگزاری کلاس‌ها 
بعد از ساعات مدرسه و خستگی دانش‌آموزان از مواد 
روانگردان استفاده شده است. خانواده‌ها درصورت 
مشاهده و شناسایی این اماکن مراتب را در اسرع وقت 
به حراست آموزش و پرورش شهر تهران اطلاع دهند. از 
اداره اماکن نیروی انتظامی و قوه قضاییه نیز درخواست 
ورود به پدیده غیرقانونی پانسیون‌های مطالعاتی و 

برخوردهای قانونی با متخلفان را داریم.«
هر چند نمی‌شود بر تمام گفته‌های این 

مسئول سابق آموزش و پرورش، 
چه در آن زمان و چه زمان 

حاضر صحه گذاشت اما 
فعالیت بدون مجوز و 

قیمت‌های عجیب 
این پانسیون‌ها 
نشان می‌دهد که 
این فضا به‌دلیل 
حضور دانش‌آموزان 
نیازمند ساماندهی و 

نظارت جدی است. 
مسئولانی که نامشان 

با عنوان ناظر بر فعالیت 
پانسیون‌ها گره خورده در کنار 

آموزش و پرورش و خانواده‌ها باید 
حواسشان به بازار جدید شکل گرفته پیرامون تحصیل 

دانش‌آموزان باشد.

فعالیت چراغ خاموش
اما واقعیت نشان می‌دهد که هنوز آنها بیش از قبل مورد توجه قرار گرفته پانسیون‌های مطالعاتی و دردسرهای خاص  مجوز است؛ موضوعی که با اوج گرفتن فعالیت کمترگفته شده در مورد این پانسیون‌ها مربوط به بحث مشاوران درسی افراد بیشتری را جذب می‌کنند. نکته به‌خود می‌گیرد و حالا با وعده اینترنت پرسرعت و حضور تبلیغات پانسیون‌های دانش‌آموزی هر روز چهره جدیدی 

بسیاری از پانسیون‌ها بدون مجوز 
رسمی مشغول فعالیت هستند. 
فعالیت بدون مجوز پانسیون‌ها 
چنان حاشیه‌ساز شده که دبیرکل 
سابق نهاد کتابخانه‌های عمومی 
در این رابطه دست به شفاف‌سازی‌ 

غیرقانونی پانسیون‌های مطالعاتی فاقد همکاری پلیس اماکن از فعالیت کشور مجوز دریافت کنند. ما با فعالیت باید از نهاد کتابخانه‌های عمومی یا سالن‌های مطالعه خصوصی برای زده است:»پانسیون‌های مطالعاتی 
مجوز جلوگیری می‌کنیم.«

جاذبه‌های ساختگی
در شرایطی که تعداد قابل توجهی از دانش‌آموزان تک فرزند هستند یا 
امکان استفاده از سالن مطالعه مدارس و کتابخانه‌ها را دارند، پانسیون‌ها با 
جاذبه‌های ساختگی به‌دنبال جذب مشتری هستند. معلم یکی از مدارس 
معروف تهران در این رابطه به همشهری گفت:»کم نیستند دانش‌آموزانی 
که با هزینه ماهانه 12تا 15میلیون تومان به پانسیون می‌روند. من نمی‌دانم 
این پانسیون‌ها برای درس خواندن خوب هستند یا نه اما به هر حال هر روز 
جاذبه‌ای می‌سازند که بچه‌ها راغب‌تر شوند. او درباره علت جذابیت این 
پانسیون‌ها بین دانش‌آموزان توضیح داد:»با اینکه خیلی از بچه‌ها 
تک فرزند هستند اما به پانسیون می‌روند و می‌گویند آنجا چون 
حالت استارت‌آپی دارد و قهوه و غذای آماده می‌دهند و تخت 
برای استراحت دارند و مهم‌تر اینکه با دوستانشان هستند، 
 CIP از فضای خانه و کتابخانه بهتر است.« در میان گزینه‌های
برخی از پانسیون‌ها، یک اتاق شیشه‌ای که با عنوان فضای 
شخصی مطالعه طراحی شده، با وعده اینکه هیچ صدایی در 
این اتاقک رد و بدل نمی‌شود با هزینه بالاتر این خدمات را به 
دانش‌آموزان ارائه می‌دهند. یکی از پانسیون‌ها در توضیح این 
خدمات نوشته است:»اگه تمرکزت در محیط ساکت و خلوت 
بیشتره، پلن CIP برای تو طراحی شده. یه ورک پاد دونفره با فضای 
آکوستیک و میزهای مجزا، مناسب برای کسایی که با تنهایی بهتر 
می‌درخشن.« جست‌وجو در پانسیون‌های تهران هم نشان می‌دهد که 
یک دانش‌آموز برای حضور در چنین فضایی باید حداقل 5میلیون تومان 
و حداکثر 15میلیون تومان در‌ماه هزینه کند و این رقم را اگر به تمام سال 
بخواهیم تسری بدهیم، در واقع هزینه‌ 60تا 180میلیون تومانی به لیست 

هزینه‌های یک دانش‌آموز اضافه می‌شود.

تجارت میلیونی برای مطالعه

این فضای مطالعه جدید در لیست خدماتشان با اندکی تغییر، 
دسته‌بندی‌هایی با نام CIP، VIP و عمومی را ابداع کرده‌اند تا از این طریق 
جذابیت بیشتری به تبلیغات خود بدهند. قیمت این پانسیون‌ها از شهری به 
شهر دیگر متفاوت است، به‌عنوان مثال مسئول ثبت‌نام یک پانسیون در شهر 
اصفهان در پاسخ به خبرنگار همشهری گفت:»اتاق‌های مختلفی برای مطالعه 
داریم که بعضی از آنها به‌خاطر اینترنت پرسرعت و فضای راحت‌تر گران‌تر و 
بعضی‌ هم به‌خاطر اینکه با 15تا 20نفر مشترک هستند، برای دانش‌آموزان 
و داوطلبان کنکور ارزان‌تر در می‌آیند.« به‌گفته این مسئول ثبت‌نام، هزینه 
اتاق‌های مطالعه‌ با امکانات خاص‌تر، ماهانه 7میلیون و 300هزار تومان 
می‌شود که این قیمت برای اتاق‌های مشترک به 5میلیون و 300هزار تومان 
می‌رسد. این فضاهای مطالعه به دانش‌آموزان و پشت‌کنکوری‌ها اجازه 
می‌دهد تا ساعت 11شب از فضای پانسیون استفاده کنند. به‌گفته مسئول 
ثبت‌نام این پانسیون استقبال از این فضاهای مطالعه خیلی بالاست و همه 
ظرفیت‌ها پر شده و خانواده‌ها برای فصل امتحانات بعدی 

باید نوبت بگیرند.

مکث

پانسیون‌های مطالعه با هزینه ماهانه 5تا 15میلیون تومان در لیست هزینه‌های درس خواندن قرار گرفته‌اند



7

دل
اعا

 من
ی/

هر
مش

س: ه
عک

پنجشنبه  پنجشنبه  44 دی  دی 14041404  شماره    شماره  95739573

گروه‌24 | نتایج مقایسه فروش 

سینماهای کشور در 9ماه امسال با گزارش
مدت مشابه سال قبل زنگ هشداری 
است برای مدیران، سرمایه‌گذاران و تهیه‌کنندگان 
سینما. با وجود فروش بیشتر سینماها در سال‌ جاری 
نسبت به ‌مدت مشابه سال قبل که علت آن افزایش 
قیمت بلیت است سالن‌های سینما در 9ماه امسال 
حدود 25درصد از سال گذشته کمتر تماشاگر داشته 
است. برای هر کسب‌وکاری کاسته شدن از تعداد 
مشتریانش نگران‌کننده است. با توجه به وضعیت 
اقتصادی کلی کشور، نمی‌شود از سینما انتظار رشد 
درآمد و افزایش مخاطب داشت. با اینکه قیمت بلیت 

سینما نسبت به بسیاری از کالاها و خدمات دیگر 
همچنان ارزان است، اما واقعیت این است که در شرایط 
سخت اقتصادی نخستین چیزی که از سبد خانوارها 
حذف می‌شود کالاهای فرهنگی و هنر مثل سینما و 
تئاتر و کتاب است. در این شرایط، اولویت با نیازهای 
اساسی است و افراد برای برآمدن از پس مخارج سنگین 
زندگی چاره‌ای جز کاستن از هزینه‌های جانبی مثل 
سینما ندارند. امسال حتی بخت هم چندان با کمدی‌ها 
یار نبود و کمدی‌هایی که توقع می‌رفت بفروشند در 
گیشه چندان موفق نبودند. آمار و ارقام فروش سینمای 
9ماه امسال و سال گذشته را از سامانه مدیریت فروش 

و اکران سینما)سمفا( استخراج کرده‌ایم.‌‌

270 روز‌
گیشه‌های سرد

مقایسه آمار فروش سینماهای ایران در ۹ماه سال‌های ۱۴۰۳ و ۱۴۰۴

  همه‌‌چیز درباره
جشنواره چهل‌و‌چهارم تئاتر فجر 

جشنواره تئاتر فجر به‌عنوان رسمی‌ترین رویداد تئاتری ایران 
بهمن‌ماه با دبیری سیدوحید فخرموسوی برگزار می‌شود و از 
مدتی پیش خبرهایی از انتخاب داوران و آثار دریافتی اعلام 
شده است. به گزارش همشهری، نزدیک به یک‌ماه مانده تا آغاز 
چهل‌وچهارمین جشنواره تئاتر‌فجر داوران بعضی از بخش‌ها 

مشخص و فراخوان‌هایی برای بخش‌های دیگر منتشر شده‌اند.

   آثار دریافتی دربخش»نمایشنامه‌نویسی« و »تازه‌ها« 
آنطور که دبیرخانه جشنواره اعلام کرده، 707نمایشنامه‌ در 
بخش »نمایشنامه‌نویسی« و 77طرح و ایده اجرایی در بخش 
»تازه‌های دیگرگونه‌های اجرایی« به جشنواره رسیده و داوری 
این آثار توسط محمد چرمشیر، حمیدرضا نعیمی ‌و جمشید 
خانیان با مدیریت نادر برهانی‌مرند آغاز شده است. بازخوانی 
بخش »تازه‌های دیگرگونه‌های اجرایی« با دریافت 77ایده و 

طرح اجرایی به‌زودی اعلام خواهد شد.

   داوران بخش پژوهش 
محمدحسین ناصربخت، بهرام جلالی‌پور و میترا علوی‌طلب 
به‌عنوان داوران بخش پژوهش جشنواره چهل‌وچهارم که با مدیریت 
رامتین شهبازی و با محوریت »پژوهش در تئاتر و نمایش‌های 
معاصر شرق« در دی‌ماه سال‌جاری برگزار می‌شود، معرفی شدند.

   فراخوان بخش »فجرپلاس« 
بخش فجر‌پلاس از چند سال پیش به جشنواره فجر اضافه شده 
و شامل تماشاخانه‌های خصوصی است. فراخوان این بخش با 
مشارکت انجمن تماشاخانه‌های خصوصی و با توجه به نقش 
تماشاخانه‌های خصوصی در روند اجرای آثار نمایشی به مدیریت 
شاهین چگینی منتشر شده است و از تمامی‌تماشاخانه‌های 
خصوصی دارای پروانه فعالیت در تهران دعوت شده در بخش 

فجر پلاس این دوره از جشنواره مشارکت کنند.

   معرفی هیأت انتخاب رادیوتئاتر
 اعضای هیأت انتخاب بخش آثار رادیوتئاتر جشنواره هم که 
با مشارکت اداره‌کل هنرهای نمایشی رادیو و رادیونمایش 
برگزار می‌شود، معرفی شده‌اند.‌براین اساس، فرهنگ 
جولایی، فریبا متخصص و داریوش مودبیان انتخاب آثار 
بخش رادیوتئاتر جشنواره را برعهده دارند. مدیریت بخش 

رادیوتئاتر برعهده امین رهبر است.

سینما شبیه بازار مکاره شده است 
کمال تبریزی، عضو شورای پروانه نمایش:  شرایط امروز سینما از یک منظر بسیار بد شده است و در موقعیتی 
هستیم که از بعد از انقلاب تاکنون چنین شرایط حادی را تجربه نکرده‌ایم. سینما دستخوش حرکاتی شده که 
هیچ ربطی به آن ندارد؛ یک بازار مکاره که همه‌جور جنسی به‌عنوان هنر سینما در آن عرضه می‌شود./ ایسنا

نمی خواهم یک تهیه‌کننده دیگر را بدبخت کنم
‌محمود کریمی، کارگردان »بچه‌مردم«:  آثار خوبی داریم که به دلایل مختلف دیده نمی‌شوند. ما می‌توانستیم 
سراغ موضوعات کلیشه‌ای برویم‌. با این وضعیت گیشه، الان حالم خوب نیست و نمی‌توانم بروم فیلم بعدی‌ام 

را بسازم و یک تهیه‌کننده دیگر را بدبخت کنم./ ایسنا‌

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

پلانتئاتر

بابک حمیدیان به‌»فیل« پیوست 
بابک حمیدیان بازیگر فیلم سینمایی »فیل« به کارگردانی رضا 
گوران و تهیه‌کنندگی رضا فتح‌‌اللهی ‌پور شد. پیش‌تولید فیلم 
سینمایی‌»فیل«‌به کارگردانی رضا گوران و تهیه‌کنندگی رضا 
فتح‌‌اللهی ‌پور در روزهای پایانی قرار دارد و به‌زودی کلید می‌خورد. 
پس از رعنا آزادی ور، بابک حمیدیان دومین بازیگری است که 

حضورش در فیلم قطعی شده تا ایفاگر نقش اصلی مرد‌ باشد.
 »فیل«‌ نخستین همکاری آزادی‌ور و حمیدیان با رضا

گوران محسوب می‌شود. 

 تکنولوژی تازه صدا 
در »اسکورت« حاتمی‌کیا

برای نخستین بار در 
سینمای ایران، میکس 
اتموس یک فیلم به‌عنوان 
تکنولوژی صدای روز دنیا 
در داخل کشور انجام 
می‌شود و »اسکورت« به 

کارگردانی یوسف حاتمی‌کیا و با حضور امیر جدیدی و هدی 
زین‌العابدین نخستین فیلم ایرانی در این زمینه خواهد بود. 
این اثر سینمایی به تهیه‌کنندگی محمدرضا منصوری در حال 
تولید است و طراحی صدا و میکس اتموس این فیلم بر عهده 
علیرضا علویان است. علویان که پیش از این، صداگذاری و 
‌میکس اتموس انیمیشن»آخرین داستان« را در خارج از ایران 
انجام داده بود، این بار تمامی مراحل میکس و صداگذاری این 

اثر را با همکاری استودیو نارین در ایران پیش می‌برد‌.

خبر

افزایش فروش، کاهش مخاطب

فروش کل

1,488
میلیارد‌تومان

تعداد سانس

657
هزار

تعداد مخاطب

27
میلیون

تعداد فیلم

۵۵
فیلم

فروش کل

1,565
میلیارد‌تومان

تعداد سانس

663
هزار

تعداد مخاطب

20
میلیون

تعداد فیلم

57
فیلم

مخاطب

‌تعداد تماشاگران حدود ۶میلیون 
و ۸۰۰هزار نفر کمتر شده، یعنی 

کاهش ۲۵درصد مخاطب 
که افتی بسیار جدی برای 

سینماست.

‌فروش

‌فروش سینماها حدود ۷۷میلیارد 
تومان بیشتر شده، یعنی حدود 
۵درصد رشد فروش، اما این 
افزایش فروش به‌دلیل گرانی 

بلیت است، نه افزایش تماشاگر.‌

۱۴۰۴

‌به‌طور متوسط ۳۰نفر در هر 
سانس، یعنی با وجود سانس 
بیشتر سالن‌ها خالی‌تر شده‌اند.

۱۴۰۳

 ‌به‌طور متوسط
  ۴۱نفر 

در هر سانس

افزایش قیمت بلیت

40
درصد

۱۴۰۳

55,000
تومان

۱۴۰۴

79,000
تومان

گیشه 9 ماه1404

گیشه 9 ماه۱۴۰۳

5 درصد افزایش فروش، ۲۵درصد  کاهش مخاطب

میانگین قیمت بلیت )تقریبی(

میزان پر بودن سالن‌ها

پروانه بندپی‌| روزنامه‌نگار‌|  همزمان با تشدید آلودگی هوا در 

کلانشهرها، آمار مراجعه کودکان به بیمارستان‌ها به‌دلیل حملات آسم گزارش
و عفونت‌های تنفسی مثل سرماخوردگی و آنفلوآنزا هم بیشتر می‌شود. 
آلودگی هوا نه‌تنها بیماری‌های تنفسی را تشدید، بلکه روند بهبود بیماری را 

طولانی‌تر می‌کند.‌

7دستور سلامت 
کودکان در آلودگی
آلودگی باعث تشدید آسم و بیماری‌های ویروسی کودکان 

می‌شود ولی با چند راهکار می‌توان پیامدهای آن را کاهش داد 

بهترین جایگزین‌های شیرینی
برای برخی، یک وعده غذایی بدون دسر شیرین ناقص است. 
برخی نیز هر ساعت از روز شیرینی می‌خورند و محدودیتی 
برای خود قائل نیستند. اما لازم است این نکته همیشگی را باز 
هم تکرار کنیم که قند بیش از حد برای بدن بسیار مضر است و 
می‌تواند منجر به فشار خون بالا، افزایش وزن، دیابت و بیماری 
کبد چرب شود. در این مطلب به چند شیرین‌کننده طبیعی 

برای جایگزینی با قند اشاره شده است.

خرما: خرما یک جایگزین قند کم‌کالری و سرشار از 
مواد مغذی است. خرما منبع عالی فیبر، مواد معدنی و 
ویتامین‌هاست اما به‌خاطر داشته باشید که بسیار شیرین 
است، بنابراین در دستورهای غذایی خود از آن به مقدار کم 
استفاده کنید.  برخی از کارخانجات در محصولات شیرین 
خود ازجمله کیک و کلوچه به جای‌‌ خامه یا شکلات از 
لایه‌ای از خرما استفاده می‌کنند.توپ‌های انرژی خرما نیز 

بسیار مغذی هستند و تهیه آنها ساده است.
کشمش: کشمش سرشار از آهن است که به سلامت 
قلب کمک می‌کند و ویتامین C دارد که ایمنی را افزایش 
می‌دهد. کشمش به‌صورت‌های مختلف ازجمله کشمش 
سبز و مویز اغلب بخش جدایی‌ناپذیر آجیل ما ایرانی‌ها را 

تشکیل می‌دهد. 
عسل: عسل یک شیرین‌کننده طبیعی است، با این حال، 
کالری بیشتری نسبت به شکر سفید دارد و اگرچه ارزش 
غذایی دارد، باید در حد اعتدال مصرف شود. عسل سرشار از 
آنتی‌اکسیدان است که می‌تواند به بدن در مبارزه با التهاب 
کمک کند. عسل همچنین برای درمان گلودرد استفاده 
می‌شود و برای کودکان توصیه می‌شود. یک قاشق عسل را 
به یک لیوان آب گرم اضافه کنید و برای هضم بهتر، صبح 

اول وقت با معده خالی بنوشید.‌

آرش نهاوندی ؛ روزنامه‌نگارتغذیه

صفحه‌آرا: حامد یزدانی

اصلاح سبک زندگی؛ کلید کنترل ریفلاکس اسید معده
دکتر زهرا عطایی، متخصص بیماری‌های داخلی ضمن تأکید بر اهمیت سبک زندگی در کنترل ریفلاکس 
اسید معده، گفت: عواملی مانند کاهش وزن، حذف محرک‌های غذایی،‌نوشابه‌های گازدار و اصلاح شیوه 

خوابیدن نقش بسزایی در درمان این بیماری دارد.

کاهش موارد عفونت‌های تنفسی در کشور
دکتر قباد مرادی، رئیس مرکز مدیریت بیماری‌های واگیر وزارت بهداشت اعلام کرد که سهم مبتلایان به 
عفونت‌های تنفسی در کشور در هفته چهارم آذرماه روند کاهشی داشته؛ با این حال، آنفلوآنزای H۳N۲ همچنان 
سوش غالب در کشور است و برخی استان‌ها هنوز پیک بیماری را تجربه می‌کنند.

پاسخ به سؤالات پزشکی 

هشدار کارشناس

 چه مکمل‌هایی
ما را جوان نگه می‌دارند؟

در سال‌های اخیر بسیاری به‌دنبال این هستند که جوان‌تر به‌نظر 
برسند و معمولا از یک‌سری مکمل‌های ضد‌پیری با هدف مقابله 
با فرآیندهایی مانند استرس اکسیداتیو، التهاب و زوال سلولی که 

باعث پیری می‌شوند، استفاده می‌کنند.
تحقیقات، کلاژن، ویتامینD، امگا3 و آنتی‌اکسیدان‌ها را به‌عنوان 
گزینه‌های امیدوارکننده برجسته می‌کنند و مزایای کلاژن 
ازجمله افزایش خاصیت ارتجاعی پوست و کاهش چین و چروک 

را نشان می‌دهند.
ویتامین‌های طول عمر‌ مانند ویتامین C و E، از طول تلومر 
)بخش انتهایی کروموزم که نقش محافظتی دارد و کوتاه‌شدن 
آن با پیری سلولی و سرطان مرتبط است( و محافظت سلولی 
پشتیبانی می‌کنند و به‌طور بالقوه درصورت همراهی با یک رژیم 
غذایی سالم، طول عمر را افزایش می‌دهند. مطالعات اخیر‌2025 
این اثرات را تقویت می‌کنند، به‌طوری که در تحقیقات جدید نیز 

نشان داده شده ویتامین D تلومرها را حفظ می‌کند.

 داروی فشار خون را 
خودسرانه قطع نکنید

دکتر زهرا بیگدلی شاملو، متخصص داخلی هشدار داد: مصرف 
خودسرانه داروی فشار خون بسیار خطرناک است و این بیماری 
به‌عنوان قاتل خاموش شناخته می‌شود. وی تأکید کرد: حتی 
درصورت طبیعی‌شدن فشار، دارو باید روزانه و منظم مصرف شود 
و هرگونه تغییر تنها با نظر پزشک امکان‌پذیر است. او درباره علائم 
احتمالی فشار خون بالا توضیح داد: گاهی سردرد صبحگاهی، 
سرگیجه، تاری دید، تپش قلب، خون‌دماغ‌شدن و خستگی 
مشاهده می‌شود، اما اغلب بیماران بدون علامت هستند. معیار 
تشخیص فشار خون طبیعی، کمتر یا مساوی ۸۰/۱۲۰ میلی‌متر 
جیوه است و فشار بالاتر از ۹۰/۱۴۰ میلی‌متر جیوه، فشار خون 
بالا محسوب می‌شود. این متخصص داخلی درباره اهمیت مصرف 
منظم دارو گفت: مصرف دارو تنها هنگام بالا‌رفتن فشار، اشتباه و 
خطرناک است و قطع ناگهانی یا تغییر دوز باید تحت نظر پزشک 

انجام شود. 

افزایش آمار مراجعه کودکان به بیمارستان‌ها
دکتر سیداحمد طباطبایی، فوق تخصص بیماری‌های ریه کودکان و رئیس بخش ریه 
بیمارستان کودکان مفید تهران در گفت‌وگو با همشهری می‌گوید: » مراجعه کودکان به بیمارستان 
مستقیما به‌دلیل آلودگی هوا نیست. بلکه افزایش آسم، حملات آسم و عفونت‌ها بیشترین دلایل 
مراجعه کودکان به بیمارستان است و علت آن آلودگی هواست. فاکتورهای تشدید آسم کودکان در 

مناطق مختلف متفاوت است.«

راهکار کاهش بیماری‌ها
در فصل آلودگی

به‌گفته این فوق تخصص بیماری‌های 
ریه کودکان، آنچه می‌تواند در کاهش 
بیماری‌ها و مشکلات مرتبط با آن نقش 
داشته باشد، کنترل آلودگی هواست. 
کاهش آلودگی هم محقق نمی‌شود 
مگر با همکاری مردم و تصمیم‌گیری و 
برنامه‌ریزی صحیح مسئولان. همچنین 
لازم است نظارت مؤثری بر تردد 

موتورسیکلت‌ها وجود داشته باشد. 

آیا آلودگی هوا باعث ابتلا به آسم 
می‌شود؟

دکتر طباطبایی در این‌باره توضیح مهمی می‌دهد: 
»آسم یک بیماری چندعاملی است. ممکن است 
آلودگی هوا یکی از فاکتورهای محیطی تشدیدکننده 
باشد، اما معمولا برای بروز آسم، یک زمینه قبلی وجود 
دارد که اغلب ارثی است و توسط محرک‌هایی تشدید 
می‌شود. این محرک می‌تواند آلودگی هوا، یک عفونت 
ویروسی یا استنشاق دود خاصی باشد. بنابراین ممکن 
است آلودگی هوا نقش آغازگر یا تشدیدکننده داشته 

باشد، اما به‌ تنهایی عامل ایجاد آسم نیست.«

توصیه‌های کلیدی در روزهای آلوده

   کودکانی که بیمارند و حتی بزرگسالان بیمار 
در روزهای آلوده در خانه بمانند.

  کاهش عفونت‌های تنفسی ویروسی، 
نقش مهمی در کنترل وضعیت دارد. بنابراین 
کودکانی که واجد شرایطند، باید هر سال 

واکسن آنفلوآنزا ‌ دریافت کنند.
  رعایت بهداشت فردی ازجمله شست‌وشوی 
دست‌ها و استفاده از ماسک و خودداری از 
فرستادن کودک بیمار به مهدکودک و مدرسه 

از نکات مهم مراقبت از کودک است.
  در بسیاری از موارد به‌دلیل مشغله والدین، 
کودک بیمار به مهدکودک یا مدرسه فرستاده 
می‌شود؛ موضوعی که می‌تواند باعث انتشار 

بیماری شود.

 در روزهایی که مدارس و ادارات به‌دلیل 
آلودگی هوا تعطیل می‌شوند، خانواده‌ها در خانه 
بمانند. افزایش رفت‌وآمدها در این روزها می‌تواند 

به یک معضل تبدیل شود.
  استفاده از ماسک‌های معمولی در کاهش 
انتشار عفونت‌های ویروسی مؤثر است، اما در 
جلوگیری از ورود آلاینده‌های هوا به دستگاه 
تنفسی تأثیر محدودی دارد. چون ذرات 
آلاینده، بسیار ریز هستند و با فیلترهای معمولی 
ماسک‌ها مهار نمی‌شوند. با این حال، استفاده از 

هر نوع ماسک بهتر از استفاده نکردن است.
  وقتی هوا آلوده است یا وقتی یک کودک 
مبتلا به آلرژی یا آسم در خانه دارید، اسپند، 

عود، عنبر و ... دود نکنید.

از ماسک 
استفاده 

کنید

بهداشت 
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فاطمه عباسی|روزنامه نگار| به‌تازگی ویدئویی از 
یک جهانگرد استرالیایی در شبکه‌های اجتماعی 
دست‌به‌دست می‌شود که روایتی متفاوت و 
تکان‌دهنده از سفر به خاورمیانه است. این توریست 
با انتشار مستنداتی از لحظات حضورش در قاهره 
و مقایسه آن با شهرهای ایران، پرده از واقعیتی 
برمی‌دارد که شاید در هیچ کتاب راهنمای سفری 
نوشته نشده باشد؛ مقایسه‌ای صریح میان »ناامنی 
در مصر« و »آرامش در ایران«. او گفته برخورد 
شهروندان قاهره با گردشگران »سرد و رسمی« 
بوده، درحالی‌که مردم ایران، به‌ویژه در شهرهایی 
مانند شیراز، با رفتار گرم، صمیمانه و مهمان‌نوازانه، 

تجربه‌ای متفاوت و دلنشین برای او رقم زده‌اند.
بخش اول ویدئو که در قاهره می‌گذرد، تصویری از 
یک »گردشگری تهاجمی« است. او با کلافگی رو 
به دوربین می‌گوید: »این آزاردهنده‌ترین تجربه 
زندگی من است.« تصاویر نشان می‌دهند که او نه 
یک مهمان، بلکه یک »طعمه« است؛ از متصدیانی 
که با بی‌تفاوتی پاسخ »نمی‌دانم« می‌دهند تا 
بومیانی که او را تعقیب می‌کنند و وحشتنا‌کتر 
از همه، لحظه‌ای که فردی با تکه‌های شیشه و 
آجر او را تهدید می‌کند. عده ای او را  فقط یک 
اسکناس متحرک می دانند که امنیت روانی‌اش 
ذره‌ذره خراشیده می‌شود. اما کاتِ بعدی، ورق 
را برمی‌گرداند و اتمسفر ویدئو با ورود به ایران 
دگرگون می‌شود. اینجا راننده کنار جاده می‌ایستد 
برای اینکه با آرامش برای مسافرش چای دم کند.  
توریست استرالیایی با شگفتی اعتراف می‌کند 
که در ایران، برخلاف تصورات ساخته‌شده، مردم 
به جای اینکه صرفا او را »توریست« ببینند، با او 
»حرف می‌زنند.« این ویدئو سندی است بر اینکه 
سرمایه اصلی گردشگری ایران، نه فقط بناهای 
تاریخی، بلکه »فرهنگ عامه« است.  ایرانی ها با 
سلاح »لبخند«، »دست‌دادن‌های گرم« و »احترام«، 
ذهنیت مسموم رسانه‌های غربی را خنثی می‌کند. 
این روایت نشان می‌دهد که امن‌ترین پناهگاه برای 
یک غریبه  در میان تعارف‌های صمیمانه مردم ایران 

یافت می‌شود.

ایران؛ امن‌ترین آغوش برای 
مسافران جهان

نگاه

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
از خطاها چشم بپوش و از لغزش هاى ديگران 

درگذر تا رتبه هايت بلند شود .
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حافظ
جز آستان توام در جهان، پناهی نیست

سر مرا به‌جز این در، حواله‌گاهی نیست

دور دنیا

دریچه

دومین  قطار سریع جهان

دولت کره‌جنوبی اعلام کرده است که توسعه فناور‌یهای 
اصلی برای نسل جدید قطارهای پرسرعت این کشور 
به پایان رسیده است. این قطار که »EMU-370« نام 
دارد، قادر است با سرعت حدود ۳۷۰کیلومتر بر ساعت 
حرکت کند و از این نظر دومین قطار سریع جهان پس 
از چین خواهد بود. حداکثر سرعت طراحی‌شده برای 
این قطار ۴۰۷کیلومتر در ساعت است. پروژه ساخت آن 
از آوریل۲۰۲۲ آغاز شد و تا دسامبر۲۰۲۵ ادامه داشت. 
هدایت این طرح بر عهده یک مؤسسه تحقیقاتی راه‌آهن 
در کره بود و 7نهاد دولتی و خصوصی در آن مشارکت 

داشتند.
برای بخش مطالعاتی این پروژه در مجموع 
22/5میلیارد وون )حدود 15/23میلیون دلار( 
سرمایه‌گذاری شد که ۱۸میلیارد وون آن از سوی 
دولت و 4/5میلیارد وون توسط بخش خصوصی 
 تأمین شد. طبق برنامه، نخستین نمونه‌های
 EMU-370 از سال آینده وارد مرحله تولید خواهند 
شد و آزمایش‌های عملیاتی آن در سال۲۰۳۰ آغاز 
می‌شود. بهره‌برداری تجاری نیز پس از سال۲۰۳۱ 
پیش‌بینی شده است. درصورت تحقق این برنامه، 
کره‌جنوبی جایگاه دوم جهان را در سرعت عملیاتی 
قطارهای تجاری کسب خواهد کرد؛ جایگاهی که پس 
از چین با قطار CR450 قرار می‌گیرد. این قطار چینی 
با سرعت ۴۰۰کیلومتر در ساعت در حال آزمایش 
و قرار است در سال ۲۰۲۷ وارد چرخه خدمت شود. 
در مقایسه، قطارهای پرسرعت فرانسه، آلمان و ژاپن 
معمولا با سرعت حدود ۳۲۰کیلومتر در ساعت فعالیت 
 می‌کنند. مقام‌های دولتی می‌گویند با بهره‌برداری از
 EMU-370، تمامی مناطق کشور ظرف 2ساعت قابل 
دسترسی خواهند بود و این امر به توازن اقتصادی منطقه‌ای 
کمک می‌کند. همچنین انتظار می‌رود کره‌جنوبی جایگاه 
خود را در بازار جهانی قطارهای پرسرعت که به سمت 
سرعت‌های بالای ۳۵۰کیلومتر در ساعت حرکت می‌کند، 

تقویت‌کند.
یون جین هوان، رئیس اداره راه‌آهن وزارت زمین و 
زیرساخت، اعلام کرده است که از سال آینده توسعه 
فناور‌یهای کلیدی برای نسل سوم قطارهای پرسرعت کره 

با توان حرکت تا ۴۰۰کیلومتر در ساعت آغاز خواهد شد.

سوژه روز

صدها دست، سکوی پرواز یک قهرمان شدند؛ 
انگار برای لحظه‌ای جاذبه زمین در سالن 
بسکتبال لغو شد. این توصیف قابی است که 
»زهرا عباسی« را به سکوی دوم معتبرترین 
 )FIBA 2025( مسابقه عکاسی بسکتبال جهان

رساند.
فدراسیون جهانی بسکتبال در رقابت معتبر 
عکاسی ۲۰۲۵، میان هزاران فریم ارسالی از 
۱۰۰کشور دنیا، این نگاه تیزبین عکاس ایرانی را 
شایسته مقام دوم جهان دانست. موضوع مسابقه 
امسال »تیم رؤیایی« بود و عکس عباسی، 
دقیق‌ترین پاسخ بصری به این تمِ بود؛ تیمی که 
اعضایش تنها 5 بازیکن داخل زمین نیستند، 
بلکه تمام کسانی هستند که زیر بازوی قهرمان 

را می‌گیرند تا او را به آسمان ببرند.
در رده‌بندی نهایی این مسابقه که توسط بنیاد 
فیبا داوری شد، اثر عباسی با عنوان »برفراز 
پیروزی« میان »شان« )برنده رتبه اول( و 
»فیلیپو« )برنده رتبه سوم( قرار گرفت. این 
عکس حالا به‌عنوان یکی از 3 اثر برتر سال ۲۰۲۵، 
در پلتفرم‌های رسمی فدراسیون جهانی منتشر 
شده و به آرشیو تصاویر منتخب تاریخ بسکتبال 

اضافه می‌شود.

 نقره جهان
 برای عکاس ایرانی

پنجره‌ای رو به آسمان هفتم

همیشه که نباید منتظر یک اتفاق محال ماند تا آسمان 
شکافته شود؛ گاهی وقت‌ها خود تقویم، بهانه‌ای دستت 
می‌دهد تا سرت را بالا بگیری و ‌بزرگ‌ترین خواسته‌هایت 
را بی‌پرده نجوا کنی. فردا‌شب اما حکایتش فرق می‌کند. 
عقربه‌های ساعت که به غروب پنجشنبه برسند، انگار 
اتمسفر زمین عوض می‌شود و پنجره‌هایی رو به بی‌نهایت 
باز می‌شوند که در شب‌های دیگر سال، شاید نیمه‌باز باشند.

فردا‌شب »لیله الرغائب« است؛ ایستگاه اول‌ ماه رجب. 
اسمش را گذاشته‌اند »شب آرزوها«، اما شاید ترجمه 
دقیق‌ترش »شب دلدادگی‌ها« باشد؛ شبی که طبق 
روایات، فرشتگان ترافیک سنگینی در مسیر زمین تا 
آسمان ایجاد می‌کنند. فردا‌شب، بازار »خواستن« داغ 
است، اما نه هر خواستنی؛ رغبت یعنی کشش شدید به 
سمت چیزی ارزشمند. پس بیایید فردا‌شب را فقط صرف 
لیست خریدهای دنیایی‌مان نکنیم؛ کمی هم از جنس نور 
بخواهیم. قرار است فردا‌شب را نه فقط برای حاجت‌گرفتن 
که برای پیدا‌کردن خود گمشده‌مان در هیاهوی شهر 

جشن بگیریم.
چه زیباست که فردا‌شب، وقتی هیاهوی روزمره آرام 
گرفت و سجاده را پهن کردیم، زمزمه‌هایی را که در اعمال 
مخصوص این شب سفارش شده، تکرار کنیم؛ آنجا که در 

سجده می‌گوییم:
وحِ«؛  وسٌ رَبُّ المَْلَئکِه وَ الرُّ »سُبُّوحٌ قُدُّ

پاک و منزه است خداوند، پروردگار فرشتگان و روح.
و چقدر دلنشین است تکرار این ذکر که اوج نیاز و امیدواری 

است:
ا تعَْلمَُ إنِکَّ أنَتَْ العَْلیِ الْعَْظَمُ«؛  »رَبِّ اغْفِرْ وَ ارْحَمْ وَ تجََاوَزْ عَمَّ
پروردگارا! بیامرز و رحم کن و از آنچه ]از گناهانم[ می‌دانی 

بگذر که به‌راستی تو بلندمرتبه و بزرگی.
فرداشب، آرزوهایتان به رنگ استجابت.

سید سروش طباطبایی پور | روزنامه‌نگار | این روزها جشن‌های سال نوی میلادی 
آغاز شده است. تهران ما نیز البته از این جشن‌ها و شور و شوق‌ها دور نمانده است؛ 
چرا که بخشی از پایتخت‌نشینان ما را مسیحیان و مخصوصا ارامنه عزیز تشکیل 
می‌دهند که طبیعتا در پایان سال کهنه میلادی و آغاز سال جدید، به تکاپو 
می‌افتند. گاه نیز پایتخت‌نشین‌ها، به تماشای شور و شوق این همشهریان خود 
می‌روند و در نقاط مشخصی از شهر، عکس‌های یادگاری هم می‌گیرند. البته باید 
اشاره کنیم که مابین کریسمس مسیحیان و کریسمس ارامنه ایران، تفاوت زمانی 
هم وجود دارد؛ ارامنه کشورمان کریسمس را در ششم ژانویه برگزار می‌کنند. 

با این حال، آغاز سال نوی میلادی، بهانه‌ای به‌دست داده است تا بیشتر به این 
همشهریان خود بپردازیم. خاطرتان اگر مانده باشد، به تازگی ایستگاه مترویی 
در مرکز تهران افتتاح شده که خود، نمادی از همزیستی ادیان و همشهریان در 
پایتخت قلمداد می‌شود. ایستگاه متروی مریم مقدس در خیابان کریمخان‌زند 
تهران، با حضور مسئولان خلیفه‌گری ارامنه در تهران و دیگر شخصیت‌های جامعه 
مسیحی و ارامنه کشورمان افتتاح شد تا پیام همزیستی ایرانیان با ادیان مختلف 
را به این شکل به دنیا مخابره کند. در آستانه سال نوی میلادی، نگاهی دقیق‌تر به 

این ایستگاه و تابلوها و معماری آن انداخته‌‌ایم.

نگاهی به تابلوها و معماری ایستگاه مریم مقدس‌س  در خیابان کریمخان تهران

کریسمس در ایستگاه

ایستگاه مریم مقدس که در عمق 34متری از 
سطح زمین قرار دارد در جریان اجرای پروژه، 
بیش از ۱۰۲هزار مترمکعب عملیات خاکبرداری، 
حدود ۳۶۰۰تن آرماتوربندی، ۲۷هزار مترمکعب 
بتن‌ریزی و نزدیک به ۶هزار مترمربع سنگ‌کاری 

به‌کار رفته است.

مشخصات فنی
‌روی یکی از دیوارهای این ایستگاه  با خطی 
 خوش و با حاشیه‌ای گچبری، آیاتی از
  قرآن مجید از سوره مریم حک شده که در آن 
حضرت مریم)س( به حضرت عیسی)ع( اشاره 
می‌کنند و قوم از او می‌‌پرسند »چگونه با کودکی 

که در گهواره است سخن بگوییم؟«‌

سخن با گهواره

‌روی یکی دیگر از دیوارهای این ایستگاه، آیه‌ای از انجیل لوفا نقل شده که 
می‌گوید: »فرشته به مریم گفت: »سام بر تو ‌ای نعمت رسیده، خداوند با 
توست و تو در میان زنان مبارک هستی ... زیرا که نزد خدا نعمت یافته‌ای...«‌

بخشی از انجیل

سردر و فضای ورودی ایستگاه متروی مریم مقدس)س( با الهام از معماری کلیساهای 
تاریخی و مفاهیم معنوی طراحی شده و شامل نمادهای مذهبی، خوشنویسی 
چندزبانه و مجسمه‌ای از حضرت مریم)س( همراه با چند تصویر از شهدای ارامنه 

است که پیام صلح و همزیستی ادیان را به بازدیدکنندگان منتقل می‌کند.

سردر صلح و همزیستی

سقف ایستگاه متروی مریم مقدس)س( با الهام از معماری کلیسایی طراحی شده و یکی از 
شاخص‌ترین عناصر هنری و نمادین این ایستگاه است. این سقف با قوس‌های بلند، نورپردازی 
معنوی و نمادهای مذهبی، فضایی متفاوت از سایر ایستگاه‌های متروی تهران ایجاد کرده است.

الهام از معماری کلیسایی

تابلوهای این ایستگاه معمولا با ترکیبی از سفال، فلز، رزین و رنگ‌های مینایی و با 
اجرای نقش‌برجسته و با تکنیک دستی و صنعتی کار شده است. روی یکی از آنها 
که ابعادش 2در 3متر است، تصویری از کلیسای سرکیس مقدس و حضرت مریم و 

فرزندش نقش بسته است

جلوه‌های هنری

در مطالعات اولیه نام »استاد نجات‌اللهی« برای این خیابان انتخاب 
شده بود، اما به‌خاطر همجواری این ایستگاه با کلیسای سرکیس 
مقدس و احترام به هموطنان ارمنی، نام مریم مقدس)س( برای 
این ایستگاه انتخاب شد. این ایستگاه، یکصد و شصت و یکمین 
ایستگاه شبکه متروی پایتخت است که با ۱۲دستگاه پله‌برقی به 

بهره‌برداری رسیده و زیربنایی حدود ۱۱هزار مترمربع دارد.

نام مقدس
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نهایی
در شبی که آسمان بحرین زیر سنگینی 
نفس‌های حبس‌شده‌ هواداران استقلال بود، 
پسران آبی نه‌تنها برای صعود‌ که برای اعاده 
حیثیت به میدان رفتند. استقلال ساپینتو، 
زخمی از شکست تلخ دور رفت در تهران و با 
لشکری از غایبان، مقابل المحرقی ایستاد که 
می‌خواست سد راه رویاهای آبی شود. همه‌‌چیز 
علیه استقلال به‌نظر می‌رسید؛ لیست تیم خالی 
بود از نام‌های بزرگی چون رامین رضاییان و 
ابوالفضل جلالی‌ و جای خالی اندونگ، علیرضا 
کوشکی و مهران احمدی، مثل حفره‌هایی در 
قلب ترکیب تیم خودنمایی می‌کرد. اما فوتبال، 

قصه نام‌ها نیست؛ قصه اراده‌هاست.
زمان به دقیقه‌‌۱۵ رسید؛ جایی که اسماعیل 
قلی‌زاده، مثل جرقه‌ای در انبار باروت، سکوت 
استقلالی‌ها را شکست. او با ضربه‌ای که بوی امید 
می‌داد، تور دروازه بحرینی‌ها را لرزاند تا فریاد ما 
زنده‌ایم را در خلیج‌فارس طنین‌انداز کند. نیمه 
اول با همین برتری شکننده به پایان رسید، اما 
استرس مثل سایه، قدم به قدم با هواداران همراه 
بود. در دقیقه‌‌۶۰، ورق کاملا برگشت. اخراج 
بازیکن المحرق، فرصتی طلایی به ساپینتو داد 
تا انتقام آن شکست یک‌ بر صفر تهران را تمام و 
کمال بگیرد. استقلال که با دست‌هایی خالی اما 
دلی پر از انگیزه آمده بود، در ۱۰دقیقه‌ پایانی، 
توفانی به پا کرد که تمام رشته‌های حریف را پنبه 
کرد. در دقیقه‌‌۸۲، دوکنز نازون بالاخره خودی 
نشان داد و تیر خلاص اول را شلیک کرد تا 
نفس‌ها کمی آزاد شود. اما این پایان ضیافت آبی 
نبود. ۵دقیقه بعد، نوبت به یاسر آسانی رسید تا با 
گلی تماشایی در دقیقه‌‌۸۷، شب تلخ منامه را به 
جشنی تمام‌عیار تبدیل کند. ۳ بر صفر؛ نتیجه‌ای 
که فراتر از یک برد، یک پیام روشن بود؛ استقلال 

حتی در سخت‌ترین روزها هم زانو نمی‌زند.
وقتی سوت پایان به صدا درآمد، ساپینتو و 
شاگردانش نه فقط به‌عنوان تیم دوم صعود 
کرده بودند، بلکه ثابت کردند که تعصب به 
پیراهن، می‌تواند جای هر ستاره‌ غایبی را پر 
کند. این پیروزی، مرهمی بود بر زخم بازی رفت 
و بلیتی برای ادامه‌ رویاپردازی در قاره کهن. حالا 
استقلال با غروری بازیابی‌شده، آماده است تا در 
مرحله حذفی، حرف‌های بیشتری بزند. فراموش 
نکنیم که رونالدو و النصر هم به مرحله حذفی 
لیگ قهرمانان رسیده‌اند و بدون‌شک استقلال 
برای اینکه به حضور در این تورنمنت ادامه دهد، 

باید پیشرفت کند.

وقتی مشهد میزبان نشد
برنامه استقلال این بود که در هفته پانزدهم لیگ 
برتر در مشهد و ورزشگاه امام رضا)ع( از گل‌گهر 
میزبانی کند. تا صبح دیروز به‌ظاهر همه‌چیز برای 
این میزبانی آماده بود، اما نفراتی که در جلسه 
شورای تامین این شهر حاضر بودند، تصمیم 
دیگری گرفتند. آنها ترافیک را بهانه کردند 
و گفتند استقلال می‌تواند در ورزشگاه ثامن 
میزبان باشد؛ ورزشگاهی که از نظر سیدخلیل 
موسوی، رئیس هیأت فوتبال خراسان رضوی، 
استانداردهای لازم را برای برگزاری این بازی 
ندارد. موسوی در گفت‌وگو با همشهری درباره 
لغو این بازی توضیحاتی ‌می‌دهد: »قبل از هر 
صحبتی از جامعه هواداران فوتبال خراسان‌رضوی 
عذرخواهی می‌کنم که دوست داشتند یک بازی 
بزرگ را در ورزشگاه مدرن امام رضا)ع( تماشا 
کنند، ولی نشد. جمع‌بندی در جلسه‌ای که 
شورای تامین تشکیل داد)صبح چهارشنبه( 
و البته صلاح ندانست از هیأت فوتبال استان 
خراسان رضوی نماینده‌ای در این جلسه حضور 
داشته باشد، این بود که بازی در ورزشگاه ثامن 
برگزار شود. درواقع بردن بازی به ورزشگاه ثامن، 
مخالفت با برگزاری بازی در ورزشگاه امام رضا)ع( 
با یک ادبیات و بیان دیگری بود. ورزشگاه ثامن 
در مقدمات VAR هم نقص‌هایی دارد و همه 
می‌دانیم سازمان لیگ این بازی مهم را بدون 

کمک داور ویدئویی برگزار نمی‌کند.«‌
موسوی تأکید می‌کند که مسئولان ورزشی شهر 
موافق برگزاری این بازی بودند: »از روز اول که 
نامه استقلال به مجموعه تربیت‌بدنی آستان 
قدس رضوی رسید، هم مسئولان ورزشگاه به 
برگزاری بازی تمایل داشتند و حتی در این مدت 
به وضعیت چمن رسیدگی خاصی کردند و هم 
هیأت فوتبال به جد پای کار بود. اما هیأت فوتبال 
یک عضو از شورای تامین است و هر تصمیمی که 
در این شورا گرفته شود، برای ما لازم الاجرا‌ست. 
اعضای شورا از نهادهای مختلف هستند و برای 
تصمیماتی که می‌گیرند، استدلال‌های منطقی 

دارند.« 
موسوی این موضوع را که بازی به‌خاطر حضور 
تماشاگران زن در مشهد برگزار نشده است، 
رد می‌کند: ‌»ابومسلم در همین ورزشگاه 
بازی می‌کند و تماشاگران زن هم بدون هیچ 

محدودیتی بازی‌ها را از نزدیک می‌بینند.«
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برنامه بازی

 روز مانده تا 
جام جهانی

پخش زنده

ليگ برتر ايران - هفته 15

آلومینیوم

ملوان
15:30

استقلال خوزستان

ذوب آهن
17:30

ليگ برتر ايران - هفته 15
جمعه 5 دی 1404

شنبه 6 دی 1404

یکشنبه 7 دی 1404

پیکان

خیبر
15:30

سپاهان

استقلال

چادرملو

گل‌گهر

17:30

16:30

مس رفسنجان

پرسپولیس
16:15

فجر سپاسی

فولاد
16:30

شمس آذر

تراکتور
15:30

منچستریونایتد

نیوکسل
23:30

لیگ برتر انگلیس
جمعه 5 دی 1404

آنگولا

زامبیا

زیمبابوه

کومور

16:00

21:00

جام ملت های آفریقا

مصر

مراکش

آفریقای جنوبی

مالی

18:30

23:30

جمعه 5 دی 1404

 در روزي که براي صعود به برد در بحرين 

استقلال در روزي که براي صعود به برد در بحرين 
استقلال

احتياج داشت، بدون هيچ حرف‌و‌حديثي

احتياج داشت، بدون هيچ حرف‌و‌حديثي

 المحرق را شکست داد و مرحله گروهي را به 

 المحرق را شکست داد و مرحله گروهي را به 

بهترين شکل ممکن به پايان رساند

بهترين شکل ممکن به پايان رساند
 ESTEGHLAL

انتقام تمیز
انتقام تمیز
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   جنگ سهمیه
میانه جدول لیگ برتر بیش از هر زمان دیگری شلوغ و پر هرج و 
مرج است، به‌طوری که فاصله امتیازی بین چلسی رده چهارمی و 
بورنموث رده پانزدهمی، در آستانه کریسمس، فقط 7امتیاز است. این 
نزدیک‌ترین فاصله‌ای است که تا به حال دیده‌ایم. این یعنی چالش 
12تیم از چهارم تا پانزدهم جدول برای رسیدن به لیگ اروپا. برای 
مثال، بورنموث از نظر جایگاه تقریبا به منطقه سقوط نزدیک است و 
پس از شکست در همه بازی‌های خود در‌ماه نوامبر تاکنون در جدول 
سقوط کرده است، با این حال هنوز فقط 5امتیاز با رتبه ششم فاصله 

دارد و 2برد می‌تواند آنها را به رقابت برای لیگ قهرمانان برساند.

هواداران و کاربران شبکه‌های اجتماعی و حتی رسانه‌ها و 
خبرنگاران متوجه نیستند که پشت عنوان‌ها و پیراهن‌های 
فوتبالی، انسان‌هایی شکننده ایستاده‌اند. گاهی تمسخر 
و میم کردن یک بازیکن می‌تواند فوتبالش را تمام کند. 
نمونه‌اش رونالد آرائوخو، مدافع اروگوئه‌ای بارسلونا که 
به‌دلیل افسردگی مدتی از تیم مرخصی گرفته و به امور 
مذهبی مشغول شده بود و هنوز شرایط بازی پیدا نکرده 
است. یکی دیگر از این دست بازیکنان، مورگان راجرز است؛ 
اما او یک نمونه مبارز به‌حساب می‌آید. راجرز اجازه نداد 
که تمسخرها او را بترساند، او از میان آنها رشد کرد و حالا 

تشویق‌ها در ویلاپارک لحن بسیار متفاوتی دارند.
در پیروزی 2بر یک استون‌ویلا بر منچستریونایتد که 
دهمین برد پیاپی این تیم بود، هر دو گل تیم را این بازیکن 
زد و سالن هولت‌اند در ویلا پارک، به پاس قدردانی و تشکر 
از یکی دیگر از اجرا‌‌های فوق‌العاده و مؤثر مورگان راجرز، به 
پا خاست. تماشاگران یادشان رفته وقتی ویلا فصل را بدون 
برد در 5بازی اول لیگ خود آغاز کرد و در جام اتحادیه 
هم مقابل برنتفورد )پس از تساوی یک – یک و باخت 
4بر 2در ضربات پنالتی( حذف شد، چه رفتاری با 

مورگان و دیگر بازیکنان کردند.
راجرز در بهترین فرم خود، یک بازیکن سرنوشت‌ساز، 
یک جوکر و یک بازیکن خط حمله است و این دقیقاً همان 
نقشی بود که او یک‌بار دیگر ایفا کرد، چرا که ویلا با ثبت 
دهمین برد متوالی در تمام رقابت‌ها، خود را در فاصله 
3امتیازی آرسنال، صدرنشین لیگ برتر، نگه داشت. تغییر 
رویه خود راجرز هم باورنکردنی بوده است. شروع دشوار 
ویلا در این فصل با دوران پرآشوب این بازیکن ملی‌پوش 
انگلیسی همزمان شد؛ بازیکنی که عملکردش به‌شدت مورد 
انتقاد هوادارانی قرار گرفت که انتظار بسیار بیشتری از او 
داشتند. او در 7بازی اول خود در تمام رقابت‌ها، در شروعی 
بی‌ثمر تا فصل 26-2025حتی یک گل هم به ثمر نرساند، 
اگرچه گل و پاس‌گل همه‌‌چیز نیستند. راجرز در فصل 
25-2024توانست 27تأثیرگذاری )14گل و ‌13پاس‌گل( 
داشته باشد و این نشان‌دهنده توانایی او در تأثیرگذاری و 

تعیین‌کنندگی بود.

ناامیدی هواداران از راجرز روز 25سپتامبر و در جریان بازی 
لیگ اروپا مقابل بولونیا به اوج خود رسید. دقیقه۸۹، راجرز 
پس از اینکه در میانه میدان توپ را دفع کرد، یک پاس به 
ایوان گساند در جناح راست داد و با رسیدن توپ به مقصد 
مورد نظر، فریادهای تشویق‌آمیز اما به حالت تمسخر در 
سراسر ویلا پارک طنین‌انداز شد. او مسابقه را در حالی 
به پایان رساند که از ۲۴پاس ممکن، فقط ۱۰پاس را به 
مقصد رسانده و نرخ ۴۱.۷درصد پاس صحیح را ثبت کرده 
بود؛ این پایین‌ترین نرخ موفقیت پاس او برای ویلا و دومین 
نرخ پایین در دوران حرفه‌ای باشگاهی او، با درنظر گرفتن 
بازی‌هایی است که در ترکیب اصلی حضور داشته. حتی 
سرمربی هم از او انتقاد کرد. اونای امری بعد از آن بازی گفت: 
»راجرز خوب بازی نکرد. او در یک‌سوم تهاجمی برای دادن 
پاس گل‌های آخر خیلی دقیق نبود، اما من می‌خواستم او را 
نگه دارم چون همیشه وظایفش را انجام می‌دهد و برای تیم 
تلاش می‌کند. راجرز باید تجربه خوب بازی نکردن و گاهی 
اوقات نارضایتی هواداران از او را داشته باشد. او باید این 

تجربیات را بپذیرد و از طریق آنها رشد کند.«
   حالا راجرز یکی از بازیکنان آماده حال‌حاضر فوتبال 
انگلیس است و در ۱۵بازی اخیر خود در تمام رقابت‌ها، 
۱۱گل به ثمر رسانده است. 9مورد از این گل‌ها )۱۱بازی( 
در لیگ برتر بوده است و فقط ارلینگ هالند)۱۴( و برونو 

فرناندز)۱۰( آمار بهتری نسبت به او دارند.
   آنچه در مورد بسیاری از لحظات تعیین‌کننده راجرز بیش 
از همه قابل توجه بوده، کیفیت آنهاست. نخستین گل لیگ این 
فصل او، مقابل تاتنهام، یک ضربه زیبا از فاصله حدود ۲۵یاردی 
)حدود 23متر(بود، یک ضربه آزاد درخشان در مقابل لیدز و 
سپس یک گل دیدنی دیگر در مقابل وستهم هم ثبت شد. و هر 
دو گل او مقابل یونایتد، به‌خصوص گل اولش چشم‌نواز بودند.

   7گل راجرز در لیگ برتر این فصل از فقط۲.۸۶گل مورد 
انتظار به ثمر رسیده است؛ عملکرد فراتر از انتظار او در 
رابطه با xG )+۴.۱۴( بهترین عملکرد در لیگ برتر است که 
هم کیفیت ضربات آخر او و هم ماهیت بعید آنها را برجسته 
می‌کند. به هر حال، هیچ‌کس در این فصل بیشتر از او )۳( از 

خارج از محوطه جریمه گل نزده است.

منچستریونایتد در باکسینگ‌دی جمعه با نیوکاسل بازی دارد، درحالی‌که 3بازیکن آفریقایی این تیم؛ امبومو، مزراوی و آماد 
دیالو برای جام ملت‌های آفریقا اردو را ترک کرده‌اند و برونو فرناندز هم یک‌ماه به‌دلیل مصدومیت از فوتبال دور می‌ماند. همه 
امید روبن آموریم به این است که تیم‌های بازیکنان آفریقایی زودتر حذف شوند و برگردند و برونو هم به بازی روز 17ژانویه 

مقابل منچسترسیتی و سپس بازی با آرسنال برسد.
فرناندز، هافبک پرتغالی در 31سالگی 308بازی برای منچستر انجام داده و 103گل و 93پاس‌گل با این پیراهن ثبت کرده است. 
او در 17بازی لیگ برتری این فصل هم 5گل و 7پاس‌گل دارد. وقتی برونو در اواخر نیمه‌اول بازی با استون‌ویلا مصدوم شد، به 
این معنی بود که برای نخستین بار در یک مسابقه لیگ، 85دقیقه بازی نکرده است. در نبود او و امبومو که 11گل من‌یونایتد 
را در این فصل زده و 8پاس‌گل داشته‌اند و همچنین آماد دیالو که 2گل و 3پاس‌گل داشت، بار گلزنی روی دوش کاسمیرو 
می‌افتد؛ هافبک دفاعی تیم که 4گل در این فصل زده است و منچستر در غیاب این بازیکن محروم و در حضور اوگارته ضعیف 
به استون‌ویلا باخت. چیزی که هست این است که آموریم چاره‌ای جز کنار آمدن با این تیم نصفه ندارد و باید با غیبت بهترین 
بازیکنانش بسوزد و بسازد. برونو فرناندز تا پیش از مصدومیت اخیر، در کل دوران حضورش در منچستریونایتد فقط ۳بازی را 
به‌دلیل مصدومیت از دست داده است و در تمام دوران فوتبالش فقط در ۶مسابقه نبوده. از فوریه۲۰۲۰ و نخستین بازی برونو 
برای یونایتد، فرناندز فقط در ۱۷بازی غایب بوده که ۸برد، ۳تساوی و ۶شکست برای یونایتد حاصل شده است. او ۵دیدار بعدی 

یونایتد مقابل نیوکاسل، ولورهمپتون، لیدز، برنلی و برایتون را از دست خواهد داد.

با مصدومیت منچستر غیریونایتد
برونو، حالا نصف 

تیم نیستند

زبان 
مورگان
ستاره 23ساله استون‌ویلا 
تسلیم تمسخر و تنفرها نشد؛ 
راجرز، پشتوانه‌ای بزرگ برای 
فصل خاصفصل خاصخط حمله تیم ملی انگلیس

هم المپیک می‌روم و هم داروساز می‌شوم 
مهسا بهشتی، دختر وزنه‌بردار ایران بعد از مدال طلای بازی‌های کشورهای اسلامی و بازی‌های آسیایی جوانان، از رویاهای بزرگ‌تری که در سر دارد می‌گوید 

   مهسا سخت نیست با مصدومیت مسابقه بدهی؟ 
سخت است ولی می‌شود.

   غیراز این آسیب، محدودیت‌های دیگر هم هست، مدام 
اردو باشی، دور از خانواده، رژیم غذایی خاصی را رعایت کنی و... اینها 

خسته‌کننده نیست؟ 
عادت کرده‌ایم، اینها همه روزمره زندگی ما شده‌اند. یک کم خوش می‌گذرد 

عذاب وجدان می‌گیرم. باید جدی دنبال هدفم باشم.

   یک روز از زندگی ورزشی‌ات را برایمان تعریف کن.
صبح وزن‌کشی داریم، بعد صبحانه می‌خوریم و می‌رویم سر تمرین. یک 
استراحتی داریم و دوباره تمرین است و دوباره استراحت. این مدلی هم به 

من خوش می‌گذرد.

   این مدل زندگی را با چیزی عوض می‌کنی؟
با هیچی!

   مهسا اینکه خانواده حامی باشد، چقدر بهت آرامش 
می‌داد؟ 

 احساس می‌کردم یک مسئولیتی روی دوشم است و باید کار را به آخر برسانم.

   همشهری حسین رضازاده و سجاد انوشیروانی، قهرمانان 
المپیکی وزنه‌برداری هستی. چقدر از آنها تأثیر می‌گیری؟

من افتخار می‌کنم که همشهری آنها هستم. الگوی ورزشی من بیشتر خانم 
الهام حسینی، سرمربی تیم ملی است.

نکته‌هایی که نشان می‌دهد لیگ برتر امسال دیوانه‌وار بوده است

17هفته 

از شروع فصل لیگ برتر 

می‌گذرد و می‌توان گفت که این 

فصل پر از اتفاقات مختلف بوده است. در 

اینجا 7مورد وجود دارد که نشان می‌دهد 

فصل 26-2025چقدر خارق‌العاده بوده است، 

فصلی که تیم‌ها به ریشه انگلیسی خود 

برگشته‌اند؛ با بازی مستقیم و تلاش 

برای گلزنی از روی سانتر و 

کرنر و اوت‌دستی.

تلویزیون همشهری میزبان 2زن بود، یکی دختر 16ساله و دیگری مادر 
او. مهسا بهشتی دختر 16ساله‌ای است که در 2میدان برای ورزش ایران و 
وزنه‌برداری درخشیده، با مدال برنز بازی‌های آسیایی جوانان و مدال طلای 
بازی‌های کشورهای اسلامی. اما او کمک هم داشته، مادرش، مریم اسلامیان 
که حامی اصلی دختر است، همین کافی است که بگوییم او بارها راه دشوار 
اردبیل تا تهران را پشت‌سر گذاشته، تا دختر کمتر احساس دلتنگی کند، 

دختری که کنار ورزش دغدغه داروساز شدن هم دارد.

   در این سن می‌شود اینقدر درخشید؟ در سن نوجوانی 
هم برنز جوانان را گرفتی و هم طلای مسابقاتی که بزرگسالان 

رقابت می‌‌کنند.
باید زودتر به اهداف رسید.

   توقع داشتی در هر دو مسابقه مدال بگیری؟ 
تلاش کرده بودم و می‌دانستم که قرار است نتیجه بگیرم، 
توکلم به خدا بود. من خودم را برای قهرمانی آماده کرده بودم.

   اما به‌نظر می‌رسید کاروان ایران در ریاض 
را شگفت‌زده کردی و کسی منتظر مدال طلایت نبود.

قبل از مسابقات استارت لیست می‌آید که رکوردهای هر 
ورزشکاری در ‌آن مشخص است. طبق آن لیست من درمجموع 
سوم می‌شدم و خودم هم اصلًا انتظار نداشتم که در 2ضرب طلا 
بگیرم. با خودم می‌گفتم اگر خیلی تلاش کنم، مدالم نقره می‌شود.

   قهرمانی برای دختر 16ساله چه حسی دارد؟ 
حس افتخار.

   خانم اسامیان دختر قهرمان داشتن چه 
حسی دارد؟ 

 من قبلا که مسابقات بقیه ورزشکاران را می‌دیدم، همیشه بچه‌ها 
را تشویق می‌کردم. خدا شاهد است وقتی قهرمانان پرچم را بالا 
می‌بردند چقدر خوشحال می‌شدم و ذوق می‌کردم که آنها برای 
مملکت افتخار به‌دست آورده‌اند، وقتی هم که دخترم قهرمان شد، 

این ذوق و خوشحالی‌ام دوچندان بود. وقتی سرود ملی نواخته شد، حس افتخار 
داشتم، خوشحال بودم که پرچم کشور ما بالاتر از بقیه پرچم‌ها به اهتزاز درآمد.

   مهسا در چه سنی وزنه‌برداری را شروع کردی و از همان 
روزهای اول به مدال و قهرمانی فکر می‌کردی؟

13سالگی شروع کردم و از همان اول دوست داشتم که خیلی زودتر به مقام 
برسم. برای همین خیلی تلاش می‌کردم.

   در بچگی دوست داشتی چه کاره شوی؟ 
می‌خواستم خلبان شوم.

   خانم اسلامیان وقتی یکی در سن کم ورزش را شروع 
می‌کند، حمایت خانواده خیلی مهم است. خانواده شما حامی مهسا 

بوده‌اند؟ شما مخالفتی با وزنه‌بردار شدن او نداشتید؟
این انتخاب خود مهسا بود. مهسا با پیشنهاد آرین، پسردایی‌اش پیش آقای 
داوود بهتاج)مربی بنام وزنه‌برداری اردبیل( رفت که مشوق اصلی‌ مهسا ایشان 
بود. آرین که خودش وزنه‌برداری کار می‌کند و مربی‌اش آقای بهتاج است، در 
مسابقات کشوری مقام اول را آورد. مهسا از اول خیلی علاقه‌ای به وزنه‌برداری 
نداشت ولی مربی‌اش آقای بهتاج استعداد او را کشف کرد، روحیه و انگیزه داد و 
مهسا هم شروع کرد و در مدت 2سال به تیم ملی دعوت شد. آقای بهتاج مهسا 

را شیفته وزنه‌برداری کرد.

   قبل از آن هم رشته دیگری را امتحان کرده بودی؟
خیلی طولانی نبود ولی یک مدت شنا و تکواندو کار کردم. در تکواندو پیشرفت 

کرده بودم ولی به‌خاطر مدرسه، مامان اجازه نداد ادامه بدهم.

   مسابقات وزنه‌برداری که از تلویزیون پخش می‌شد، 
می‌دیدی؟

مامان و بقیه اعضای خانواده علاقه نشان می‌دادند ولی من موقع مسابقه به اتاقم 
می‌رفتم و در را هم می‌بستم.

   کلاس یازدهم تجربی هستی، درس خواندن و کنکور دادن 
سخت‌تر است یا قهرمان شدن؟ در چه رشته‌ای می‌خواهی درس بخوانی؟

هر دو. هر کدام سختی‌های خودش را دارد. من می‌خواهم داروسازی بخوانم. 
برادر بزرگم هم دانشجوی رشته پزشکی است. با خودم عهد بسته‌ام که یک 
روزی بالاخره داروساز شوم. ورزش تا یک زمانی هست، اما درس را می‌توانی 

دیرتر هم شروع کنی. نمی‌خواهم داروسازی برایم رویا بماند.

   تمرینات و اردوها تأثیر منفی روی درس‌هایت نگذاشته، 
مثلا امتحانات سال پیش را چطور دادی؟

خردادماه، در ۴روز ۱۲امتحان دادم و دوباره به اردو برگشتم. از نمره‌هایم خبر 
ندارم، مادرم نتایج را می‌داند.

 
   خانم اسلامیان در این خصوص توضیح می‌دهید؟

 به‌خاطر روحیه مهسا، نمره‌هایش را به او نگفتیم الان هم نمی‌خواهم چیزی 
بگویم. نمره قبولی گرفت.

   مهسا این همه فشار خسته‌کننده نیست؟ 
فعلاً که به اوج نرسیده‌ام.

   اوج کجاست؟
المپیک.

   یعنی اگر عقب برگردی دوباره وزنه‌برداری را ادامه می‌دهی.
 بله. فقط چون تا اینجا آمده‌ام ادامه می‌دهم، نمی‌دانم شاید هم چون واقعا 

دوستش دارم، ادامه می‌دهم.

   ورزش مصدومیت دارد. خانم اسامیان نگران 
آسیب‌دیدگی‌های مهسا نیستید؛ زانو درد، کمردرد و...

هر کسی حرفه‌ای ورزش کند، مصدومیت دارد. مهسا حتی وقتی درد هم 
داشته، مسابقه داده است.

   نگرانی‌های خاصی برای مهسا دارید؟ 
نه، نگرانی خاصی ندارم. وقتی رفتم محیط اردو و مربیان را دیدم، دیگر نگران 
هیچ‌چیزی نیستم. نگرانی‌ام فقط بابت درس مهساست که خودش گفته من 

بعد از ورزش درسم را به آخر می‌رسانم و من هم به حرف او ایمان دارم.
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   تاتنهام که یکی از بدترین فصل‌های اخیر خود را سپری می‌کند، با 
وجود یک برد در 8بازی، هنوز در رتبه چهاردهم قرار دارد. برنتفورد 
در آخر هفته وولوز را شکست داد و نخستین برد در 4بازی اخیر را 
کسب کرد و ناگهان تنها یک پیروزی تا سهمیه اروپایی فاصله دارد. 
منچستریونایتد با اینکه فصل پرفراز و نشیبی را پشت سر گذاشته، 
3امتیاز با سهمیه لیگ قهرمانان اروپا فاصله دارد. لیورپول با وجود 
4باخت متوالی، در جایگاه پنجم قرار دارد و فقط برنلی و ولوز رکورد 
طولانی‌تری از این نظر داشته‌اند. پیروزی دوشنبه شب فولام، آنها را 

در یک امتیازی نیمه بالایی جدول قرار داده است.
   ناتینگهام فارست در رتبه هفدهم و لیدز در رتبه شانزدهم احتمالا 

همچنان روی این تمرکز خواهند کرد که از خطر سقوط در امان بمانند، 
اما با توجه به اینکه هر دو اخیرا عملکرد خوبی داشته‌اند، به همان 
اندازه که به پایین نگاه می‌کنند، دلایل دیگری هم برای نگاه به بالای 
جدول دارند. لیدز به نیمه‌بالایی جدول نزدیک‌تر است تا به منطقه 

سقوط.

   نبرد سقوط
برای 2فصل متوالی، هر 3 تیم صعود کرده از لیگ برتر سقوط کردند، 
اما این فصل بعید است این اتفاق تکرار شود. در حال‌حاضر، فقط یک 
تیم صعود کرده وضعیت خوبی ندارد. فاصله بین رده‌های هفدهم و 

هجدهم - جایگاه‌های بین منطقه امن و سقوط - 5امتیاز است که 
بیشترین اختلاف امتیازی است که تاکنون در این مرحله از فصل لیگ 
برتر وجود داشته است. وستهم، برنلی و  ولوز از ۵۱بازی روی هم رفته 
فقط 6برد داشته‌اند. فارست، لیدز و فولام هم در حال پیشی گرفتن از 

این تیم‌ها هستند.

   بدترین تیم
هیچ تیمی در تاریخ 4دسته برتر فوتبال مردان انگلیس، از ۱۷بازی 

اول فصل خود، امتیاز کمتری نسبت به 3تیم ولوز، نیوپورت کاونتی 
در دسته چهارم در فصل 71-1970و شفیلدیونایتد در لیگ برتر 
در فصل 21-2020، کسب نکرده است. ولوز ۱۰بازی آخر خود را 
باخته و به چهارمین تیم تاریخ لیگ برتر تبدیل شده‌ که تعداد 

شکست‌های متوالی خود را دو رقمی کرده‌ است. آنها فقط 
۹گل زده‌اند. ویتور پریرا فصل گذشته، زمانی هدایت تیم 
را بر عهده گرفت که ولوز از 16بازی 9امتیاز داشت و در رده 
دوم جدول بود و تیم به طرز درخشانی خود را بازیابی کرد و 

از منطقه سقوط فاصله گرفت، اما این فصل، حال و هوای کاملا 
متفاوتی دارد. هدف، درست مانند ساوتهمپتون فصل گذشته، 

باید جلوگیری از تبدیل شدن به بدترین تیم تاریخ لیگ برتر 
باشد. رکورد معروف ۱۱امتیازی داربی کاونتی در فصل ۲۰۰۷-۰۸ 

در حال‌حاضر بسیار دور از دسترس به‌نظر می‌رسد.

فصل خاصفصل خاص
جنس‌شناس!جنس‌شناس!

سوشا مکانی |  دروازه‌بان 
پرسپولیس در لیگ پانزدهم 
بود و منصفانه باید گفت اگر 
تیم بسیار تماشایی برانکو 
در آن فصل نتوانست به 
مقام قهرمانی دست 
پیدا کند، نیمی از 
مشکل به همین گلر 
مربوط می‌شد! سوشا 
از نظر فنی نوسانات 
زیادی داشت و بارها با 
اشتباهات فاحش خود، 
سرخپوشان را به دردسر 
انداخت. بیرون از زمین فوتبال 
هم حواشی او بسیار حیرت‌انگیز و 
کم‌نظیر بود؛ تا جایی که قرمزها بین دو 
نیم‌فصل ناچار شدند یک دروازه‌بان ازبکستانی 
استخدام کنند. در نهایت سوشا از پرسپولیس رفت و پس 

از آن توفیق چندانی در دوران بازیگری به‌دست نیاورد.

رامین رضاییان |  مطلب با مقدمه‌ای در مورد او شروع 
شد؛ مدافع راستی که ابتدای لیگ شانزدهم با کوچ ناگهانی 
به ترکیه )و البته ترغیب مهدی طارمی به انجام این کار( 
به‌شدت مغضوب برانکو شد. رضاییان پس از فسخ قرارداد 
با ریزه‌اسپور، بسیار تلاش کرد به پرسپولیس برگردد، 
در نهایت هم وساطت افراد مختلف ازجمله علی پروین 
جواب داد و او سرخپوش شد، اما چند‌ماه بعد برانکو در 
واکنش به نخستین تخلف درون تیمی رامین، بار دیگر و 
این مرتبه برای همیشه این بازیکن را اخراج کرد. قطعه 
فیلم مشهوری وجود دارد که نشان می‌دهد ایوانکوویچ در 
توصیف رابطه‌اش با رضاییان یک تکه کاغذ را پاره می‌کند 
و به خبرنگاران می‌گوید: »هر زمان توانستید این دو کاغذ 
را مثل قبل به هم بچسبانید، رابطه من و رامین هم مثل 

گذشته خواهد شد.« پس از آن رامین یک دوره دیگر در 
پرسپولیس توپ زد، اما حواشی فراوان او باعث شد این بار 
یحیی گل‌محمدی روی نامش خط قرمز بکشد. اتفاق کم 
و بیش مشابهی برای او در سپاهان رخ داد و پیش از پایان 
قراردادش آزاد شد. این هم که داستان استقلال است؛ از 
نیمکت‌نشینی تنبیهی در دوران موسیمانه و تکرار آن در 
تیم ساپینتو تا نزدیک شدن به درهای خروجی، آن هم 

درحالی‌که پنجره استقلال بسته است.

محسن مسلمان |  وقتی پای مسائل انضباطی به میان 
می‌آمد، حتی بهترین پاسور لیگ برتر هم از خشم برانکو 
در امان نبود. مربی کروات ممتازترین نسخه مسلمان 
را به نیمکت دوخت و سپس در پایان لیگ هفدهم او را 
مازاد کرد. مسلمان بعدها در تیم‌هایی همچون ذوب‌آهن، 
سپاهان و سایپا توپ زد، اما خیلی روشن بود که دیگر 
انگیزه بازی کردن ندارد و کارش تمام است. آخرین خبر از 
مسلمان این است که در 34سالگی به تازگی مجری یک 

برنامه اینترنتی شده.

پیام صادقیان |  دیگر نمونه بسیار معروف از بازیکنانی 
است که برانکو بر آنها خشم گرفت. داستان صادقیان 
مشهورتر از آن است که نیازی به پرگویی و تکرار داشته 
باشد. او شاید نخستین اخراجی پروفسور بود. مربی کروات 
در هفته‌های پایانی لیگ چهاردهم هدایت سرخپوشان 
را بر عهده گرفت و این دوران مصادف شد با اوج حواشی 
صادقیان. ازجمله او گویا یک مرتبه با کریم باقری هم 
مشاجره کرده بود. برانکو هم این موارد را تحمل نکرد و 
برای فصل بعد خط قرمز پررنگی روی نام صادقیان کشید. 
سرنوشت پیام هم که پیش روی همه پیداست؛ حضور 
بسیار ناموفق در تیم‌هایی مثل نفت، صبا، ماشین‌سازی و 
سپیدرود. او سال‌هاست تمام شده، درحالی‌که امروز فقط 
33سال سن دارد و از بسیاری از بازیکنان شاغل در لیگ، 

جوان‌تر محسوب می‌شود.

   خانم اسلامیان شما در این مورد چه نظری دارید؟
مربی پایه آقای انوشیروانی و مهسا آقای بهتاج بودند و به‌خاطر همین فن مهسا 

و آقای انوشیروانی شبیه به هم است.

   امکانات در اردوی تیم ملی و هیأت اردبیل چطور 
است؟

در اردوهای تیم ملی که همه‌‌چیز خوب است و دست آقای انوشیروانی درد 
نکند اما وقتی به اردبیل برمی‌گردم، کار کمی سخت می‌شود، چون امکانات ما 
محدود است. از مسئولان می‌خواهم کمی به زیرساخت‌ها توجه کنند. اردبیل 
اصلًا امکانات ندارد. برای 20ورزشکار فقط یک صفحه هست. یکی می‌خواهد 

وزنه بزند باید 30-20دقیقه در نوبت باشد.

   در لیگ هم وزنه می‌زنی؟
بله، خانم حسینی از لیگ من را برای تیم ملی انتخاب کردند.

   خارج از اردو کار خاصی انجام می‌دهی.
کار خاصی نمی‌کنم.

   خانم اسلامیان راست می‌گوید؟
اهل خرید و گردش نیست. حتی بچه‌های تیم ملی اوایل فکر می‌کردند مهسا 
خودش را برای آنها می‌گیرد ولی دیدند اینطور نیست و اخلاقش خاص است.

    مدال طلای بازی‌های ریاض چقدر پاداش داشت؟ 
۲۷۸میلیون و ۴۰۰هزار تومان. پاداش 300میلیون تومان بود ولی این 

مبلغ را واریز کردند.

   به‌نظر می‌رسد که مالیات کم کردند اما چرا باید مالیات 
کم کنند، این پاداش است.

نمی‌دانم. این پاداش کمیته بود و فدراسیون هم قرار است پاداش بدهد.
 

   خانم اسلامیان هزینه‌هایی که مهسا دارد، چقدر است.
تا زمانی که در اردو است، همه هزینه‌ها با فدراسیون است، از دارو و مکمل گرفته 
تا هزینه‌های دیگر. اما وقتی خانه‌ است، همه هزینه‌ها با خودمان است. سالی.....

   پس به اندازه هزینه‌ها هم پاداش نگرفته‌ای؟
نه. هزینه‌ها بیشتر است.

   حست به پرچم و ایران چیست؟
اگر بگویند جانت را برای کشورت و خاک کشورت بده، حاضرم بدهم.

   در ایام جنگ هم اردو بودی، خیلی سخت گذشت؟ 
بله، اردو بودیم. واقعاً دور از خانواده وضع خیلی بدی بود. حس ناراحت‌کننده‌ای 

بود ولی کاری از دست ما برنمی‌آمد.

   اهل فوتبال و استقلال و پرسپولیس هم هستی؟ 
من طرفدار تیم ملی هستم. فقط اینکه قدیم‌ها استقلال قهرمانی آسیا داشت 

و آ‌ن موقع بیشتر استقلالی بودم.

سرنوشت رضاییان نشان می‌دهد دیدگاه برانکو در مورد او درست بوده؛ 
مثل نظر ایوانکوویچ در مورد خیلی از بازیکنان دیگر

نکته‌هایی که نشان می‌دهد لیگ برتر امسال دیوانه‌وار بوده است

ید  شا
حالا دیگر کمتر کسی در مورد 

حقانیت تصمیم برانکو ایوانکوویچ پیرامون رامین 
رضاییان تردید داشته باشد. نزدیک به یک دهه قبل، وقتی 

سرمربی کروات نسخه بسیار جوان‌تر و بهتر رضاییان را به دلایل 

انضباطی از پرسپولیس کنار گذاشت، خیلی‌ها از این تصمیم انتقاد 

کردند. در عمل اما پرسپولیس بدون رامین موفق بود و رامین بدون 

پرسپولیس، تا همین امروز حتی موفق به کسب یک عنوان قهرمانی 

در لیگ برتر نشده. حواشی اخیر و سریالی این بازیکن در استقلال هم 

بار دیگر نشان داد رامین 36ساله میل به تغییر رویه ندارد و همچنان 

به حرکت در همان مسیر قبلی ادامه می‌دهد. رضاییان البته تنها 
بازیکنی نیست که مغضوب برانکو شد و گذر زمان هم نشان 

داد این غضب، چندان غلط و بیراه نبوده. سرنوشت 
برخی از این نفرات را مرور کرده‌ایم.

   مهسا دلتنگ خانواده می‌شدی، گریه هم می‌‌‌کردی؟
 نه گریه نمی‌کردم، به آنها زنگ می‌زدم. فقط وقتی که آسیب داشتم یا بعضی 

روزها که تمرینات را خوب انجام نمی‌دادم، گریه می‌کردم.

   دلتنگ دستپخت مادر نمی‌شدی؟ 
چرا می‌شدم. بعضی روزها که مادرم می‌آمد تا من را ببیند، می‌پرسید چی 

دوست دارم و آماده می‌کرد و برایم می‌آورد.

   خانم اسلامیان در این خصوص چه نظری دارید؟
یک‌بار گفت برایم ترشی درست کن، درست کردم ولی مسابقه داشت و گفت 

نیاور، فعلا نمی‌توانم بخورم.

   قورمه‌سبزی چطور، می‌توانستی بخوری؟
ایرادی نداشت. در اردو رژیم خاصی نداشتیم و فقط قبل مسابقه رژیم داشتم.

   در وزنه‌برداری باید غذای بیشتری بخوری؟
بستگی به این دارد که ورزشکار در دوران افزایش وزن باشد یا باید وزنش را 

حفظ کند. یک وقت‌هایی مجبور می‌شویم که غذا بیشتر بخوریم.

دلتنگی

ماشین گلزنی

هالند می‌تواند از مرز ۴۰گل عبور کند. او در 

نخستین فصل حضورش در انگلیس، رکورد گلزنی 

در یک فصل را شکست و با ۳۶گل، عنوانی را از آن خود 

کرد که نزدیک به 3دهه بین آلن شیرر و اندرو کول مشترک 

بود. هالند در این فصل در ۱۷بازی ۱۹گل به ثمر رسانده است. 

او چهارمین بازیکنی است که قبل از کریسمس به 19گل می‌رسد؛ 

پس از لوییس سوارس در فصل 14-2013، کوین فیلیپس در فصل 

2000-1999و اندی کول در فصل 94-1993.هر 3بازیکن نرخ 

گلزنی‌شان پس از روز 25دسامبر کمی کاهش یافت؛ سوارس 

تا پایان فصل به 31گل، فیلیپس به 30گل و کول به 34گل 

رسید. هالند از xG خود فراتر رفته و از امید گل ۱۶.۱ 

xG توانسته به 19گل برسد و میانگین 

xG ۰.۹۹ هر ۹۰دقیقه دارد.

گل‌های دیرهنگام

در این فصل، 16.5درصد از کل بازی‌ها شاهد 

گلی بوده‌اند که نتیجه را در وقت‌های تلف‌شده 

نیمه‌دوم تغییر داده است. بالاترین رکورد قبلی 12.4درصد 

در فصل 24-2023بود. در کل دوران لیگ برتر، فقط 6.7درصد از 

بازی‌ها در دقیقه90گلی داشته‌اند که نتیجه مسابقه را تغییر داده است. 

در این فصل 28گل دیرهنگام سرنوشت‌ساز ثبت شده است، درحالی‌که 

در کل فصل 01-2000فقط 9گل زده شده بود. آن زمان بازی کاملا 

متفاوت بود و به‌طور متوسط، هر 10بازی در هر هفته 1.6گل سرنوشت‌ساز 

در وقت‌های تلف‌شده به ثمر می‌رسد، یعنی هر هفته یک گل و اغلب 2گل 

در وقت‌های تلف‌شده زده می‌شد. اگر فقط به گل‌های برنده در وقت‌های 

اضافه نگاه کنیم، تعدادشان از همیشه بیشتر است، به‌طوری که در 

۹.۴ درصد از بازی‌ها و تقریبا در هر هفته، یک گل زده شده 

است که افزایش چشمگیری نسبت به ۵.۸ درصد 

فصل گذشته و رکورد قبلی ۷.۱درصد 

فصل قبل از آن است.

مهاجمان نقطه‌زن

علاوه بر درام‌های پایانی، این فصل لحظات 

چشم‌نواز بیشتری نسبت به هر فصل اخیر دیگری 

وجود داشته است، به‌طوری که 14.8درصد از کل گل‌ها از 

خارج از محوطه جریمه به ثمر رسیده، با نرخ 0.42گل در هر بازی. 

هر دو بالاترین نرخ در بیش از یک دهه، از فصل 14-2013به بعد 

ثبت شده‌اند. با میانگین ۷.۸شوت از بیرون محوطه جریمه در هر بازی، 

شوت‌های از راه دور با کمترین میزان ثبت شده )از فصل ۰۴-۲۰۰۳( در 

دوران لیگ برتر انجام می‌شوند. شوت‌های خارج از محوطه جریمه در این 

فصل ۵.۴درصد مواقع به گل تبدیل می‌شوند که بالاترین نرخ ثبت شده در 

لیگ برتر است و به‌طور قابل‌توجهی از دومین نرخ بالای فصلی ۴.۵درصد 

در فصل ۲۳-۲۰۲۲ جلوتر است.استون ویلا در جدول رده‌بندی در 

رتبه سوم قرار دارد و در این فصل بیش از هر تیم دیگری از خارج 

از محوطه جریمه گل زده است )10( و می‌تواند رکورد 

23گل لیگ برتر، متعلق به چلسی در فصل 

07-2006را به چالش بکشد.

داوید رایا کم‌مشغله‌ترین دروازه‌بان تاریخ لیگ بیکارترین بازیکن
برتر است. حتی با وجود بحران مصدومیت‌های دفاعی که 

باعث شد آرسنال برای مدتی هیچ‌یک از 3مدافع میانی برتر خود 

را در اختیار نداشته باشد، اما این فصل به طرز شگفت‌آوری مقاوم بوده 

است. تلاش آنها برای شکستن رکورد چلسی در کمترین گل خورده در تاریخ 

لیگ برتر )۱۵گل در فصل ۰۵-۲۰۰۴( ممکن است با توجه به روند دریافت 

7گل در 6بازی )پس از دریافت فقط 3گل در ۱۰بازی اول( به پایان رسیده باشد. 

توپچی‌ها با نرخ کمتری نسبت به هر تیم دیگری در تاریخ لیگ برتر، با شوت‌های 

درون چارچوب روبه‌رو می‌شوند، به‌طوری که حریفانشان به‌طور میانگین فقط 

۲.۱۸شوت در هر بازی دریافت می‌کنند. و این نرخ با دریافت 4شوت در چارچوب 

مقابل چلسی و 6شوت در چارچوب مقابل استون ویلا، زمانی که مدافعان میانی 

اول خود، ویلیام سالیبا و گابریل ماگالاییش را در اختیار نداشتند، افزایش 

یافته است )در مقابل ویلا، آنها همچنین بدون نخستین بازیکن ذخیره 

خود، کریستین موسکرا بودند(. با بازگشت سالیبا، آرسنال در 

2بازی فقط با 3شوت در چارچوب مواجه شده است و 
انتظار می‌رود گابریل نیز به‌زودی بازگردد.
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

۱۰۰ فیلم 

»هر جا آب هست، ویرانی‌ست...« در تئاتر لبخند 
نمایش »هر جا آب هست ویرانی‌ست...« به کارگردانی محمد واحدی و تهیه‌کنندگی انوشه زاهدی از ۱۶دی‌ در 
مجموعه تئاتر لبخند روی صحنه می‌رود. متن نمایش به قلم محمد واحدی و محمد نوروزی فرسنگی نوشته شده 

است و علی عامل‌هاشمی، محمد نوروزی فرسنگی و هادی عامل‌هاشمی در آن ایفای نقش می‌کنند.

»هملت، شازده‌کوچولوی دانمارک« در ارسباران 
نمایش »هملت، شازده‌کوچولوی دانمارک« نوشته تورسن لتزر با ترجمه ناصر حسینی‌مهر و دراماتورژی، 
طراحی و کارگردانی مجید ‌زارع‌زاده از ۳ تا ۲۶دی‌ماه‌، چهارشنبه‌ها، پنجشنبه‌ها و جمعه‌های هر هفته 

ساعت۱۹ به‌مدت ۵۵دقیقه در سالن ذوالفقاری فرهنگسرای ارسباران اجرا می‌شود.

پیشنهادکتاب

میرآخور و بازی شطرنج 
بیوه‌ها

هراس از
 آرواره‌های مرگ

این عکس تصویری کم‌نظیر از ایران اواخر قرن نوزدهم را ثبت کرده 
است؛ دوره‌ای که حکومت قاجار با نام رسمی دولت عِلیّه ایران شناخته 
می‌شد و هنوز در آستانه ورود به جهان مدرن قرار داشت. عکس در 
دهه‌های پایانی ۱۸۰۰ گرفته شده و از نخستین تصاویر ثبت‌شده در 
ایران است. در مرکز تصویر، براساس آنچه در توضیح آرشیوی عکس 
آمده، میرآخور دربار قاجار یا همان مسئول اصطبل سلطنتی نشسته 
است؛ مقامی مهم در ساختار درباری قاجار که مدیریت اسب‌ها، 
اصطبل‌ها و تشریفات مرتبط با سوارکاری شاهانه را بر‌عهده داشت. 
میرآخور ناصرالدین‌شاه، محسن میرزا و پس از او پسرش محمدحسین 
میرزا بودند که در این عکس در حال نمایش و آموزش بازی شطرنج 
به دیگران است. این بازی در فرهنگ ایرانی، نه‌فقط سرگرمی، بلکه 
نمادی از خرد، استراتژی و تفکر و آینده‌نگری بود. مردان حاضر در 
عکس هم درباریانی هستند که در قرق قاجاری مشغول بازی شطرنج 
هستند. پوشش آنها)قبای بلند، شال و کلاه‌های نمدی( و نشستن بر 
زمین کاملا با الگوهای پوشش مردان درباری و نظامی دوره قاجار 
همخوانی دارد. فضای اطراف با چادرهای پارچه‌ای و محیط باز هم 
نشان می‌دهد عکس در فضایی غیررسمی و احتمالا در حاشیه تفریح 
یا محل توقف درباریان ثبت شده است. اهمیت این تصویر تنها در 
قدمت آن خلاصه نمی‌شود. این عکس لایه‌ای انسانی از تاریخ ایران 
را آشکار می‌کند؛ لحظه‌ای که در آن، قدرت، تشریفات و ساختار 
درباری کنار می‌رود و جای خود را به تعامل، آموزش و بازی می‌دهد. 
شطرنجی که میان آنها پهن شده نمادی از فرهنگ ایرانی در آن دوره 

است که در دل ساختار سلطنتی و نظامی وجود داشته است.

همسایه  اهریمن
»بچه ‌رزماری«

»بچه ‌رزماری« دومین 
فیلم از سه‌گانه آپارتمانی 
رومن پولانسکی محسوب 
می‌شود. »انزجار« نخستین 
اثر از این سه‌گانه که به 
توهمات دختری غیرعادی 
می‌پردازد، در اندازه دیگر 
فیلم‌های او نیست. »مستأجر« 
سومین اثر این سه‌گانه که خود 
پولانسکی در آن بازی می‌کند، 
ضعف‌های فیلم اول را ندارد، 
اما به قوت »بچه‌ رزماری« هم 

نیست. در »بچه‌ رزماری« هرچند مانند 2فیلم 
دیگر لوکیشن نقشی محوری دارد، اما وجود 
آن همچون نقش اصلی در روند فیلم تأثیرگذار 
است. ‌ بدون آن آپارتمان با مشخصاتی که برایش 
ترسیم شده قطعا کمبود خواهد داشت و از این 
منظر‌‌ برتری خاصی نسبت به 2فیلم دیگر می‌یا‌بد. 
افزون بر آن، شیوه روایت و تعلیق‌های ساده‌ای 
که جان مخاطب را به لب می‌رساند این فیلم را 

به یکی از ناب‌ترین نمونه‌‌های 
سینمای ژانر وحشت بدل ساخته 

است که بدون ‌جلوه‌های ویژه یا 
هیولانمایی موفق شده بذر ترس را در 

دل بیننده خود بکارد.
ماجراهای این فیلم از آنجا آغاز 
می‌شود که رزماری و گای، زوجی 
جوان به آپارتمان تازه‌شان 
اسباب‌کشی می‌کنند. آنها با زن و 
شوهر مسن و غیرعادی همسایه 
معاشرت می‌کنند. رزماری 
باردار می‌شود و آرام‌آرام از روی 
نشانه‌های مختلف به این تصور می‌رسد 
که کاستوت‌های شیطان‌پرست با فریفتن 
همسرش او را وسیله به دنیا آوردن فرزند 
شیطان کرده‌اند. نوزاد متولد می‌شود، اما به او 
می‌گویند که مرده به دنیا آمده است. سرانجام 
رزماری از راه مخفی بین 2 آپارتمان به خانه 
کاستوت‌ها می‌رود و فرزندش را می‌بیند. 
رومن پولانسکی درباره این فیلم گفته است: 

رمان آیرا لوین ساختاری سینمایی داشت. 
معمولا نویسندگان وقتی ریتم داستان 
می‌افتد، با استفاده از نثر فاخر و ترفندهایی 
کار را ماست‌مالی می‌کنند، اما هیچ ابهام یا 
نقطه ضعفی در رمان لوین نبود. فقط یک 
مسئله در »بچه رزماری« آزارم می‌داد؛ اصل 
حرف کتاب با نگاه منطقی‌ام به جهان جور 
درنمی‌آمد. برای توجیه این مسئله به‌دنبال راه 
گریزی بودم. فقط می‌توانستم به این مسئله 
بپردازم که تجربه‌های غیرواقعی رزماری 
ساخته‌ و پرداخته ذهن خودش باشد. تمام 
داستان از چشم او روایت می‌شد و همه اتفاق‌ها 
می‌توانست زنجیره‌ای از تصادف‌های شوم 
ماورایی و محصول خیالبافی‌های تب‌آلود او 
باشد. باید برای همه‌‌چیز و تک‌تک صحنه‌ها 
توضیح منطقی پیدا می‌کردم. برای همین عمدا 

رگه مبهمی در خط داستانی فیلم قرار دادم.

100فیلم شاخص  
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»بیوه‌ها« رمانی نوشته آریل دورفمن است که نخستین بار 
سال1981 انتشار یافت. این رمان که داستانش در روستایی 
در یونانِ سال1942 می‌گذرد، قصه به‌یادماندنی و جهانی 
آریل دورفمن درباره شجاعت در مواجهه با ستم‌های سیاسی 
است. داستان به ماجرای شکل‌گیری شورش گروهی از زنان‌ 
روستایی می‌پردازد که شوهران، پسران و پدرانشان به‌خاطر 
گیر افتادن در میان آرواره‌های مرگبار گروهی نظامی که در 
حمایت از یک الیگارشی ثروتمند می‌جنگند، جانشان را از 

دست داده‌اند.
در واقع »بیوه‌ها« داستان ناپدید شدن مردان یک روستا 
به‌دست پلیس مخفی است. این آدم‌ها را در دل شب از 
خانه‌هایشان بیرون می‌کشند و می‌برند یا در روز روشن در 
خیابان‌ها می‌ربایند و دیگر کسی اثری ازآنها نمی‌بیند. این 
جماعت گمشده تنها از خانه، زندگی و بچه‌هایشان محروم 
نمی‌شوند، بلکه حتی سنگ گور هم از آنها دریغ می‌شود، 

انگار که هرگز وجود نداشته‌اند.
آریل دورفمن، ‌زاده ۶ می‌۱۹۴۲، نویسنده، نمایشنامه‌نویس، 
روزنامه‌نگار و فعال حقوق بشر است. دورفمن در بوینس‌آیرس 
چشم به جهان گشود. کمی پس از تولد آریل، خانواده‌اش به 
آمریکا نقل مکان کردند و او 10سال از دوران کودکی خود 
را در ایالات متحده گذراند. دورفمن به همراه خانواده در 
سال۱۹۵۴ به شیلی رفت. او پس از حضور در دانشگاه شیلی 
در سال۱۹۶۶ با آنگلیکا مالیناریچ ازدواج کرد و در سال۱۹۶۷ 
به شهروندی شیلی درآمد، به همین‌ خاطر از او بیشتر 
به‌عنوان نویسنده‌ شیلیایی یاد می‌کنند. از دورفمن تاکنون 
بیش از ۲۰عنوان کتاب رمان، شعر، نمایشنامه، سفرنامه، 
مقاله سیاسی و نقد ادبی منتشر شده که به ۳۰زبان ترجمه 
شده‌اند. این کتاب پیش‌تر با ترجمه احمد گلشیری با عنوان 

»ناپدیدشدگان« منتشر شده بود.
نشر ماهی رمان 208صفحه‌ای »بیوه‌ها« را با ترجمه بهمن 
دارالشفایی به بهای 200هزار تومان برای هشتمین بار 

تجدید چاپ کرده است.
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افقی:
1- معادل فارسی 
دایره‌المعارف- شهری در 

شمالی‌ترین نقطه گیلان
2- نوعی بیماری پوستی- 
نوعی پنیر ایتالیایی- همان 

دختر است
3- وعده‌گاه- از مهم‌ترین 

اجزای تشکیل‌دهنده هوا
4- نوعی پارچه ضخیم- بزن 

بهادر- واحد شمارش یخ
5- اشاره به دور- جوان- 

آرزوها- ضمیر غایب
6- نوعی موتور درون‌سوز- 
برقرار و پابرجا- ماده اصلی 

شیشه
7- خاندان رسول‌اکرم)ص(- 

ستایش‌شده
8- جوان- از باشگاه‌های 
فوتبال سری آ ایتالیا- گسترده

9- بی‌سروپا- بتخانه هند که 
توسط سلطان محمود غزنوی 

فتح شد
10- همیشگی- رشوه‌دهنده- 
افزایش قیمت کالاها و کاهش 

قدرت خرید
11- بله انگلیسی- 
روزی‌دهنده- خودخواهی- 

جهت
12- پزشکان- بار الکتریکی 
را در خود ذخیره می‌کند- 

همیشه معذور است!
13- ماگنت- حیله‌گر

14- پسوند شباهت- از 
شرکت‌های خودروساز 

فرانسوی- زمین آماده کشت
15- سوراخی در پوسته 

زمین- از پیامبران اولوالعزم
  

عمودی:
1- خرس فلکی- برادر- گفتار 

نمایش
2- ایده‌آل- قسمت‌های 

میانی- یک و یک
3- یاری‌کننده- از طایفه‌های 

بلوچ ایران- آشکار و نمایان
4- ماما- منحرف

5- فاکس- سرشار- چهارمین 
سوره قرآن

6- بیرون رفتن توپ از زمین 
فوتبال- معدوم- واپسین

7- ترش و شیرین- نخستین 
قاتل تاریخ- هماوردی

8- معروف‌ترین تلسکوپ 
فضایی- دختر کورش 

هخامنشی- کشاورز
9- پیشامد- به رشته تحریر 

درآوردن- حرف پیروزی
10- آژیر خطر- حالات چهره 
هنرپیشه- بندری در جنوب 

شرقی فرانسه
11- پرنده نوک دراز- سپهر- 

فیلمی ساخته داریوش مهرجویی
12- شهری در استان فارس- اقامت 

موقت در سفر
13- سخنوران- از انیمیشن‌های موفق 
ایرانی به کارگردانی عباس عسگری- 

شیره چغندر
14- قلعه شطرنج- قانونی که توسط 
دولت به مجلس پیشنهاد می‌شود- 

بی‌آبرویی
15- رمانی عاشقانه نوشته فهیمه 

رحیمی- مشهور- بخیل
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سخت

526134798
318279456
947658321
762913845
194587632
835462179
689345217
273891564
451726983

متوسط

9    7  5   
   8     3
 3  2    6 8
   5   6  7
 6      4  
8  1   3    
5 4    2  7  
1     9    
  3  4    6765289314

894136725
213547968
359618247
681724593
472953681
937461852
546872139
128395476

ساده

متوسط

918376524
652894713
734251968
429518637
365927841
871463295
546182379
187639452
293745186

سخت

   1  4    
3  8   9    
      3 2  
 6 2       
 9 4    6 3  
      1 7  
 8 9       
   8   5  4
   7  6    

ساده

         
 9 4  3  7 2  
2 1      6 8
3   6  8   7
 8      9  
4   9  3   1
9 3      5 2
 4 6  7  1 3  
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توقف تخریب 
خانه امین‌لشکر‌

مهدی چمران: فکر و خلاقیت دانشجوی شهرسازی و 
هنر می‌تواند به شهرداری کمک کند

حسین فرامرزی: تابلوهای استاندارد از پرداخت عوارض 
معاف هستند و صدور مجوزشان هم رایگان است

خانه امین‌لشکر توسط شهرداری تملک و بازسازی می‌شود

 دانشگاه و شهرداری‌
هم‌پیمان در زیباسازی تهران

تهران زیباتر می‌شود

 آیین رونمایی از پوستر
جشنواره »عاملیت هنر در سیمای شهر تهران« برگزار شد

گفت‌وگو با رئیس اداره اصناف سازمان 
زیباسازی در‌ تلویزیون همشهری

صفحه‌15

صفحه‌14

صفحه‌15

 رئیس کمیته گردشگری شورای‌شهر 
در برنامه »پارک وی«

6
  دانگ این عمارت

در مالکیت  قطعی شهرداری  
درآمده است

 ۲۰۰
سال قدمت خانه 

امین لشکر تخمین 
زده شده است

نیلوفر ذوالفقاری | روزنامه‌نگار | در هر دوره از پویش امیدوافتخار، قطار افتتاح 

پروژه‌های متنوع در ایستگاه برخی مناطق پایتخت توقف می‌کند و ساکنان این گزارش
منطقه‌ها شاهد تلاش مدیریت شهری برای پاسخگویی به نیازهای شهروندان 
می‌شوند. این بار در صدونودوششمین پویش امیدوافتخار، همزمان 20پروژه عمرانی، خدماتی، 
فرهنگی و... در قالب یک‌بسته افتتاحی در 6منطقه پایتخت به بهره‌برداری رسید. در این میان 
منطقه21 هم میزبان مراسم این افتتاحیه بود و پروژه‌های سایر مناطق در ارتباطی 
ویدئوکنفرانسی و با دستور مدیران شهری و همراهی خانواده‌های شهدا به بهره‌برداری رسیدند. 

این بسته افتتاحیه در کدام مناطق و شامل چه پروژه‌هایی است؟‌

بهره‌برداری از بهره‌برداری از 
2020پروژه جدیدپروژه جدید در تهران در تهران

اجرای همزمان صدونودوششمین پویش امیدوافتخار در 6منطقه پایتخت 

پروژه‌های پویش امیدوافتخار
 در کدام منطقه‌ها افتتاح شدند؟

مناطق 5، 8، 10، 16، 18 و 21 

تعداد پروژه‌های افتتاح‌شده: 3  
 اصلاح هندسی دوربرگردان ضلع غربی صادقیه

 اصلاح هندسی ضلع جنوبی سیمون بولیوار از میدان 
دانشگاه 

 بهسازی شبکه آب‌های سطحی خیابان پیامبر 

افتتاح‌ها ادامه دارد
محمدرضا پوریافر، شهردار منطقه5: 3پروژه تکمیل 
شده است. این پروژه‌ها به‌ویژه در تقاطع‌های پرمشکل 
مانند تقاطع پیامبر مرکزی و بزرگراه شهید ستاری که 
پیش از این با آب‌گرفتگی مواجه بود، باعث بهبود وضعیت 
عبورومرور و ایمنی شهروندان شده است. پروژه راستگرد 
بزرگراه شهید ستاری به بلوار سیمون بولیوار به طول 
۲۱۰متر و به عرض ۶متر برای تسهیل تردد و دسترسی 
مستقیم بزرگراه شهید ستاری به سیمون بولیوار شرق 
طراحی و اجرا شد. البته پروژه‌ها ادامه دارد و شنبه 6دی 
هم 2بازار تره‌بار شهید صالحی در محله مهران و بازار بهاره 

در بزرگراه شهید آبشناسان افتتاح می‌شود.

 تعداد پروژه‌های افتتاح‌شده: یک 
  احداث کلانتری مدائن 

افتتاح سومین کلانتری منطقه در 
دوره مدیریت شهری ششم

فاطمه تنهایی، شهردار منطقه8: 
مرکز خدمات پلیسی و امنیتی محله 
کرمان با عنوان کلانتری شهید اصغر 
شامی از شهدای جنگ ۱۲روزه با 
هدف ارتقای امنیت و آرامش محدوده 
توسط مدیریت شهری منطقه افتتاح 
می‌شود. این کلانتری در زمینی به 
مساحت ۷۰۰مترمربع ساخته شده 
که یک‌ساختمان چهارطبقه است و 
پاسخگوی ۶محله این ناحیه خواهد بود. 
این سومین کلانتری ساخته‌شده در این 
دوره از مدیریت شهری در منطقه است.

 تعداد پروژه‌های افتتاح‌شده: 2 
  حسینیه بوستان رضوان 

  بهسازی مقبره‌الشهدا 
  آماده‌سازی یادمان شهدا

آماده‌سازی یادمان شهدا 
مهدی اخ‌الصنایع، شهردار 
منطقه10: پروژه مقبره‌الشهدا 
و حسینیه بوستان رضوان 
2پروژه تأثیر‌گذار است. با افتتاح 
این حسینیه هیچ محله‌ای در 
منطقه10 نداریم که بدون 
حسینیه باشد.فرایند تملک باغ‌ها 
هم در حال انجام است و همچنین 
آماده‌سازی‌ یادمان شهدا را نیز در 

این منطقه خواهیم داشت.

تعداد پروژه‌های افتتاح‌شده: 3 
  احداث زیرگذر زقر

  احداث مخزن آب 1000مترمکعبی بوستان گلستانه
  احداث پیاده‌راه شهیدان میرزایی 

ساخت زیرگذر به درخواست اهالی
رضا محمدی، شهردار منطقه18: زیرگذر زقر در مسیر 
راه‌آهن تهران-اهواز، پیاده‌روی خیابان شهیدان میرزایی 
و یک‌مخزن هزارمترمکعبی در بوستان گلستانه افتتاح 
‌شدند. پروژه زیرگذر شهید زقر به درخواست ساکنان 
2محله اجرا شد که حالا این 2محله را به هم وصل 
می‌کند. مجموع اعتبارات این 3پروژه حدود ۴۰میلیارد 

تومان است و ۹پروژه دیگر در دهه فجر افتتاح می‌شود.

تعداد پروژه‌های افتتاح‌شده: 7 
  قرائتخانه یاس

  احداث خیابان‌های آبان 6و7
  احداث کوچه فتح

  احداث خیابان ولیعصر)عج( انتهای  خیابان مریم3
  احداث کوچه گلسرخی 

  احداث کلینیک 

تأمین زیرساخت درمانی منطقه
محسن امیدیان، شهردار منطقه21: ‌ 7پروژه 
به بهره‌برداری رسید که شامل ۵معبر احداثی 
درمجموع به طول بیش از ۲۳۰۰متر است. حدود 
۴۰۰میلیارد تومان مجموع اعتبار این پروژه‌هاست. 
با توجه به کمبود زیرساخت درمانی و تشخیصی، 
افتتاح فاز جدید درمانگاه منطقه با زیربنای حدود 
۱۳۰۰مترمربع در ۳طبقه را داریم که تکمیل 
بسته اقدامات تشخیصی را در این درمانگاه شاهد 
خواهیم بود. همچنین قرائتخانه یاس را با زیربنای 
حدود ۷۵۰مترمربع با کاربری قرائتخانه و کتابخانه و 
همچنین پاتوق فعالان فرهنگی به شهروندان تقدیم 
می‌کنیم. در یک‌سال گذشته ۳۳دستگاه‌ اتوبوس 
نوسازی شد. در این دوره از مدیریت شهری ۶خط 
اتوبوس منطقه نوسازی شده و فقط یک‌خط از آن 
باقی مانده است. در طرح »من شهردارم« حدود 
۷۵پروژه را با اعتباری بالغ بر ۱۵۰میلیارد تومان 

افتتاح کردیم.

 
تعداد پروژه‌هایی افتتاح‌شده: 4 

  احداث فاز دوم پیاده‌راه شهید صابونیان
  احداث دوربرگردان شمال به شمال خیابان 

رجایی شمالی
  بهسازی و تجهیز بوستان بعثت 

  احداث سرویس بهداشتی میثاق 

بسته‌ای به ارزش 80میلیارد تومان
حسین کاشانی‌پور، شهردار منطقه16: 
4پروژه در این منطقه به بهره‌برداری رسید که فاز 
دوم پیاده‌راه صابونیان به وسعت ۳۲۰۰مترمربع 
به ارزش ۲۵میلیارد تومان، احداث یک 
دوربرگردان، بهسازی و تجهیز بوستان بعثت 
با اعتبار ۵۰میلیارد تومان و احداث سرویس 
بهداشتی بوستان میثاق را شامل می‌شوند و 
جمع اعتبار این چند پروژه بالغ بر ۸۰میلیارد 

تومان بوده است.

لطف‌الله فروزنده، معاون امور مناطق شهردار تهران: مهم‌ترین هدفی که دکتر زاکانی مشخص کرده‌اند، خدمت به مردم است. مدیریت شهری 
مجموعه‌ای است که مردم به‌طور مستقیم با آن در ارتباطند و بخش اعظم خدمات شهری، ازجمله در زمینه پسماند و بسیاری از اقدامات عمرانی، در 
ساعات شب انجام می‌شود که این خدمت‌رسانی جایگاه ویژه و ارزشمندی دارد. هر اقدامی که انجام می‌شود، یک‌گام در جهت رفاه و رضایت مردم 
است. امروز هر محله و هر منطقه به یک کارگاه تبدیل شده و در سطح کلان نیز اتفاقات مهمی رقم خورده است. نهضت آسفالت، رسیدگی به مناطق 
محروم و توجه به عدالت شهری که در گذشته مغفول مانده بود، به‌ویژه در مناطق پایین‌تر و کم‌برخوردار، در دستورکار قرار گرفته است. رویدادهای 
بزرگی همچون جشن غدیر، برنامه‌های امام‌رضایی‌ها و فعالیت‌های ماه مبارک رمضان با رویکرد شادی منطقی، معقول و بدون بروز ناهنجاری برگزار 

شد و در همه ابعاد تلاش شد منابع در مسیر خدمت به شهر هزینه شود؛ چراکه خدمت به مردم بزرگ‌ترین کار خیر است.

خدمت به مردم 
بزرگ‌ترین کار 
خیر است

منطقه

5

منطقه

16

منطقه

10

منطقه

8

منطقه

18

منطقه

21

پروژه عمرانی، خدماتی، 
فرهنگی‌به بهره‌برداری 

رسیده است‌

منطقه پایتخت میزبان 
افتتاح پروژه‌های پویش 
امیدوافتخار 196شدند
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بهره‌برداری از پروژه نفرآباد در دهه فجر

علی اصغر کمالی‌زاده، مدیرعامل سازمان نوسازی شهرداری تهران: پروژه خدماتی‌ نفرآباد آماده شده و در کنار 
آن، تعدادی پروژه مسکونی نیز در این محدوده در آستانه بهره‌برداری قرار دارد. به‌احتمال بسیار قوی، این 

پروژه همزمان با ایام دهه مبارک فجر به بهره‌برداری خواهد رسید.

حمایت از توسعه تصفیه خانه ها
سجاد محمدعلی‌نژاد، معاون مالی واقتصاد شهری شهردار تهران: توسعه زیرساخت‌های شهری  ازجمله 
تصفیه‌خانه‌ها به‌منظورافزایش سهم پساب در آبیاری فضای سبز تهران، نیاز مبرم شهر است؛ به همین دلیل جزو 

پروژه‌های اولویت‌دار قرار گرفته است.این پروژه‌ها از پشتیبانی مالی متناسب با پیشرفت فیزیکی برخوردارند.

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

شهر پردیس 3بی‌بهره از هر نوع خدمات مخابراتی و اینترنتی
 در شهر پردیس حتی کسانی که فیش تلفن ثابت دارند موفق به 
دریافت آن نشده‌اند و وضعیت آنتن‌دهی و اینترنت منطقه نیز بسیار 
بد است و عملا امکان استفاده از آن نیست. حتی یکی از شرکت‌هایی 
که سال گذشته برای راه‌اندازی فیبر نوری اقدام به لوله‌گذاری اولیه 
کرده کارش را نیمه‌کاره رها کرده است. در واقع ساکنان این منطقه از 
هر نوع خدمات مخابراتی بی‌بهره‌اند. از شرکت مخابرات و اپراتورها 

درخواست می‌کنیم این مشکلات را مرتفع کنند.
 جمعی از اهالی شهر پردیس 3

محور اصفهان – نطنز خطرناک و ناایمن است
 در طول یک‌ماه گذشته حداقل 3 حادثه مرگبار در محور 
اصفهان- نطنز رخ داده که دلیل آن نبود علائم هشدار‌دهنده 
کافی، گاردریل و خط‌کشی مناسب است. مسلما با اصلاح 
این وضعیت و ایمن کردن این محور، جان و مال رانندگان و 
خانواده‌هایشان به خطر نمی‌افتد و کمترشاهد چنین اتفاقات 

ناراحت کننده‌ای خواهیم بود.
 مردانی از اصفهان

پله برقی پل عابر بلوار خزرشهر ساری تعمیر شود
 چند سالی است که پله برقی پل هوایی عابر روبه‌روی درمانگاه 
طوبی واقع در بلوار خزرشهر ساری خراب است و با وجود 
اعلام مکرر این وضعیت به شهرداری هنوز هیچ اقدامی در 
جهت تعمیر آن صورت نگرفته است. تعمیر این پله برقی 
بسیار ضروری است چون تعداد زیادی از افراد مراجعه‌کننده 
به درمانگاه سالمند هستند و بالا رفتن از این پله‌ها برایشان 
بسیار دشوار است. به همین جهت درخواست داریم تا در اسرع 

وقت نسبت به تعمیر این پله برقی اقدام شود.
 سعادت از ساری

ادامه قطع بی‌برنامه آب در خیابان سمنگان نارمک
از اواسط تابستان اغلب شب‌ها آب در خیابان سمنگان واقع در 
ناحیه 2منطقه 8قطع می‌شود. به‌دلیل قطعی آب و کمی فشار 
استفاده از آبگرمکن‌ها و پکیج‌ها در این فصل سرد ممکن 
نیست و این موضوع مشکلات بسیاری برای ساکنان به‌خصوص 

خانواده‌های دارای کودک یا افراد کهنسال ایجاد کرده است.
الیاسی از تهران 

ساخت و سازهای تنکابن غیراصولی است 
 مدتی است که روند ساخت‌وساز در شهرستان تنکابن سیر 
صعودی گرفته است. این موضوع موجب از بین رفتن طبیعت 
این منطقه و از بین رفتن پوشش گیاهی و جانوری آن می‌شود. 
از سویی به‌علت نبود نظارت کافی بر کار سازندگان، اکثر 
ساخت و ساز‌ها غیراصولی و ناایمن است که در درازمدت 
خطرآفرین خواهد بود. از مسئولان درخواست داریم تا ضمن 
نظارت دقیق بر عملکرد سازندگان، جهت حفظ طبیعت و اقلیم 

این منطقه ساخت و سازها را محدود کنند.
جوشنی از تنکابن

پریسا نوری | روزنامه‌نگار | هر روز 

شهروندان هنگام خروج از خانه گزارش
صدها تابلو می‌بینند که بر سردر 
مغازه‌ها نصب شده‌اند. این تابلوها جزو سیمای 
شهری پایتخت هستند که اگر محتوا و اندازه‌شان 
سلیقه‌ای و بی‌حساب‌وکتاب باشد تأثیر منفی بر 
چهره شهر می‌گذارد. اما مسئول نظم‌بخشی و 
ساماندهی این تابلوها چه‌کسی است؟ آیا 
ساماندهی‌شان درست پیش رفته یا نه؟ عوارض 
تابلوها چقدر می‌شود؟ حسین فرامرزی، رئیس 
اداره اصناف سازمان زیباسازی شهرداری تهران 
در استودیوی تلویزیون همشهری به این سؤال‌ها 

به‌طور مفصل پاسخ داده است.

تهران زیبا‌تر می‌شود
گفت‌وگو با رئیس اداره اصناف سازمان زیباسازی در تلویزیون همشهری‌

لزوم ایمنی تابلوها
یکی از مواردی که هنگام صدور 

مجوز بررسی می‌شود، استحکام و ایمنی تابلو 
است. برای تابلوهایی که در ارتفاع بالا )مثلا 
بالای 4طبقه( نصب می‌شوند هم ارائه تأییدیه 
مهندس ناظر لازم است. اگر کسی این تابلو را 
داشته باشد اما تأییدیه نداشته باشد و حادثه‌ای 
رخ دهد، مسئول اصلی خود صاحب تابلو است. در 
یک‌سال‌ونیم گذشته تمرکز ویژه‌ای بر ساماندهی 
تابلوهای بام و نمای ارتفاع داشته‌ایم و برنامه 

زمانبندی‌ای برای اخذ مجوز و تأییدیه 
ایمنی آنها داریم.

مانند رعایت ایمنی و ارائه تأییدیه مهندس ناظر را 
حتما رعایت کنند. 

فارسی در اولویت
عنوان فروشگاه و نسبت زبان در محتوای تابلوها 
بسیار مهم است. نسبت فارسی به انگلیسی باید 
۷۰ به ۳۰ رعایت شود. همه تابلوها باید این قانون 
را رعایت کنند. به‌طور خاص، اگر عنوان خارجی 
یا بومی خاصی بخواهد استفاده شود، باید ابتدا 
از وزارت ارشاد مجوز بگیرد و پس از آن ما مجوز 
نصب را صادر می‌کنیم. تابلوهای LED نیز باید 

مجوز محتوایی از ارشاد داشته باشند.

اخطار به متخلفان
اگر قانون رعایت نشود و فضای بصری مدیریت 
نشود، شاهد فضایی آشفته با تابلوهای رهاشده و 
فرسوده خواهیم بود که از زیبایی شهر می‌کاهد و 
بر روح و روان همشهریان تأثیر منفی می‌گذارد. 
به همین دلیل بر جنبه »ساماندهی و زیباسازی« 
بیشتر از جریمه تأکید می‌شود. البته در سازمان 
ابتدا اخطار می‌دهیم؛ اما اگر برای دریافت مجوز یا 

نگهداری تابلو اقدامی صورت 
نگیرد، پس از 2مرحله 
اخطار، می‌توانیم 
برای جمع‌آوری 
تابلو اقدام کنیم؛ 
چون داشتن تابلو 
بدون مجوز تخلف 
می‌شود.  محسوب 
این ساماندهی در 
بلندمدت به اقتصاد 
خود واحد کسبی 
نیز کمک می‌کند و 
ارزش ملک را افزایش 

می‌دهد.

تابلوهای شهر ساماندهی می‌شود
ساماندهی یعنی همه تابلوها باید درخواست 
مجوز بدهند. این فرایند شامل چند بخش یعنی 
یکسان‌سازی و استانداردسازی تابلوها، نظارت 
بر عناوین استفاده‌شده و رعایت نسبت فارسی به 
انگلیسی است. ما سعی داریم با مشارکت خود 

واحدهای صنفی و اتحادیه‌ها 
این روند را پیش ببریم. 
همچنین تابلوهایی 
که به‌اشتباه کار 
بیلبوردهای شهری را 
انجام می‌دهند )یعنی 
جنبه تبلیغاتی صرف 
دارند( در حال اصلاح 

هستند.

صدور مجوز آنلاین 
تا پایان سال 

دریافت مجوز تاکنون 
به‌صورت حضوری و از 
طریق اداره اصناف در خیابان 
طالقانی انجام می‌شد. یکی از پروژه‌های 
اصلی سازمان زیباسازی، غیرحضوری‌کردن 
این فرایند تا پایان امسال است. سامانه آنلاین 
طراحی شده و در مرحله انتخاب پیمانکار اجرایی 
هستیم که امیدواریم تا پایان سال راه‌اندازی شود 
تا متقاضیان با بارگذاری مدارک در سامانه در 

کوتاه‌ترین زمان مجوز را دریافت کنند.

ساماندهی محور انقلاب و ستارخان
در قالب طرح تحول شهرداری تهران 
چند محور انتخاب شده‌است که با 

مشارکت واحدهای صنفی و 
با انتخاب الگویی متناسب 
با بافت منطقه در حال 

ساماندهی هستند. برای مثال 
مجموعه خیابان انقلاب قبلا انجام 
شده و اکنون نیز محورهای جدیدی 
مانند ستارخان در حال اجراست.

عوارض ندهیم، چه می‌شود؟ 
بدهی عوارض تابلو جزو بدهی‌های 
ملک ثبت می‌شود. پرونده‌هایی 
وجود دارد که مالک چندسالی برای 
پرداخت مراجعه نکرده و انباشت 

بدهی‌ها مبلغ بالایی شده است. گاهی 
مالک ادعا می‌کند که تابلو در اختیار 

مستأجر قبلی بوده که اثبات آن سخت می‌شود. 

چه تابلوهایی استانداردند
طبق مصوبه شورای شهر، تابلویی استاندارد 
است که 3شرط در آن رعایت شده باشد که 
در آن صورت حتی از پرداخت عوارض معاف 
و برایش مجوز رایگان صادر می‌شود. اما 3شرط 
یعنی اینکه اول اختصاصی باشد، یعنی فقط 
معرف همان واحد صنفی باشد، نه تبلیغ یک برند 
یا نمایندگی از مؤسسات زنجیره‌ای؛ دوم اینکه 
جانمایی آن روی سردر یا نمای اختصاصی همان 
واحد صنفی باشد؛ شرط سوم ابعاد آن است که 
باید یک در 3متر باشد. اگر یکی از این شرایط 
رعایت نشود )مثلا ابعاد بزرگ‌تر باشد یا جانمایی 
متفاوت باشد(، بخشی معاف و بقیه مشمول 
عوارض می‌شود. اگر جانمایی در طبقات بالاتر 
ساختمان یا روی بام باشد، کاملا مشمول عوارض 
می‌شود. البته واحدهای صنفی می‌توانند در این 
مکان‌ها نیز تابلو داشته باشند، اما باید قواعدی 

3
شرط، درصورت 
اجرایی‌شدن، 
مالکان را از 

پرداخت عوارض 
تابلو معاف می‌کند‌

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم
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برگزاری اختتامیه جشنواره یکم بهمن‌ماه 
محمدرضا کارچی، دبیر جشنواره عاملیت هنر در سیمای 
شهر تهران: این جشنواره با مشارکت سازمان زیباسازی و دانشگاه 
هنر از ‌2ماه پیش آغاز شد و تاکنون آثار متعددی به دبیرخانه 
جشنواره ارسال شده است. پیوند هنر با دانشگاه و مدیریت شهری 
از اهمیت بالایی برخوردار است. اختتامیه جشنواره یکم بهمن‌ماه 
در برج میلاد برگزار می‌شود و در آن ۸ دانشگاه برتر کشور به کمک 
مدیریت شهری آمده است. امیدواریم مدیریت شهری این هنر و آثار 

را به روح شهر گره بزند و از آنها بهره ببرد.‌

پنجشنبه  پنجشنبه  44 دی  دی 14041404  شماره    شماره  95739573
راهی جز حرکت به سمت »جامعه محوری« نداریم

علی نصیری، رئیس سازمان پیشگیری و مدیریت بحران شهر تهران: هیچ حکومتی نمی‌تواند 3روز اول یک بحران 
بزرگ را به‌طور کامل، عادلانه و مدیریت‌شده اداره کند. بنابراین راهی جز حرکت به سمت »جامعه‌محوری« نداریم. 

تجربه‌ها نشان داده که اقدامات فرهنگی اگرچه دیرتر نتیجه می‌دهند، اما ماندگارتر و مؤثرتر هستند.

آمادگی‌ شهرداری برای انتقال تجربیات در حوزه ساماندهی مشاغل 
مجتبی اقوامی‌پناه، مدیرعامل شرکت ساماندهی صنایع و مشاغل شهر تهران: در سال‌های اخیر، اجرای طرح‌های 
مبتنی بر ایجاد مجتمع‌‌های صنفی، بازارهای فاخر و روزبازارها، نقش مؤثری در مدیریت این چالش‌ها در تهران 

داشته است. این مجموعه برای برقراری همکاری با شهرداری‌های سراسر کشور آمادگی دارد.

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

 سکونت آسیب‌دیدگان جنگ
در خانه‌های دلخواهشان

تهران خط‌مقدم جنگ ۱۲روزه بود و خانواده‌های بسیاری در 
این جنگ آسیب دیدند. از این‌رو شهرداری تهران از همان 
ابتدا و داوطلبانه پای کار آمد و مسئولیت‌های متعددی برعهده 
گرفت و از پایتخت‌نشینان حمایت کرد. از اسکان خانواده‌ها 
گرفته تا بازسازی خانه‌ها و اعطای بن خرید کالا و ارائه خدمات 
پزشکی و انواع مشاوره‌ و... ازجمله اقداماتی بود که توسط 
شهرداری تهران انجام شد. این تلاش‌های شبانه‌روزی 
شهرداری باعث شد تا خسارات ناشی از جنگ در کمترین زمان 

ممکن به حداقل برسد و خانواده‌ها به شرایط 
عادی زندگی بازگردند. حسن رجبیان، 

مدیرکل پشتیبانی شهرداری تهران 
درباره اقدامات انجام شده توضیحاتی 

داده که در ادامه می‌خوانید.

اقدامات شهرداری تهران برای
 آسیب‌دیدگان جنگ 12روزه

 اسکان اضطراری و اختصاص هتل برای آسیب‌دیدگان
 تأمین اثاثیه منزل برای خانه‌های آسیب‌دیده واعطای

بن کارت لوازم منزل
 اعطای بن کارت خرید خواربار

 پرداخت هزینه رهن و اجاره منازل

جزئیات اسکان اضطراری آسیب‌دیدگان 
جنگ12روزه

 تعداد هتل‌ها: 9هتل 4 و 5 ستاره و 
2هتل شهرداری

 ظرفیت هتل‌ها:۲هزار تخت 
 تعداد خانواده‌های استقرار‌یافته: 

۴۹۴خانواده شامل هزار و ۴۷۸ نفر 
  مدت زمان استقرار خانواده‌ها: 135روز

خدمات ارائه شده به خانواده‌های آسیب‌دیده در هتل‌ها
 اسکان، توزیع 3وعده غذا و ارائه مشاوره‌های روان‌شناسی 

و خدمات پزشکی 

جزئیات بن‌کارت‌های اقام که به خانواده‌های 
آسیب‌دیده اعطا شد

 مجموع بودجه اختصاص‌یافته برای خرید اثاثیه: 
۲۱۰میلیارد تومان

 تعداد خانوارهایی که بن‌کارت اقلام 
به آنها اختصاص یافت: 305خانواده

 تعداد اقلام: 16قلم 
 تعداد فروشگاه‌ها: 5فروشگاه 

شهروند
  سقف بن‌کارت خرید کالا: 

250میلیون تومان‌

عوارض 
با مستأجر است

عوارض شهرداری به ملک تعلق می‌گیرد. 
اگر مستأجری از ملک استفاده می‌کند، در 
مرحله اول به‌عهده بهره‌بردار )مستأجر( 
است. اما اگر مستأجر پرداخت نکند، 
این بدهی بر عهده ملک باقی می‌ماند. 
توصیه سازمان به مالکان این است 
که در قراردادهای اجاره، گرفتن مجوز 

یا تسویه‌حساب بدهی تابلو را از 
مستأجر مطالبه کنند.

پرداخت 
عوارض متفاوت

مبلغ عوارض با توجه به منطقه، جانمایی، 
ابعاد و نوع محتوا )مثا تبلیغ برند داخلی 
یا خارجی( متفاوت است. یک قیمت پایه 
براساس ارزش معاملاتی ملک )براساس 
دفترچه وزارت امور اقتصادی و دارایی( داریم 
و سپس ضرایب مختلف به آن اضافه می‌شود. 
یک تابلو با مشخصات یکسان ممکن است در 

منطقه‌یک و منطقه۲۲ عوارض متفاوتی 
داشته باشد.

اما اگر بموقع اقدام کنند، همه 
مشکلات حل می‌شود. از طرفی 

اداره اصناف آماده شنیدن و بررسی 
دغدغه‌های واحدهای صنفی و مالکان است.

اولویت ساماندهی است
اداره اصناف چند وظیفه دارد. وظیفه اول ما 
ساماندهی فضای بصری شهر است که به آرامش، 
زیبایی و اقتصاد شهر کمک می‌کند. وظیفه بعدی، 
اعلام و وصول عوارض برای درآمد پایدار شهرداری 
است. اما سیاستگذاری شهرداری تاکنون نشان 
داده که اولویت، ساماندهی است، نه صرفا 
درآمدزایی. درواقع اداره حاضر است سهم درآمدی 
در این حوزه را کاهش دهد تا به ساماندهی برسد. 
درخواست ما این است که اتحادیه‌هایی که با آنها 
مکاتبه کرده‌ایم، با ما مشارکت جدی و واقعی کنند 
تا بتوانیم در یک تا 2سال آینده نمای شهری 

تهران را سروسامان دهیم.

70
به 30 باید نسبت 
زبان فارسی به 

انگلیسی در محتوای 
تابلوهای صنفی 

باشد‌

 3
در یک متر 

ابعاد استاندارد 
تابلوهای صنفی 

است‌

در شهر 

 تأمین 90 درصد خانه‌ها
به انتخاب آسیب‌دیدگان

معاون مالی و اقتصاد شهری و مدیرکل خزانه‌ 
شهرداری  تهران با حمایت و پشتیبانی‌شان شرایطی 
فراهم کردند که حتی لحظه‌ای درنگ در پرداخت 
هزینه رهن و اجاره منازل خانواده‌های آسیب‌دیده از 
جنگ وجود نداشت. برای بیش از ۹۵درصد خانواده‌ها 
در مناطق و حتی بالای ۹۰درصد در محله خودشان 
منزل اجاره شد. برای کمتر از ۱۰درصد شهرداری 
نسبت به اجاره اقدام کرد و ۹۰درصد نیز به انتخاب 

خود منزل را به شهرداری معرفی کردند.

حسن رجبیان، مدیرکل پشتیبانی شهرداری تهران:

95درصد آسیب‌های جنگ 12روزه 
مربوط به تهران بود

برای استقرار چند ماهه خانواده‌ها در هتل‌ها، هزینه‌ها 
چشمگیر بود؛ براساس آخرین آمار، هیچ پولی 
به شهرداری بابت خدمات‌رسانی به خانواده‌های 
آسیب‌دیده از جنگ پرداخت نشده است. 95درصد 
آسیب‌های جنگ ‌۱۲روزه مربوط به تهران بود، 
تنها ‌5درصد خسارات مربوط به سایر استان‌ها و 
شهرهاست؛ در استان‌ها و شهرهای دیگر ۵.۴ همت از 
سوی استانداری‌ها بابت خسارات 5درصدی پرداخت 
شده؛ اما بابت ۹۵درصد تا این لحظه شهرداری هیچ 

پولی دریافت نکرده است.

پس از خرید به مبلغ 8درصد از۲۵۰ میلیون تومان بن‌کارت 
کالا، بن‌کارت هدیه نقدی بابت خرید خواربار یا هر وسیله 

دیگری به خانواده‌های آسیب‌دیده‌اعطا شد.‌

24ساعت پس از ارزیابی‌ اثاثیه، در سطح مناطق 
بن‌کارت‌های خرید لوازم به خانواده‌های آسیب‌دیده 

اختصاص یافت.

۹۵
درصد خانواده‌های 
آسیب‌دیده جنگ 
در مناطق محل 

سکونت‌شان خانه اجاره 
کردند

90
درصد خانواده‌های 

آسیب‌دیده 
خودشان خانه را 
معرفی کردند 

۹۵
درصد آسیب‌های 

جنگ ۱۲روزه مربوط 
به تهران بود

استفاده از هنر برای زنده‌نگه‌داشتن شهر
مهدی چمران، رئیس شورای اسلامی شهر 
تهران: همیشه تلاش کرده‌ایم تا بین دانشگاه و 
مدیریت شهری ارتباط منطقی برقرار شود. چون 
استفاده از ظرفیت دانشگاه‌های هنر بسیار ارزشمند 
است و می‌تواند به زنده‌بودن شهر کمک کند. ما 
در بحث معماری، همچنان به آثار معماری 
گذشته خود می‌بالیم. نصب مجسمه 
آرش کمانگیر در میدان ونک یکی 
از اقدامات برای ایجاد انسجام ملی 
است. می‌توان در نقاط دیگر شهر از 
همه عوامل هنری‌ در اختیار و به‌ویژه در 
معماری و شهرسازی با بیشترین نقش در 
زیبایی شهر بهره‌مند شد؛ چون متأسفانه 
ساختمان‌هایی ناهماهنگ و ناهمگون 
در شهر وجود دارد. به همین دلیل در 
صحن شورا مطرح شد که راهکاری برای 
ساختمان‌های زشت رها‌شده ارائه دهند. 
البته آثار زیبا هم زیاد داریم. در نتیجه فکر و 
خلاقیت دانشجوی شهرسازی و هنر می‌تواند 
به شهرداری کمک کند و درهای شهرداری به 

روی همه این افراد باز است.

ساخت بزرگ‌ترین پردیس تئاتر با نظر هنرمندان
دکتر مرتضی روحانی، شهردار منطقه 6:در این دوره از مدیریت شهری 
به‌دنبال تغییر رویکرد در برنامه‌های فرهنگی شهری هستیم. تهران بستری مناسب 
برای ایجاد الگوی فرهنگی و هنری است. این کار با هم‌فکری فعالان در عرصه هنر 
و هم‌افزایی در مدیریت شهری به‌وجود می‌آید و شهردار تهران آن را در برنامه 
کاری‌اش قرار داده است. حدود 30هزار دانشجوی هنر و معماری در  منطقه 6 
تحصیل می‌کنند و پیگیریم که این فرصت را به سرمایه تبدیل کنیم. نمونه چنین 
همایش‌هایی پیشتر درمنطقه 6  اجرا شد. به‌عنوان مثال در برگزاری همایش توسعه 
سلامت اجتماعی1200روانشناس از تهران و دیگر شهرهای کشور شرکت کردند. 
این برنامه با همکاری دانشگاه علوم پزشکی ایران انجام شد و نتیجه‌اش راه‌اندازی ‌ 
مرکز خانواده در خیابان الوند بود. همچنین با همکاری خانه هنرمندان، خانه سینما 
و خانه تئاتر طرح‌هایی اجرا کردیم که باعث شد 6هزارمترمربع زمین تملک شود و در 
اختیار پارک هنرمندان قرار بگیرد. در نتیجه تا اوایل سال آینده یکی از بزرگ‌ترین 

پردیس‌های تئاتر در این محل به بهره‌برداری می‌رسد.
سیما و منظر شهری تا نوروز متحول می‌شود

داوود گودرزی، معاون خدمات شهری و محیط‌زیست شهردار 
تهران: در مدیریت شهری همواره عنوان کرده‌ایم که باید مسائل شهر را با 
کمک نخبگان و مردم حل کنیم. چون بدون ورود و مشارکت دانشجویان 
و نخبگان، حل مشکلات شهر و ارتقای ظرفیت‌ها شدنی نیست‌. امیدواریم 
خروجی جشنواره منجر به عقد قرارداد و پیمان و اقدام در شهر شود. 

قرارگاه سیما و منظر شهر را با همکاری 3معاونت خدمات شهری، فنی 
و عمرانی و حمل ونقل ایجاد کردیم تا سیما و منظر شهری را تا عید 
نوروز متحول کنیم. اگر دانشکده‌های هنر و سایر دانشگاه‌ها، در بحث 
طراحی، مشاوره و اجرا بخواهند کمک کنند ما آمادگی همکاری 
داریم. همچنین در بحث ورودی‌های شهر و نصب نمادها و مختصات 

این ۶ورودی شهر تهران، آماده دریافت ایده‌ها و طرح‌ها هستیم.

دانشگاه، ‌منبع نیروی خلاق و جوان است
دکتر حامد مظاهریان، رئیس دانشکده هنرهای زیبای دانشگاه تهران: 
دانشگاه‌ها منبع نیروی جوان و خلاق و در ارتباط با تجارب جهانی هستند و باید این 
تجارب در خدمت شهر قرار گیرد. دانشگاه‌های هنری توان تولید هنر شهری را دارند و 
در این بخش می‌توانند موارد هنری مانند دیوارنگاره‌ها و زیباسازی محیطی را در اختیار 
مردم و شهر قرار دهند. ارائه راهکارهای پژوهشی و نوآورانه از دیگر موضوعاتی است 
که می‌تواند در این همکاری نمود داشته باشد. نتیجه همکاری‌ها هم تقویت هویت 
فرهنگی، بومی و ارتقای فرهنگ و کمک به موضوع نوسازی بافت‌های فرسوده است.

منطقه 6به‌دلیل وجود دانشگاه‌های متعدد تعداد قابل توجهی دانشجوی هنر دارد. 
بودن این افراد بار مسئولیتی برای همه ما دارد. این افراد جزو رتبه‌های بالای کنکور 

هستند وبا توانمندی‌شان می‌توانند باعث بالندگی منطقه شوند.

مژگان مهرابی  | روزنامه‌نگار | استفاده از 

توان نخبگان و دانشجویان برای ارائه گزارش
طرح‌های شهری، در این دوره از مدیریت 
شهری در اولویت قرار دارد. در جدیدترین رویداد، 
شهرداری تهران برای زیباترشدن نمای پایتخت، 
دانشجویان رشته‌های هنری را به همکاری دعوت کرده 
است. در همین راستا هم روز گذشته آیین رونمایی از 
پوستر نخستین جشنواره »عاملیت هنر در سیمای شهر 
تهران« با حضور مهدی چمران، رئیس شورای اسلامی 
شهر تهران و داوود گودرزی، معاون خدمات شهری و 

محیط‌زیست شهرداری تهران، برگزار شد. 

دانشگاه و شهرداری؛ هم‌پیمان در زیباسازی تهران
آیین رونمایی از پوستر جشنواره »عاملیت هنر در سیمای شهر تهران« برگزار شد‌

8
دانشگاه برتر کشور برای 
کمک به مدیریت شهری 
تهران اعلام همکاری 
کرده‌اند‌

6000
متر مربع زمین برای 
ساخت بزرگ‌ترین 
پردیس تئاتر به 
درخواست هنرمندان 
اختصاص می‌یابد‌

عنوان: عاملیت هنر در سیمای شهری
شعار: تهران، بوم هنر، رویکردی نوین در زیباسازی شهر

مشخصات 
جشنواره

تقویت هویت فرهنگی، زیباسازی محیط شهری و بهره‌گیری
 از ظرفیت‌های نخبگان هنری در خدمت شهر

 حرفه‌ای و عمومی

ایده‌پردازی و طراحی پردیس تئاتر هنرمندان، ایده‌پردازی و طراحی 
پیاده‌راه کوی دانشگاه پزشکی پسران تا بوستان گفت‌وگو، ایده‌پردازی و 

طراحی بلوار کشاورز، ایده‌پردازی و طراحی خیابان ایرانشهرو.....

28دی ماه

اهداف برگزاری 
جشنواره
بخش‌های جشنواره

برخی موضوع‌های 
پیشنهادی جشنواره

مهلت ارسال آثار

30
هزار دانشجوی هنر در 
دانشگاه‌های مرکز شهر 
تحصیل می‌کنند‌

توقف تخریب ‌خانه امین‌لشکر‌ ‌
خانه امین‌لشکر توسط شهرداری تملک و بازسازی می‌شود

»شهرداری خانه تاریخی امین‌لشکر را با خاک یکسان 
کرد«؛ این خبر همراه با ویدئویی در فضای مجازی 
وایرال شده است، آن هم در شرایطی که این خانه 
تاریخی در فهرست آثارملی ثبت شده است. سیداحمد 
علوی، رئیس کمیته گردشگری شورای اسلامی شهر 

تهران در برنامه پارک‌وی همشهری درباره این ماجرا 
و حرف و حدیث‌های مربوط به آن توضیحاتی 

ارائه کرد.

6دانگ خانه تملک شد 
شهرداری تهران مالکیت 3دانگ از این عمارت 

تاریخی را در اختیار دارد، اما 3دانگ دیگر آن به 
دلایلی در سال‌های گذشته به غیر واگذار شده بود. در 

ابتدای این دوره مدیریت شهری، با پیگیری‌های شورای شهر و 
زحمات شهرداری تهران، 3دانگ واگذارشده دوباره خریداری 
شد. البته هنوز سند آن به نام نخورده، اما مالکیت قطعی آن 
برای شهرداری تهران است. روزی که به‌دنبال خریدن 3دانگ 
عمارت رفتیم تا 6دانگ آن برای شهرداری تهران باشد، اطلاع 
داشتیم که این یک بنای ثبت‌شده میراثی و واجد ارزش است. 
درواقع با هدف حفظ بنا بود که پیگیری کردیم تا 6دانگ 

عمارت امین‌لشکر به مالکیت شهرداری تهران دربیاید.

ماجرای تخریب خانه چه بود؟ 
در چند روز گذشته شاهد یک اتفاق بد بودیم. ماجرا از این قرار 
است که یکی از ارگان‌هایی که برای جمع‌آوری معتادان اقدام 
می‌کند، حین پاکسازی این ساختمان متأسفانه بخشی از 
دیوار عمارت را تخریب می‌کند. در همین حین با نظارت خوب 
مردمی، شهرداری منطقه از ماجرا مطلع و برای جلوگیری از 
تخریب خانه تاریخی امین‌لشکر وارد عمل می‌شود. درواقع 
اینجا یک خطای انسانی ازطرف ارگانی صورت گرفته که برای 

انجام ماموریتش از شهرداری کمک می‌گیرد.

تعیین اعتبار برای مرمت خانه امین‌لشکر 
شورای شهر تهران امسال برای مرمت خانه تاریخی 
امین‌لشکر اعتباری اختصاص داده است. مرمت این خانه 

تاریخی اکنون در مرحله انجام مطالعات 
اولیه قرار دارد. درنتیجه با توجه به پیشینه 
مطرح‌شده، برخی ادعاهای اعلامی درباره 
تخریب عمدی بخشی از این ساختمان تاریخی توسط 
شهرداری و مدیریت شهری نمی‌تواند درست باشد؛ چراکه 
هم موقع خریداری از میراثی‌بودن ملک اطلاع داشتیم و 
هم اعتباری را به مرمت آن اختصاص داده‌ایم. در اینجا 
یک‌اشتباه فردی در خارج از مجموعه شهرداری بوده که 
به‌سرعت هم جلوی آن گرفته شده است. امیدوارم هرچه 
زودتر مرمت این خانه توسط شهرداری آغاز شود تا دیگر 

شاهد این قبیل اتفاق‌ها نباشیم.

اطراف خانه حصارکشی می‌شود 
این ملک در کنار یک زمین بایر قرار دارد و متروکه و رها 
شده بود که متأسفانه آسیب‌های اجتماعی زیادی را در 

آنجا شاهد هستیم.
 تخریب شدن بخشی از دیوار باعث شد که مرمت بنا 
تسریع شود. همچنین قرار شد حصار کارگاهی هرچه 
سریع‌تر دور این ساختمان ایجاد شود تا دیگر شاهد 

شکل‌گیری کلونی آسیب‌ها در داخل این بنا نباشیم. 
در این محدوده‌ها از این دست خانه‌های تاریخی زیاد 
است که باید با مرمت و بهره‌برداری از آنها هم آنها 
را از خطر تخریب حفظ کنیم و هم با فعالیت‌های 
مختلف، آسیب‌هایی را که در اطراف آنها وجود دارد 

کاهش دهیم.

سعیده مرادی
روزنامه نگار

200
سال قدمت خانه 

امین‌لشکر تخمین 
زده شده است 



پنجشنبه  پنجشنبه  44 دی  دی 14041404  شماره    شماره  1695739573
 شهید روستای قرآنی 

حجت‌الاسلام والمسلمین شهید علی ترکاشوند از روحانیون ساکن البرز و مسئول حوزه نمایندگی ولی فقیه 
در سپاه کرج، دوشنبه دوم تیرماه در پادگان امام حسن مجتبی)ع( کرج در حمله موشکی رژیم غاصب 
صهیونیستی به شهادت رسید. پیکر مطهر شهید در روستای قرآنی اشترمل تویسرکان به خاک سپرده شد.

 خادم مردم
شهید سردار مجتبی کرمی سال1356در شهرستان هرسین به دنیا آمد. او هر کمکی که از دستش 
برمی‌آمد برای خدمت به مردم انجام می‌داد. سردار کرمی در سپاه امام حسن مجتبی)ع( البرز حضور 

داشت که دوم تیرماه 1404در حمله رژیم صهیونیستی به شهادت رسید.

‌بگو که بر‌می‌گردی!
روایت دلتنگی‌های فرزند شهید محمدجواد برهانی از زبان همسرش

نخستین کاخی که در تهران ساخته شد 

همیشه نخستین‌ها ذهن را مجذوب می‌کنند و در تکاپوی واقعیت 
به جست‌وجو می‌پردازند تا به نخستین‌های شگفت‌انگیز دست 
بیابند. مثل نخستین فرش، نخستین ماشین، نخستین میوه، 
نخستین نانوا و... حتی وقتی اسم انسان‌های اولیه می‌آید با توجه 
به اینکه از آنها کم و بیش اطلاعات داریم باز هم برایمان جذاب 
و شنیدنی است. مثل اینکه انسان می‌خواهد با رفتن به گذشته 
و جست‌وجو در دنیای فراموش شده اصل خودش را با همین 
نخستین‌ها پیدا کند. یا شاید هم بخواهد رشته‌ای از خلقت 
گمشده خود را در پیشینیان کشف کند. »نخستین« این نوشتار 
هم به حدی است که ذهن خواننده را به روزگار گذشته ببرد و 
اعجاب آن روزها را زنده کند. نصرالله حدادی، تهران‌شناس که 
نزدیک به 7دهه است با تاریخ تهران و اتفاقات این شهر هزارتو 
زندگی می‌کند، در مورد نخستین کاخ تهران و نخستین پادشاهی 
که دستور ساخت این قصر را می‌دهد، چنین می‌گوید: »‌کاخ‌موزه 
گلستان بقایای نخستین قصری است که در تهران ساخته شد. 
برای ساخت این قصر شاه سلیمان صفوی فرمان می‌دهد که در 
محل چهارباغ و چنارستان شاه عباسی، کاخی برای او بنا کنند. 
کاخ ساخته شد و بعدها سلطان حسین، سفیر دولت عثمانی 
را در همین کاخ به حضور پذیرفت.« اینکه‌ کاخ‌ چه سرنوشتی 
داشته نیازمند مطالعه و بررسی است. باستان‌شناس فقید مرحوم 
سیدمحمدتقی مصطفوی به استناد بررسی و مطالعه بعضی از 
مورخان معتقد است که در قسمت غربی عمارت بادگیر )عمارتی 
که در خیابان پانزده خرداد غربی نزدیک به خیابان ناصر خسرو 
در کوچه‌ای به نام تکیه دولت واقع شده است( در ضلع جنوبی باغ 
گلستان، بنای شاه سلیمان بوده است که در زمان فتحعلی شاه 
تعمیر و نوسازی شد. پس می‌توان اینجا را نخستین کاخ تهران 
نامید.« حدادی می‌گوید: »‌می‌توانیم بگوییم نخستین سنگ 
بنای قصرهای تهران در این منطقه گذاشته شده و به‌تدریج در 
دوران شاه‌های بعدی تکمیل شده‌اند. تعداد زیادی از عمارت‌های 

مختلف در این محوطه ساخته می‌شوند.«

میدان ونک، سال ۱۳۵۰
ماکت تخت‌جمشید که در این عکس دیده می‌شود، در 
سال1350 پس از جشن‌های ۲۵۰۰ساله،یعنی همان جشن‌های 
پرهزینه و جنجالی دهه ۵۰ در میدان ونک نصب شد‌ و تا 
چند‌سال  باقی ماند و در آن دوران به نمادی شناخته‌شده برای 

رهگذران و ساکنان تهران تبدیل شد.

آب لوله‌کشی کی به تهران آمد؟ 
سال۱۳۰۳ اداره بلدیه طرحی پیشنهاد کرد که براساس آن با 
احداث سد روی رودخانه جاجرود، امکان تولید برق فراهم آید. 
تا سال۱۳۰۶ آب شهر تهران توسط ۲۶رشته قنات با مجموع 
آبدهی حدود ۷۰۰لیتر در ثانیه تأمین می‌شد. در این سال بار 
دیگر عملیات انتقال رودخانه کرج به تهران آغاز شد و عملیات 
اجرایی این طرح از روستای بیلقان کرج تا جمشیدآباد تهران 
به‌طول ۵۳کیلومتر به‌مدت ۴سال طول کشید. ۲۰کیلومتر از 
این مسیر را از زیر زمین کانال‌کشی کرده بودند، اما آب زیادی در 
طول مسیر هرز می‌رفت و با توجه به‌شدت رسوب‌گذاری، نیاز به 

لایروبی مداوم داشت.

قصه محله ماروایت تهران

صفحه‌آرا: سعید غفوری

بابای ما قهرمان است مکث
همسر شهید از حال و هوای پس از شهادت محمدجواد چنین روایت می‌کند: »خانه ما با یاد 
محمدجواد بوی بهشت گرفته است. دخترم می‌گوید مامان، خدا تاجی روی سر ما گذاشته که ما 

نمی‌بینیم، مردم می‌بینند. هرجا می‌رویم، احترام می‌گذارند چون می‌دانند بابای ما قهرمان است.«
او با صدایی بغض‌آلود کلامش را ادامه می‌دهد: »دخترم هنوز دلتنگ پدرش است و می‌گوید یادت می‌آید یک روز 

بابا از ماشین پیاده شد تا به یک خانم مسن کمک دهد و او را از پل رد کند. وسط‌های پل که رسید به شما اشاره کرد 
تا مرا بفرستید به آن خانم کمک کنم. آن روز بابا به من یاد داد به بقیه هم فرصت کمک کردن بدهیم.«

 همسر شهید در ادامه حرفی می‌زند که بی‌مهابا اشک از چشمانم جاری می‌شود: »‌حانیه این روزها گوشی مرا بر 
می‌دارد و برای پدرش پیام می‌دهد: بابا سلام، بابا خوبی؟ همه می‌گن شهید شدی اما من باور نمی‌کنم. بابا بنرتو 

زدن جلوی در خونه، من گفتم بابام برمی‌گرده... بابا تو میای دیگه درسته؟‌«

 
وقتی که جانم می‌رود...

اصالتا اهل لرستان است و از تبار صداقت و سادگی و وفا، 
فارغ‌التحصیل رشته روانشناسی است اما فارغ از دنیای پر زرق و 
برق و می‌شود معصومه‌ای که جانش به جان محمدجواد ‌بند بود. 
معصومه بیرانوند حکایت دلدادگی‌اش را اینطور تعریف می‌کند: 
»‌همسرم بسیار مهربان و خانواده‌دوست بود. تمام جانم شده بود 
از بس که به من محبت می‌کرد. در کارهای خانه کمکم می‌کرد، 

ظرف می‌شست و نمی‌گذاشت من خسته بشوم. « 
معصومه بیرانوند از لحظه‌ای می‌گوید که ‌گویی به دلش افتاده 
بود: »روز آخر، وقتی از کنارش رد می‌شدم، چهره‌اش دلنشین‌تر 
شده بود. ناخواسته با خودم گفتم محمدجوادِ من شهید 
می‌شود. همان شب خواب دیدم ساختمان سپاه سیدالشهدا در 
جنگ تخریب شده و فقط تابلویش باقی مانده است. وقتی دوم 
تیر‌ماه از خانه بیرون رفت حتی پشت سرش را هم نگاه نکرد. با 
هر قدمی که برمی‌داشت و می‌رفت انگار روحم را از بدنم ثانیه به 
ثانیه جدا می‌کردند. من آن روز دیدم که جانم می‌رود. او همان 
روز به شهادت رسید و بعد از شهادتش، وقتی برای برداشتن 

شناسنامه‌اش رفتم، دیدم شناسنامه را در 
کشوی جاکفشی گذاشته و کنارش مقداری 

پول بود. آنجا فهمیدم خودش هم می‌دانسته 
رفتنی است و چیزی نگفته. وقتی برادرم خبر 

داد سپاه سیدالشهدا را زده‌اند، گوشی دستم 
بود، اشک از چشمانم جاری شد و فقط گفتم 

محمدجوادم، شهادتت مبارک عزیز دلم!«

انگشترش را فرستاد 

 معصومه بیرانوند از خاطرات 
زندگی مشترکشان، ماجرایی 
عجیب را روایت می‌کند: »بعد از 
شهادت همسرم، دلم می‌خواست 
انگشترش را داشته باشم. هرچه 

جست‌وجو کردم، پیدا نشد. روز 
تولدم از خودش خواستم انگشتر را 

 برایم بفرستد. فردای آن روز از معراج شهدا‌

تماس گرفتند و گفتند انگشتر شهید پیدا شده. همان جا گفتم 
شهدا زنده‌اند. او هنوز کنار ماست.« 

ماجرای روز سالگرد ازدواج‌شان در بیت رهبری را با لبخندی 
آرام و با طمأنینه بیان می‌کند: »روز ۷ مرداد، 
سالگرد عقدمان بود. هر سال برایم 
جشن می‌گرفت و هدیه می‌داد. آن 
شب دلم گرفته بود، گفتم جواد، 
امسال چه سورپرایزی داری؟ 
فردا صبح برادرشوهرم 
تماس گرفت و گفت بیت 
حضرت آقا شما را دعوت 
کرده‌اند. فهمیدم این هم 

هدیه امسال جواد است.«

سیده کلثوم موسوی| خبرنگار|  شهید برهانی متولد ۳۰ شهریور۱۳۶۴ و ساکن شهرک انصار در شهرری بود. 

سال ۸۹ ازدواج کرد. حاصل این ازدواج 2فرزند است: »حانیه« 11ساله و »امیرحسین« یک سال و8ماهه. بعد گزارش
از هر وعده غذا، همسرش می‌گفت هر که ظرف بشوید شهید می‌شود. می‌خندید و می‌گفت پس از این به بعد 
ظرف‌های بیشتری می‌شویم. محمدجواد برهانی بعد از ۱۵سال زندگی عاشقانه در کنار همسر و 2فرزندش، بار سفر بست و 

دوم تیرماه ۱۴۰۴ در سپاه سیدالشهدای شهرری در پی حمله رژیم صهیونیستی به شهادت رسید. در خانه‌ این شهید 
هنوز‌ تنها دخترش حانیه  چشم انتظار است تا بابا، با امام زمانش برگردد. خاطرات این شهید هنوز در این خانه در 

کلام همسرش، »معصومه بیرانوند«، زنده و جاری است.‌
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